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Au cours de votre lecture, vous rencontrerez les encadrés suivants : 

Ce logo indique le programme principal et les objets globaux (constantes, variables et nouveaux 
types. Exemple : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ce logo indique un module de la solution (une procédure ou une fonction). Exemple : 
� Procedure proc (…) ; 

� Function fn (..) : … ;  

Ce logos indique la solution de l’exercice. 

Ce logos indique une autre solution de l’exercice. 

Ce logos indique le sujet/correction d’un examen du baccalauréat.  
  

const   ….. ; 
type  ….. ; 
var    ….. ; 
 
begin 
      ….. ; 
 proc(….) ; 
      ….. ; 
end. 

�
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const   n = 3 ; 
type 
     info = record 
                  nom : string[30] ; 
                  tel : string[10] ; 
                  ncb : word ; 
          end ;   
      

vect = array [1..n] of info ; 
 
var    t : vect ; 
 
begin 
      saisie (t, n) ; 
      affichage (t, n) ;  
end. 

 SO 

 SO 

 
Série 

1 
Les enregistrements 

Exercice N°1 :   

Un compte en banque concerne une personne spécifiée par son nom, un numéro de compte (un entier), 
et un montant (un réel). 
Déclarez un enregistrement pour cette structure. 

� banque = record 
            nom : string ; 
            com : integer ; 
  mon : real ; 
          end ; 

 
Exercice N°2 :   

Soit la structure Info constituée par le nom (chaîne de 30 caractères maximum), le numéro de téléphone 
(10 caractères maximum), le numéro de carte bancaire (entier non signé). 
Ecrivez un programme qui saisit puis affiche les enregistrements pour 3 personnes. 
  

� procedure saisie (var  t : vect ; n : integer) ; 
var  i : integer ; 
begin  
      for i := 1 to n do 
                      with t[i] do 
                                   begin 
                                        clrscr ; 
                                        writeln ('Personne ', i, ' : ') ; 
                                        write ('Nom : ') ;       readln (nom) ; 
                                                               write ('Numéro de téléphone : ') ;     readln (tel) ; 
                                                write ('Numéro de carte bancaire : ') ;readln (ncb) ; 

end ; 
end ; 
 

� procedure affichage (t : vect ; n : integer) ; 
 var  i : integer ; 
 begin 
        clrscr ; 
       for i := 1 to n do  

begin  
                                        writeln ('Personne ', i, ' : ') ; 
                                        writeln ('Nom : ',  t[i].nom) ; 
                                                               writeln ('Numéro de téléphone : ',  t[i].tel) ; 
                                                               writeln ('Numéro de carte bancaire : ', t[i].ncb) ; 
                                  end ; 
 end ; 
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Exercice N°3 :   

Un nombre complexe z est représenté par sa partie réelle et sa partie imaginaire.  
Ecrivez un programme qui saisit deux nombres complexes Z1 et Z2, puis calcule leur somme dans Z3 et 
l’affiche sous la forme a + i b. 
 

� procedure  sa i s ie  (var  z  :  comp lexe)  ;  
begin  
 wr ite ( 'Part ie réel le  :  ' )  ;   

readln  (z .a)  ;  
  

wr ite ( 'Part ie imagina ire  :  ' )  ;   
readln  (z .b)  ;  

end ;  
 

 

 

 

 

Exercice N°4 :   

Ecrivez un programme permettant de représenter les informations d’une référence bibliographique : le 
titre du livre, le nom de l’auteur, le nom de l’éditeur, l’année de publication et le nombre de pages. 
Exemple de livre :  
« La chartreuse de Parme de Stendhal édité par Gallimard en 1987 et qui compte 683 pages» 
 
Ce programme permet :  

� La saisie des références (au minimum 2 et au maximum 15) dans un tableau,  
� La saisie d’une année,  
� La recherche et l’affichage de tous les livres qui ont été publiés cette année. 

 

type     complexe  =   record  
    a ,  b  :  rea l  ;  
            end ;    
 
var     z1,  z2,  z3  :  complexe  ;  
 
begin   
 sa i s ie  (z1)  ;  
 sa i s ie  (z2)  ;  
 z3.a  := z1.a  + z2.a  ;  
 z3.b  := z1.b  +  z2 .b  ;  
 wr iteln  ( 'z3  = ' ,  z3.a ,  '  +  i  ' ,  z3 .b )  ;  
end.  

|Le libre savoir
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� procedure saisie (var t : vect ; var n : integer) ; 
var i : integer ;
begin 
         repeat 
                 readln (n) ; 
         until n in [2 .. 15] ; 
 
         for i := 1 to n do 
                          with t[i] do    

    begin 
                                                                       readln (tit) ; 
                                            readln (aut) ; 
                                            readln (edi) ; 
                                            readln (ann) ; 
                                            readln (nbr) ; 
                                            end ; 
end ; 
 

� procedure recherche (t : vect ; n, a : integer) ; 
var         i : integer ; 
         verif : boolean ; 
begin 
         verif := false ;  
         for i := 1 to n do   

if t[i].ann = a then  
   begin    
             with t[i] do writeln (tit, ' de ', aut, ' édité par ', edi, ' en ', ann, ' et qui comporte ', nbr, ' pages.') ; 
                               verif := true ; 
                  end ; 
 
        if verif = false  then writeln (a, ' introuvable') ; 
  end ; 

  type 
     ref  =  record 
                  tit, aut, edi : string ; 
                  ann, nbr : integer ; 
            end ; 
 
     vect = array [1 .. 15] of ref ; 
 
var    t : vect ; 
    n, a : integer ; 
begin 
      saisie (t, n) ; 
      write ('Année a rechercher : ') ; 
      readln (a) ; 
      recherche (t, n, a) ; 
end. 
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Série 

2  

Les fichiers 
Exercice N°1 :   

Ecrivez un programme qui :  
� Saisit et enregistre au fur et à mesure des nombres entiers dans un fichier dont le nom physique 

est «C:\NOMBRE1.FCH». Le nombre d’entiers ne doit pas dépasser 100. 
� Lit et transfère les nombres de ce fichier dans un tableau unidimensionnel « T ». 
� Transfère dans un deuxième fichier dont le nom physique est «C:\NOMBRE2.FCH», tous les 

nombres positifs de « T ». 

� procedure  creation (var nomi : typfile ; nome : string) ; 
begin 
      assign (nomi, nome) ; 
      rewrite (nomi) ; 
      close (nomi) ; 
end ; 

� procedure  saisie (var nomi : typfile) ; 
var  i, n, e : integer ; 
begin 
 repeat  
                 write ('nombre d''entier : ') ;  
                 readln (n) ;  
 until n in [1..100] ;  
 
 reset (nomi) ;  
 
 for i := 1 to n do  begin  
                                  readln (e) ;  
                                  write (nomi, e) ;  
                           end ;  
 close(nomi) 
end; 

� procedure  transfert (var T : vect ; var nomi1, nomi2 : typfile) ;    
var  i : integer ;  
begin  
 reset (nomi1) ; 
 reset (nomi2) ; 

 for i := 1 to filesize(nomi1)  do  begin  
      read(nomi1, T[i]) ; 
      if T[i]>0 then write (nomi2, T[i]) ;  
     end; 
 close (nomi1) ;  
 close (nomi2) ;  
end; 
  

type    typfile = file of integer ; 
        vect = array [1..100] of integer ;  

const  nome1 = 'c:\nombre1.fch'; 
 nome2 = 'c:\nombre2.fch'; 

var      T : vect ;  
 nomi1, nomi2 : typfile ; 

begin 
creation (nomi1, nome1) ;  
creation (nomi2, nome2) ;  
saisie (nomi1); 

 transfert (T, nomi1, nomi2) ; 
end.

|Le libre savoir
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Exercice N°2 :   

Ecrivez une fonction nommée Existe, qui permet de détecter la présence ou non d’un fichier de données 
sur une unité d’enregistrement. 
Utilisez les directives de compilation pour gérer le contrôle des entrées/sorties. 
 

�  funct ion  Ex i ste  (var  nomi  :  f iche)  :  boo lean ;  
begin  
      {$ I - }  
       reset  (nomi)  ;  

{$I+}   
      

Ex i ste  := ( IOresu lt  = 0)  ;  
 end ;  

 

Exercice N°3 :   

Créer sur la partition de votre choix, dans un dossier nommé « CLASSES », un fichier a accès direct dont le 
nom sera saisit au clavier et qui correspond au nom d’une classe. L’extension de ce fichier sera dans tous 
les cas « FCH ». 
Ce fichier recevra les noms, prénoms et moyennes de N élèves de la classe en question. 
Ecrivez un programme qui permet :  

� d’écrire ou de lire le fichier d’une classe suivant un premier menu comportant les choix suivants : 
« Lecture, Ecriture et Quitter ». 

� d’accéder à un élève particulier ou à toute la classe par l’intermédiaire d’un deuxième menu com-
portant les choix suivants : « Classe, Elève et Retour au premier menu ». 

NB : L’accès à un élève se fait à l’aide de son numéro d’ordre. 
 

� procedure creation (var liste : typefile) ; 
var  nom : string ; 
begin 
        write ('Donner le nom du fichier : ') ; 
        readln (nom) ; 
        nom := 'c : \classes\' + nom  + '.fch' ; 
        assign (liste, nom) ; 
        rewrite (liste) ; 
        close (liste) ; 
end ; 
 
  



Annales Ъac  8 
 

� procedure saisie (var liste : typefile) ; 
var       v : fiche ; 
       choix : char ; 
begin 
       reset (liste) ; 
       seek (liste, filesize (liste)) ; 
             repeat            
                 with v do 
                           begin 
                                 write ('Donner le nom de l eleve : ') ;  readln (nom) ; 
                                 write ('Donner le prenom de l eleve : ') ;  readln (prenom) ; 
                                 write ('Donner la moyenne de l eleve : ') ;  readln (moy) ; 
                          end ; 
                 write (liste, v) ; 
                 

repeat 
                       writeln ('Ajouter eleve : (O/N) ') ; 
                       readln (choix) ; 
                       choix := upcase (choix) ; 
                 until choix in ['O', 'N'] ; 
               
       until choix = 'N' ; 
 
     close (liste) ; 
end ; 
 

� procedure affiche (var liste : typefile) ; 
var   v : fiche ; 
begin 
      reset (liste) ; 
           while not eof (liste) do 
                               begin 
                                   read (liste, v) ; 
                                    with v do  

begin 
                                                    writeln ('Nom : ', nom) ; 

                                               writeln ('Premom : ', prenom) ; 
                                               writeln ('Moyenne : ', moy) ; 
                                  end ; 

                              end ; 
      close (liste) ; 
end ; 
 
  

|Le libre savoir
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� procedure lecture (var liste : typefile) ; 
var   num, t : integer ; 

 v : fiche ; 
      choix : char ; 
     trouve : boolean ; 
begin 
      reset (liste) ; 
      t := filesize (liste) ; 
           repeat 
                 trouve := false ; 
                  repeat 
                         writeln ('Donner un numero d ordre : ') ; 
                         readln (num) ; 
 
                         if (num>t-1) or (num<0)  then   writeln ('Vous etes hors fichier')  
                                                  else    trouve := true ; 
                  until trouve = true ; 
                   

seek (liste, num) ; 
 

                  read (liste, v) ; 
 
                  with v do  

begin 
                                  writeln ('Nom : ', nom) ; 
                                  writeln ('Premom : ', prenom) ; 
                                  writeln ('Moyenne : ', moy) ; 
                             end ; 
 
                  repeat 
                         writeln ('Autre recherche : (O/N) ') ; 
                         readln (choix) ; 
                         choix := upcase (choix) ; 
                 until (choix = 'O') or (choix = 'N') ; 
 
        until choix = 'N' ; 
 
        close (liste) ;    
end ; 
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type 
       fiche  =  record 
                     nom, prenom : string ; 
                     moy : real ; 
        end ; 
 
    typefile = file of fiche ; 
 
var     liste : typefile ; 
     choix : char ; 
 
begin 
         creation (liste) ; 
         repeat 
                 repeat 
                       writeln ('Lecture : (L)   Ecriture : (E)  Quitter : (Q) ') ; 
                       readln (choix) ; 
                       choix := upcase (choix) ;               
                 until choix in ['L', 'E', 'Q'] ; 
                

case choix of 
                    'E' : saisie (liste) ; 
                    'L' : begin 

                                   repeat 
                                         repeat 
                                                writeln ('Calsse : (C) Eleve : (E) Menu1 : (1)  Quiter : (Q) ') ; 
                                                readln (choix) ; 
                                                choix := upcase (choix) ; 
                                         until choix in ['C', 'E', '1', 'Q'] ; 
 
                                         case choix of 
                                                    'C' : affiche (liste) ; 
                                                     'E' : lecture (liste) ; 
                                         end ; 
                                   until choix in ['Q', '1'] ; 
                             end ; 
                end ; 
 
         until choix = 'Q' ; 
end. 

  

|Le libre savoir
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Exercice N°4 :   
 
Pour mieux gérer et organiser ses films, le responsable d’un vidéo club décide d’informatiser sa vidéo-
thèque par la création d’un fichier faisant objet d’une base de données de ses films. 
Ecrivez un programme permettant les actions offertes par les menus suivants :  
 

 
 
 
 
 
 

� procedure creer_fichier (var nomi : typefile ; nome : string) ; 
begin 

       assign (nomi, nome) ; 
rewrite (nomi) ; 
close (nomi) ; 

end ; 
 

� procedure ouvrir_fichier (var nomi : typefile ; nome : string) ; 
begin 

       {$i-} Reset (nomi) ; {$i+} 
if ioresult <> 0 then writeln ('Fichier inexistant !') ; 

end ; 
 

� procedure supprimer_fichier (var nomi : typefile ; nome : string) ; 
begin 

       {$i-} Reset (nomi) ; {$i+} 
      if ioresult <> 0  then  writeln ('Fichier inexistant!')  

    else  
     begin  
      close (nomi) ;  
      erase (nomi) ;  
     end ;  

end ; 
 

� procedure fermer_fichier (var nomi : typefile) ; 
var  p : integer ; 
begin 

{$i-} p := filepos (nomi) ; {$i+} 
      if ioresult = 0  then  close (nomi) ;  
end ; 

  

Menu Fichier Menu Edition 

� Créer un nouveau fichier. 
� Ouvrir un fichier existant. 
� Supprimer un fichier. 
� Fermer un fichier. 

� Ajouter un film. 
� Modifier un film. 
� Chercher un film. 
� Supprimer un film. 
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� procedure ajouter_film (var nomi : typefile) ; 
var      v : film ; 

choix : char ; 
begin 

  reset (nomi) ; 
  seek (nomi, filesize (nomi)) ; 
  repeat 
                   with v do 
                            begin 

                                readln (tit) ; 
                               readln (aut) ; 

                  end ; 
               write (nomi, v) ; 

 
                  repeat 
                        writeln ('Ajouter film : (O/N) ') ; 
                        readln (choix) ; 

                       choix := upcase (choix) ; 
                  until choix in ['O', 'N'] ; 

         until (choix = 'N') ; 
  close (nomi) ; 

end ; 
 

� function majuscule (x : string) : string ; 
var    i : integer ; 
begin 

        for i := 1 to length (x) do x[i] := upcase (x[i]) ; 
        majuscule := x ; 

end ; 
 

� procedure modifier_film (var nomi : typefile ; f : film) ; 
var v : film ; 
begin 

      reset (nomi) ; 
                   while  not eof (nomi) do 
    begin 
     read (nomi, v) ; 
     if (majuscule (v.tit) = majuscule (f.tit)) and (majuscule (v.aut) = majuscule (f.aut))  
       then  
        begin 
         with v do 
          begin 
           readln (tit) ; 
           readln (aut) ; 
          end ; 
         seek (nomi, filepos (nomi) -1) ; 
         write (nomi, v) ; 
                        end ; 

         end ; 
     close (nomi) ; 
 end ; 

  

|Le libre savoir
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const  nome = 'c : \bd\film.sql' ; 
type 
     film = record 
         tit : string ; 
         aut : string ; 
    end ; 
     typefile = file of film ; 
var    nomi : typefile ; 

 
� procedure chercher_film (var nomi : typefile ; f : film) ; 

var  v : film ; 
      trouve : boolean ; 

begin 
         reset (nomi) ; 

trouve := false ;    
                               

        while (not eof (nomi)) and (trouve = false) do 
         begin 
   read (nomi, v) ; 
   if (majuscule (v.tit) = majuscule (f.tit)) and (majuscule (v.aut) = majuscule (f.aut))then trouve:=true;                    
          end ; 
     close (nomi) ; 
     

       if trouve = true  then    writeln ('Film existant dans la BD')  
                            else    writeln ('Film inexistant') ; 
  end ; 
 

� procedure supprimer_film (var nomi : typefile ; f : film) ; 
var i, k : integer ; 

  trouve : boolean ; 
  v : film ; 

begin 
  reset (nomi) ; 
  trouve := false ;    
               
  while (not eof (nomi)) and (trouve = false) do 
       begin 
   read (nomi, v) ; 
   if (majuscule (v.tit) = majuscule (f.tit)) and (majuscule (v.aut) = majuscule (f.aut)) then trouve:=true;                   
       end ; 
         
  if trouve = true then  
          begin   
        i := filepos (nomi) -1 ; 
        seek (nomi, i) ; 
        for k := i+1 to filesize (nomi) -1 do 
           begin 
          seek (nomi, k) ; 
          read (nomi, v) ; 
          seek (nomi, k-1) ; 
          write (nomi, v) ; 
           end ; 
        truncate (nomi) ; 
              end ; 

end ;   
 

  



Annales Ъac  14 

var      nomi : text ; 
begin 
      creation (nomi, 'c : \exercice.txt') ; 
         saisie   (nomi) ; 
      affiche (nomi) ; 
 end. 

 SO

Exercice N°5 :   
 
Créez un fichier texte appelé  « EXERCICE.TXT » sur la partition « C », et y stockez des valeurs de type 
chaîne de  caractères (string) récupérées depuis le clavier jusqu’à la lecture de la chaîne « FIN » (peut im-
porte la casse, « fin » ou « FiN »). La chaîne de caractères, ‘FIN’ ne sera pas stockée dans le fichier. 
Effacez l’écran, relisez et affichez le contenu du fichier. 
 

� procedure creation (var nomi : text  ; nome : string) ; 
begin 
      assign (nomi, nome) ; 
      rewrite (nomi) ; 
      close (nomi) ; 
end ; 
    

� function majuscule (x : string) : string ; 
var    i : integer ; 
begin 
       for i := 1 to length (x) do x[i] := upcase (x[i]) ; 
       majuscule := x ; 
end ; 
 

� procedure saisie (var nomi : text) ; 
var      ch : string ; 
begin 
       append (nomi) ; 
       repeat 
              writeln ('Donner une chaine de caractere. Fin pour quitter') ; 
              readln (ch) ; 
              if majuscule (ch) <>'FIN' then   writeln (nomi, ch) ; 
       until  majuscule (ch) = 'FIN' ;                                   
       close (nomi) ; 
end ; 
 

� procedure affiche (var nomi : text) ; 
var    ch : string ; 
begin 
       reset (nomi) ; 
       clrscr ; 
       writeln ('Contenu du fichier : ') ; 
       while (not seekeof (nomi)) do 
                                     begin 
                                          readln (nomi, ch) ; 
                                           writeln (ch) ; 
                                    end ; 
       close (nomi) ; 
end ; 
 

 

  

|Le libre savoir
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var    nomi : text ; 
    p : string ; 
    l : integer ; 
begin 
      assign (nomi, 'c : \pays\pays.txt') ; 
      writeln ('pays a rechercher : ') ; 
      readln (p) ; 
      p := majuscule (p) ; 
      l := recherche (nomi, p) ; 
 
     if   l = 0   then writeln ('le pays ', p, ' n existe pas dans le fichier')  
                else  writeln ('le pays ', p, ' existe dans la ligne ', l) ; 
end. 

 SO 

Exercice N°6 :   

Le fichier « PAYS.TXT » a déjà été créé par un programme et existe sur la partition « C », dans le dossier 
« PAYS ». Nous voulons maintenant pouvoir lire une ligne spécifique de ce fichier, correspondant à un 
pays particulier. 
Nous supposons que la longueur maximale d’une ligne du fichier est de 60 caractères. 
Ecrivez un programme qui :  

� Ouvre en lecture le fichier « PAYS .TXT ». 
� Demande à entrer au clavier un nom P de pays à chercher. 
� Cherche dans le fichier, la première ligne contenant le pays sélectionné. 
� Dans le cas ou le pays n’est pas trouvé :  

le message suivant sera affiché : « Le pays, P, n’existe pas dans le fichier »,  
sinon : « Le pays, P, existe dans la ligne : ... (la ligne en question) » 
 

� function majuscule (x : string) : string ; 
var    i : integer ; 
begin 
       for i := 1 to length (x) do x[i] := upcase (x[i]) ; 
       majuscule := x ; 
end ; 

� function recherche (var nomi : text ; p : string) : integer ; 
var    ch : string ; 
    trouve, l : integer ; 
begin 
       reset (nomi) ; 
       trouve := 0 ; 
       l  := 0 ; 
       while (not seekeof (nomi)) and (trouve = 0)  do 
                                                    begin 
                                                          readln (nomi, ch) ; 
                                                          ch := majuscule (ch) ; 
                                                          trouve := pos (p, ch) ; 
                                                          l := l+1 ; 
                                                    end ; 
     close (nomi) ; 
      

if     trouve = 0  then recherche := 0 
                   else  recherche := l ; 
end ; 
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var  C :  char  ;  
  ch  :  str ing  ;   
begin 

readln (C) ; 
readln (ch) ; 
write (pair_c  (C, ch, 0)) ; 

end. 

 SO

 SO

 SO

AM

 
Série 

3 
La récursivité

Exercice N°1 :   

Proposer une solution récursive  permettant de tester si un mot contient un nombre pair ou non d’un ca-
ractère C donné. 

� funct ion  pai r_c  (C :  ch ar  ;  ch  :  str ing  ;  n b :  integer )  :  boo lean ;  
var   lo ,  po  :  integer  ;  
begin  
      po := pos (C,  ch )  ;  
      i f  po = 0  then   pa ir_c  := nb mod 2  = 0  
        else  begin  
                         lo  :=  length  (ch )  -  p o ;  
                         ch  :=  cop y (ch,  p o+1,  lo )  ;  
                         nb := nb +1 ;  
                         pa ir_c  := pai r_c  (C,  ch,  nb)  ;  
              end ;  
end ;  

� function pair_c (C : char ; ch : String) : boolean ; 
begin 
 if length(ch) = 0  then  pair_c := True 
   else  if ch[1] = c  then pair_c := not pair_c (C, copy (ch, 2, Length(ch)-1)) 
      else  pair_c := pair_c (C, copy (ch, 2, length(ch)-1)) ; 
end; 

Exercice N°2 :   

Proposer une solution récursive  permettant de déterminer la valeur la plus proche d’un entier M donnée 
dans un tableau T de n entiers. 

� funct ion   p lus_proche  (M ,  n  :  integer  ;  T  :  vect )  :  integer  ;  
begin  

i f  n  = 1 then  p lus_proche :=  T[1]  
                  else i f  abs (M -  p lus_proche (M,  n-1,  T))  >  abs  (M -  T[n ])   
      then   p lus_proche :=  t [n ]    
      else  plus_proche :=  p lus_proche  (M,  n -1,  T)  ;   
end ;  

Exercice N°3 :   

Proposer une solution récursive  permettant de déterminer si un entier est pair. 
� funct ion   pai r  (n  :  in teger )  :  boo lean  ;  

begin  
i f  (n  =  0 )  or  (n  =  1)   then  pair  := (n  =  0)    

else   pair  := pa ir  (n -2)  ;  
end ;  

 
|Le libre savoir
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Exercice N°4 :   

Proposer une fonction récursive (appelée Symétrique) permettant de déterminer si une chaîne comporte 
deux caractères symétrique identiques :  

Exemples :  Symétrique (”elle”)    a pour résultat vrai. 

Symétrique (” fonction”)   a pour résultat vrai. 

Symétrique (”b”)    a pour résultat faux. 

�  funct ion   symetr ique  (ch :  st r in g)  :  boo lean ;  
begin  

i f  l en gth  (ch )   <  2   then  symetr iqu e := fa l se  
    else  i f   upcase (ch[1])  =  upcase (ch[ length  (ch )  ] )     
     then    symetr ique :=  true  
     else   symetr ique :=  symetr ique (copy  (ch,  2 ,  length  (ch)  -2 ) )  ;  
 end ;  

Exercice N°5 :   

Proposer une fonction récursive (appelée Contigus) permettant de déterminer si une chaîne comporte 
deux caractères contigus (adjacente) identiques :  

Exemples :  Contigus (”elle”)    a pour résultat vrai. 

Contigus (” fonction”)   a pour résultat faux. 
Contigus (”b”)    a pour résultat faux. 

�  funct ion   cont igus (ch  :  st r ing)  :  boolean ;  
begin  

i f  l en gth  (ch )   <  2   then  cont igus := fa l se  
    else  i f   upcase (ch[1])  =  upcase (ch[2])   

then    cont igus := t ru e  
     else   cont igus := cont igus  (copy (ch,  2,  length  (ch)  -1) )  ;  
 end ;  

 
�  funct ion   cont igus (ch  :  st r ing)  :  boolean ;  

begin 
      if length(ch) < 2  then  contigus := false 
   else  if upcase (ch [length(ch)]) = upcase (ch [length(ch) -1])  

then   contigus := true  
      else  begin  
        delete (ch, length(ch), 1) ; 

                                                               contigus := contigus (ch); 
                                                            end; 
end; 
 

�  funct ion   cont igus (ch  :  st r ing)  :  boolean ;  
begin  

i f  l en gth  (ch )  < 2then  cont igus  := fa l se  
else   cont igus := cont igus (copy (ch,  2,  length (ch)  -1))  or  (up case (ch [1])  = upcase  (ch [2] ) ) ;   

end ;  

Exercice N°6 :   

Proposer une solution récursive  permettant d’inverser une chaîne de caractères. 
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var a, b : integer ;  
begin 

readln (a, b) ; 
 
write (ppcm (a, b, a)) ; 

      {OU} 
write (ppcm (b, a, b)) ; 

end. 

 AM 

 AM 

 SO

 SO

 SO

� funct ion  inverse (ch  :  s t r ing)  :  st r ing  ;  
begin  
      i f  len gth  (ch )  <2  then  inverse := ch  
         e lse   in verse  :=  ch [  length  (ch)  ]+  in verse (copy (ch,  1,  length  (ch )  -1 ) )  ;  
end ;  

Exercice N°6 :   

Proposer une solution récursive permettant de vérifier l’existence d’un entier M dans un tableau T conte-
nant n entiers, en utilisant la technique de la recherche séquentielle.  
 

� funct ion  rech_seq  (t  :  vect  ;  n ,  M :  integer )  :  boolean ;  
begin  

i f  n  = 0 then   rech _seq  := fa lse  
          e lse   i f  t [n ]  = M  then   rech_seq  := t rue  
                           else   rech_seq  := rech_seq  (t ,  n-1,  M) ;  
end ;  

� funct ion  rech_seq  (t  :  vect  ;  n ,  M :  integer )  :  boolean ;  
begin   

i f  n  = 0 then   rech _seq  := fa lse  
   else   rech_seq  := ( (t [n ]  = M) or  rech_seq  (t ,  n -1,  M))  ;  

end ;  

Exercice N°7 :   

Proposer une solution récursive permettant d’afficher le PPCM de deux entiers donnés. 

� funct ion  ppcm (a,  b ,  cm :  integer )  :  integer  ;  
begin      
          i f  ( cm mod b  = 0)   then    pp cm := cm 
                           else     ppcm := pp cm (a,  b ,  cm+a ) ;  
end ;  

 
N.B.  ppcm(a, b) × pgcd(a, b) =  a × b.  

� funct ion  ppcm (a,  b  :  in teger)  :  integer  ;         
� funct ion  pgcd (a ,  b  :  integer )  :  integer  ;  

begin      
i f  a  mod b = 0   then    p gcd := b   

                            else     pgcd := pgcd (b,  a  mod b)  ;  
end ;  

begin      
ppcm := trunc (a*b/ p gcd (a,  b) )  ;      

end ;  
 

� funct ion  ppcm (a,  b  :  in teger)  :  integer  ;  
var  r : integer; 
begin 
 if b = 0  then  ppcm  :=  0 
   else  if a mod b = 0  then  ppcm  :=  a 
     else begin 
       r := a mod b; 
       ppcm := ( a div r) *  ppcm (b, r) ; 
      end; 
end; 

|Le libre savoir
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Exercice N°8 :   

Proposer une solution récursive permettant de décomposer un entier N donné en produit de facteurs 
premiers. 
 

� procedure  Fact_Prem (N : integer) ; 
var  i : integer ; 
begin  
 if N > 1 then       begin 
                          i := 1 ; 
                        repeat 
                                              i := i + 1 ;  
                        until N mod i = 0 ; 
 
                            write (i, ' ') ;  
 
                       Fact_Prem (N  div i) ; 
                    end ; 
 
end ; 
 
 

� procedure  Fact_Prem (N, i : integer) ; 
begin 
 if N > 1 then  if N mod i = 0  then begin 
                                                 write (i , ' ') ; 
                                                  Fact_Prem (N div i, i) ; 
                                          end 
                                   else   Fact_Prem (N, i+1) ; 
 end ; 
  

var N : integer ;  
begin 

readln (N) ; 
  Fact_Prem (N, 2) ; 
end. 



Annales Ъac  20 

 SO

 
Série 

4 
Les algorithmes de tri  

Exercice N°1 :   

L’algorithme suivant est celui d’une fonction permettant de retourner la position du plus petit élément 
dans un tableau A de k éléments à partir d’une position p. 

0)  Fonction pos_min (A : tab ; p, k : entier) : entier 
1)  pm ← p 

Pour i de p+1 à k Faire 
Si  (A[ i ]  <  A[ pm ])  

Alors    pm  ←  i 
Finsi 

Fin pour 
2)  pos_min ←  pm 
3)  Fin Pos_min 

 
Utiliser la fonction pos_min ci-dessus pour écrire un programme permettant de saisir un tableau T de n 
réels, le trier dans l’ordre croissant par la méthode de « tri par sélection » puis de l’afficher. 
 

� Procedur e lecture (var  n  :  integer )  ;  
begin  
      repeat  
            wr i te  ( 'Ta i l le  du tableau  :  ' )  ;  
            readln  (n )  ;  
      unti l  n  in  [1. .20]  ;  
end ;  
 

� procedure  sa i s ie  (n  :  in teger  ;  var  A :  tab )  ;  
var  i  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  n  do begin  
                              wr i te  ( 'Tableau A[ ' ,  i ,  ' ]  :  ' )  ;  
                              readln  (A[ i ] )  ;  
                         end ;  
end ;  
 

� funct ion  pos_min  (A  :  tab  ;  p ,  k  :  in teger )  :  in teger  ;  
var   pm,  i  :  in teger  ;  
begin  
 pm := p  ;  
 for  i  :=  p+1 to  k  do i f  A[ i ]  <  A[pm] then  pm := i  ;  
 pos_min := p m ;  
end ;   

|Le libre savoir
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�  procedure  permut (var  a ,  b  :  rea l )  ;  
var   aux :  rea l  ;  
begin  
          aux  :=  a  ;  
          a  := b  ;  
          b  := au x ;  
end ;  
 

�  procedure   t r i_select ion   (n  :  integer  ;  var  A  :  tab)  ;  
var   i ,  k ,  ind  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  n -1 do i f   p os_min  (A,  i ,  n )  <> i  then  permut  (A[ i ] ,  A[  pos_min  (a ,  i ,  n)  ] )  ;  
end ;  

 
 

 

 

 

 

 

Exercice N°2 :   

On propose ci-dessous l’algorithme d’une procédure de tri à Bulles :  
 

0)  Procédure TRI_Bulles  (Var T : Tab ; n : entier)  
1)  Pour i de 1 à n-1 Faire 

Pour j de 1 à n-i Faire 
Si (T [ j ] <T [ j+1])  

 Alors Proc Permut (T [ j ]  , T [ j+1])  
Fin si  

Fin Pour 
Fin Pour 

2)  Fin TRI_Bulles 
 
Remarque : Le module Permut (a, b) permute le contenu de deux entiers a et b. 

� Ecrire un programme permettant de saisir p éléments entiers dans un tableau V et de faire appel 
au module TRI_Bulles ci-dessus. 

� Sous forme de commentaire, déterminer l’ordre du tri (croissant ou décroissant) accompli par le 
programme. 

� Dans le cas où le tableau V est déjà trié dès la saisie, les parcours effectués par le module 
TRI_Bulles s’avèrent inutiles. En effet, aucune permutation n’aura lieu au sein de ce module dans 
ce cas. 
Modifier la procédure TRI_Bulles pour tenir compte de cette contrainte. 

  

type      tab = array  [1. .20]  o f  rea l  ;  
  
var      n ,  i  :  in teger  ;  
         A  :  tab ;  
begin  
       lecture  (n )  ;  
       sa i s ie  (n ,  A)  ;  
       t r i_select ion  (n,  A)  ;  
       wr iteln  ;      
       for  i  :=  1  to  n do   write ln  ( 'A[ ' ,  i ,  ' ]  =  ' ,  A[ i ] )  ;  
 end.  
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{Tri décroissant.} 
type    tab = array [1. .20] o f  real  ;  
 
var      p ,  i  :  in teger  ;  
         V  :  tab ;  
begin  
       lecture  (p )  ;  
       sa i s ie  (p ,  V)  ;  
       TRI_Bu l les (p ,  V)  ;  
       wr iteln  ;      
       for  i  :=  1  to  p  do  wr iteln  ( 'V[ ' ,  i ,  ' ]  =  ' ,  V [ i ] )  ;  
 end.  

 SO
 

� procedure  permut  (var  a ,  b  :  rea l )  ;  
var   aux :  rea l  ;  
begin  
          aux  :=  a  ;  
          a  := b  ;  
          b  := au x ;  
end ;  

� procedure  lecture (var  p  :  integer )  ;  
begin  
      repeat  
            wr i te  ( 'Ta i l le  du tableau  :  ' )  ;  
            readln  (p )  ;  
      unti l  p  in  [1. .20]  ;  
end ;  
 

� procedure  sa i s ie  (p  :  in teger  ;  var  V  :  tab)  ;  
var  i  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  p  do begin  
                              wr i te  ( 'Tableau V[ ' ,  i ,  ' ]  :  ' )  ;  
                              readln  (V[ i ] )  ;  
                         end ;  
end ;  
 

� funct ion  ver i f  (V :  tab  ;  p  :  integer )  :  boolean  ;  
begin  
      i f  p <2  then   ver i f  :=  t ru e  

else  ver i f  := (V[p -1] >  = V[p] )  and  (ver i f  (V,  p -1))  ;  
end ;  
 

� procedure   TRI_Bul les   (p  :  integer  ;  var  V  :  tab )  ;  
var   i ,  j  :  integer  ;  
begin  
      i  :=  0  ;  
      while   ver i f  (V,  p )  = fa l se do  b e gin  
                i  :=  i+1 ;  
                for  j  :=  1  to  p - i  do  

     i f   V [ j ]  <  V[j+1]  then  permut  (V[j ]  ,  V [ j+1]) ;  
          end ;  

end ;  
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type    vect  = array  [1. .19] of  rea l  ;  
 
var      n  :  integer  ;  
         T ,  R :  vect  ;  
begin  
       lecture  (n )  ;  
       sa i s ie  (n ,  T )  ;  
       tri (R ,  T,  n )  ;  
end.  

 SO 

Exercice N°3 :   

Ecrire un programme permettant de trier un tableau T de N entiers distincts (5 < N < 20) selon le principe 
suivant :  
Pour chaque élément du tableau T :  

� Déterminer le nombre d’éléments qui lui sont inférieurs. 
� En déduire sa position au sein d’un autre tableau résultat appelé R. 

 
Exemple : Pour un tableau T de 10 éléments :  

 
 
 
Quatre valeurs sont inférieures au premier élément du tableau T. Cet élément sera donc placé à la posi-
tion 5 du tableau R. 
N.B. Le candidat n’est pas appelé à vérifier que les éléments du tableau T sont distincts. 
 

�  procedure  lecture (var  n  :  integer )  ;  
begin  
      repeat  
            wr i te  ( 'Ta i l le  du tableau  :  ' )  ;  
            readln  (n )  ;  
      unti l  n  in  [6. .19] ;  
end ;  
 

�  procedure  sa i s ie  (n  :  in teger  ;  var  T :  vect)  ;  
var  i  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  n  do  

begin  
                              wr i te  ( 'Tableau T[ ' ,  i ,  ' ]  :  ' )  ;  
                              readln  (T[ i ] )  ;  
                         end ;  
end ;  
 

�  funct ion  nbr_min  (T :  vect  ;  n ,  x  :  integer )  :  integer  ;  
var     i ,  nbr  :  integer  ;  
begin  
      nbr  := 1  ;  
      for  i  :=  1  to  n  do i f  T [ i ]  < x  then  nbr  := nb r  + 1  ;  
      nbr_min  := nbr  ;  
end ;  
 

�  procedure  t r i  (var  R  :  vect  ;  T  :  vect  ;  n  :  integer )  ;  
var   i  :  integer  ;  
begin  
           for  i  :=  1  to  n  do  R  [  nbr_min  (T,  n ,  T[ i ] )  ]  :=  t [ i ]  ;  
end ;  
 
 

  

6 2 0 5 12 25 13 8 14 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Exercice N°4 :   

Ecrire un programme permettant de trier, dans l’ordre croissant, un tableau T de N éléments (5<N< 20) 
selon le principe suivant :  

� Effectuer toutes les permutations possibles sur les éléments du tableau T. 
� Avant chaque permutation, faire appel à une fonction qui déterminera si la disposition des élé-

ments de T est ordonnée ou non. 
� Arrêter le traitement ci-dessus dès que le tableau T est trié. 

 
Ci-dessous, l’algorithme de la procédure Combinaisons qui permet d’effectuer toutes les permutations 
possibles sur les N éléments du tableau T. Les procédures Permut et Affiche permettent respectivement 
de permuter deux éléments du tableau T et d’afficher le contenu de ce dernier. 

0)  Procédure Combinaisons (N : entier ; var T : Tab)  
1)  Pour i de 1 a N Faire 

Pour j de 1 à N-1 Faire 
Proc Permut (T [ j ] , T [ j + 1 ])  
Proc Affiche (T ,  N)  

Fin pour 
Fin pour 

2)  Fin Combinaisons 
 

� procedure  permut  (var  a ,  b  :  rea l )  ;  
var   aux :  rea l  ;  
begin  
          aux  :=  a  ;  
          a  := b  ;  
          b  := au x ;  
end ;  

� procedure  lecture (var  n  :  integer )  ;  
begin  
      repeat  
            wr i te  ( 'Ta i l le  du tableau  :  ' )  ;  
            readln  (n )  ;  
      unti l  n  in  [6. .19]  ;  
end ;  
 

� procedure  sa i s ie  (n  :  in teger  ;  var  T :  tab)  ;  
var  i  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  n  do begin  
                              wr i te  ( 'Tableau T[ ' ,  i ,  ' ]  :  ' )  ;  
                              readln  (T[ i ] )  ;  
                         end ;  
end ;  

� procedure affiche (T : tab ; n : integer) ; 
var i : integer ; 
begin 
         for i  := 1 to n do  writeln ('T[', i, '] = ', T[i]) ; 
end ; 
 
 

|Le libre savoir
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type    tab = array [1. .19] o f  real  ;  
 
var      n  :  integer  ;  
         T  :  tab  ;  
begin  
       lecture  (n )  ;  
       sa i s ie  (n ,  T )  ;  
       Combinaison (n,  T)  ;  
end.  

� function verif (a, b : real) : boolean ; 
begin     
  verif := (b> = a) ; 
end ; 
 

� procedure  Combinaison (n : integer ; var T : tab) ; 
var  i, j : integer ; 
     v : boolean ; 
begin 
         repeat 
                v := true ; 
             for j := 1 to n-1 do if verif (T[j], T[j+1]) = false then    

begin    
permut (T[j] , T[j+1]) ; 

                                                     affiche (T, n) ; 
                                                      v := false ; 
                                              end ; 
        until v = true ;                                                  
end ; 
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Exercice N°5 :   

Soit un vecteur de n entiers. 
Nous cherchons à trier ce vecteur par ordre croissant par une méthode dite du rangement (création). 
Cette méthode est décrite par les étapes suivantes :  

1- Trouver le minimum local de la partie restant à trier. 
2- Mettre le minimum dans un vecteur résultat. 
3- Recommencer jusqu’à avoir rangé tous les éléments. 

 
� procedure  remp l i r_T  (var  T  :  vect  ;  n  :  integer)  ;  

var     i  :  integer  ;  
begin  
      for  i  :=  1  to  n  do  readln  (T[ i ] )  ;  
end ;  
 

� funct ion  rech _min  (T  :  vect  ;  n  :  in teger )  :  in teger  ;  
var     i ,  min,  ind  :  integer  ;  
begin  
      min  := T[1]  ;  
      ind :=  1  ;  
      for  i  :=  2  to  n  do i f  T [ i ]  <  min  then  

begin  
                                                   min := T[ i ]  ;  
                                                  ind := i  ;  
                                             end ;  
      rech_min  := ind ;  
end ;  
 

� procedure  rempl i r_V (var  V  ,  T  :  vect  ;  n  :  integer )  ;  
var     i ,  max  :  integer  ;  
begin  

max := T[1]  ;  
      for   i  :=  2  to  n  do i f  max<T[i ]  then  max := T[ i ]  ;  
       

for   i  :=  1  to  n  do  
    begin  

                             V [ i ]  := T[rech_min  (T,  n) ]  ;  
                              T [rech_min  ( t ,  n) ]  := max ;  
                            end ;  
end ;  
 

  
const   n  = 10  ;  
type     vect  = array [1. .n ]  of  in teger  ;  
var     T ,  V :  vect  ;  
     
begin  
      rempl i r_T (T,  n )  ;  
      rempl i r_V (V ,  T,  n )  ;  
end.  

|Le libre savoir
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Exercice N°6 :   

Proposez un procédé récursif permettant de trier un vecteur en utilisant la méthode tri Par fusion. 
 

� Procedure Tri_Fusion (var V : vect ; inf : integer ; sup : integer) ;  

var  milieu : integer ;  

begin 

      if sup > inf   then    begin 

                             milieu := (inf + sup) div 2 ;  

                             Tri_Fusion (V, inf, milieu) ;  

                              Tri_Fusion (V, milieu+1, sup) ; 

                              Interclassement (V, inf,  milieu,  V,  milieu+1, sup,  V) ; 

                                end ; 

end ; 

 
� Procedure Interclassement (V1 : vect ;  i, n1 : integer ;  V2 : vect ;  j,  n2 : integer ; var  V3 : vect) ; 

var k : integer ;  

begin 

  k := i ; 

              while  (i < = n1) and (j < = n2) do    

begin 
                                                    if V1[i] < = V2[j]    then    begin  
                                                                                  V3[k] := V1[i] ; 
                                                                                  i := i + 1 ;  
                                                                           end  

                                                                                else     begin 
                                                                                    V3[k] := V2[j] ; 
                                                                                     j := j + 1 ;  
                                                                               end ;  
                                                   k := k +1 ; 
                                             end ; 
     

      while i < = n1 do   
begin  

                                V3[k] := V1[i] ;  
                                i := 1+ i ;  
                                k := k + 1 ; 
                          end ;  

      while j < = n2 do   
begin  

                                V3[k] := V2[j] ;  
                                j := j + 1 ;  
                                k := k + 1 ;  
                         end ;  
end ; 

 
  

type     vect  = array [1. .100]  of  integer  ;  
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Série 

5 
Les algorithmes récurrents 

Exercice N°1 :   

Écrivez un programme qui calcule et affiche la somme des carrés des n premiers entiers impairs. 
Exemple : pour n = 5, le programme affiche : n = 5, la suite est : 12 + 32 + 52 + 72 + 92 = 165. 
 

� function somme (n : integer) : integer ; 
var  i, s : integer ; 
begin  
 i := 1 ; 
 s := 0 ; 
 while n<>0 do  begin  
    s := s + i * i ; 
    i := i + 2 ; 
    n := n – 1 ; 
   end ;  
 somme := s ; 
end ; 

� function somme (n : integer) : integer ; 
begin  
 i f  n  = 0  then   somme  := 0  
            else  somme  := somme (n-1)  + sqr  (n *2-1)  ;  
 end ;  

Exercice N°2 :   

Ecrivez un programme qui affiche un triangle isocèle formé d’étoiles de N lignes. 
Exemple : pour un nombre de lignes = 8 :  

 
� procedure  triangle (n  :  in teger)  ;  

var     i ,  j  :  integer  ;  
    ch  :  str ing  ;  
begin      
     ch  :=  '* '  ;  
     j  :=  1  ;  
     for  i  :=  n  downto  1  do begin  

                       j  :=  j  +  1  ;  
                               gotoxy  ( i ,  j )  ;   

wr iteln  (ch)  ;  
                              ch  :=  ch  + '** '  ;  

                          end ;  
end ;  
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�  procedure  triangle (n  :  in teger)  ;  

const   nmax = 8  ;  
type   mat  =  array [1 . .n max ,  1 . .nmax*2-1 ]  o f  char  ;  
var  i ,  j ,  d ,  f  :  integer  ;  
 m :  mat  ;  
begin  
       for  i  :=  1  to  n  do  for  j  :=  1  to  n*2-1 d o  m[i ,  j ]  :=  '  '  ;  
 
       d  := 1  ;  
       f  :=  2*n -1 ;  
       for  i  :=  n  downto  1  do  
                            begin  
                                  for  j  :=  d  to  f   do  m[ i ,  j ]  :=  '* '  ;  
                                  d  := d+1  ;  
                                  f  :=   f -1  ;  
                            end ;  
 
        for  i  :=  1  to  n  do   

    begin   
      for  j  :=  1  to  n*2-1 do  wr ite (m[ i ,  j ] )  ;  
      wr ite ln  ;   
       end  ;  
end ;   
 

�  procedure  triangle (n  :  in teger)  ;  
var   ch  :  str ing  ;  
     i ,  p  :  in teger  ;  
begin       
      p  := n  ;  

ch  :=  '* '  ;  
      for  i  :=  1 to  n  do  
                          begin  

                  wr i teln  (ch :  p )  ;  
                              p  := p+1 ;  
                              ch  := concat  (ch,  '** ')  ;  
                            end ;  
end ;  

Exercice N°3 :   
 
Nous définissons la suite (Xn) avec n ∈ N de la manière suivante :  
             X0     = a  
             Xn + 1 = 4 Xn (1 - Xn) . 
Écrivez un programme qui calcule X en fonction de a et de n donnés. 
 

�  funct ion  su iteX (a ,  n  :  integer )  :  integer  ;  
var   i  :  integer  ;  
begin  
        for  i  :=  1  to  n  do a  := 4*a* (1-a)  ;  
        su i teX := a  ;  
end ;        

 
�  funct ion  su iteX (a ,  n  :  integer )  :  integer  ;  

begin  
i f  n  = 0  then   su iteX := a  

                  else   su iteX := su i teX (4*a*  (1-a ) ,  n -1)  ;  
end ;        
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var   X :  real  ;  
n  :  integer  ;  

begin 
            repeat  
  readln (X, n) ;  
            until (X>0) and (n> = 0) ; 
            writeln (suite_heron (X, n)) ; 
end. 

 AM 

 SO
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Exercice N°4 :   

Ecrivez un programme permettant de calculer les n premiers termes de la « suite de Héron » définie par : 

       U0    =  X 

   Un+1  =  
Un

2
  +  

X

2Un

 

Où X est un réel positif.  
 

� function suite_heron (X : real  ; n : integer) : real ; 
var  i : integer ; 
 U : real ; 
begin  
 U := X ; 
 for  i := 1 to n do U := (U/2) +  (X / (2*U)) ; 
 suite_heron := U ; 
end ; 

� funct ion  suite_heron (X :  rea l  ;  n  :  integer )  :  real  ;  
var  U : real ; 
begin  

i f  n  = 0  then  suite_heron := X  
                  e lse   begin  

U := suite_heron (X, n-1) ; 
suite_heron := (U/2)  +  (X/  (2*U)) ;  

end ;  
end ;  

 

 

Exercice N°5 :   

Nous définissons une suite double :  
U0 = 1,   Un+1  = (Un + Vn) /2 

V0 = 2,   Vn+1 = �Un+1 ∗  Vn  

Nous admettons que les suites (Un) et (Vn) sont adjacentes de limite √27/�. 

Écrivez un programme qui lit un entier n et affiche l’approximation du nombre � obtenue à partir de Vn  
 

� funct ion  Su ite_doub le  (n  :  integer )  :  real  ;  
var   v ,  u  :  real  ;  
begin  
      u  := 1  ;  
      v  := 2  ;  
      while  (u<>v)  and  (n<>0 )  do begin  
                u  := (u+v)  /2  ;  
                v  := sqrt  (u *v)  ;  
                n  := n -1  ;  
                end ;  
           Su i te_double  := ( sqrt  (27)  /v)  ;  
end ;  
  

|Le libre savoir
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En Pascal, s’il ya dépassement d’intervalle U + Un devienne <0. 

Pour le type entier long il suffit de modifier integer par longint.  

 AM 
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�  procedure  Su i te_d ouble  (u ,  v  :  real  ;  n  :  integer)  ;  
begin  
       i f  (u  =  v)  or  (n  =  0)   then   wr ite  ( sqrt  (27)  /v)   

else begin 
                          u  := (u+v)  /2  ;  
                           v  := sqrt  (u  *  v)  ;  
                                   n  := n -1  ;  
                           Su ite_double  (u,  v,  n)  ;  
                     end ;      
end ;  

Exercice N°6 :   

Calculez le nième terme Un de la suite de FIBONACCI qui est donnée par la relation de récurrence suivante :  
U1 = 1 
U2 = 1 
Un = Un-1 + Un-2  (pour n>2)  

Déterminez le rang n et la valeur Un du terme maximal que l’on peut calculer si nous utilisons pour Un le 
type entier, le type entier long. 

�  funct ion  su ite_Fibonacci  (n  :  in teger )  :  in teger ;  
var   i ,  U,  Un :  in teger ;  
begin    
 i f  n  <3  then   su ite_Fibonacc i  := 1  
  else  begin  
    U  := 1 ;  
    Un := 1 ;  
    for  i  :=  3  to  n  do begin  
        U   := U + Un ;  
        Un := U – Un ;  
       end;  
    su ite_Fibonacc i  := U;  
   end;  
end;  
   

�  funct ion   su ite_Fibonacci  (n  :  in teger )  :  in teger ;  
begin  
 i f  n  <3  then   su ite_Fibonacc i  := 1  
  else   su ite_Fibonacc i  := su ite_F ibonacci  (n  – 1)  + su i te_F ibonacci  (n  – 2) ;  
end;  

�  funct ion  su ite_F ibon acc i  :  integer  ;  
var   n ,  U,  Un  :  integer  ;  
begin  
 U :=  1 ;  
 Un := 1 ;  
         n  := 2  ;  
 while   (U + Un >0)  do begin            

n    :=  n  +  1 ;  
     U   := U + Un ;  
     Un := U – Un ;  
        end ;  
         wr i te ln  ( 'Rang  =  ' ,  n)  ;  
 su ite_Fibonacc i  := U ;  
end ;   

var   n :  integer  ;  
begin 

repeat  
  readln (n) ;  
 until  (n>0) ; 
 Suite_double (1, 2, n) ; 
end. 
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Exercice N°7 :   

Soient deux suites récurrentes U et V :  

V0 = 0, Vn+1 = �
1+V�

2
  

U0 = 2 , Un+1 = 
U�

V� +1

   

Vérifiez par un programme cette assertion (Formule de viète pour une approximation de Pi). 
 

� function viete : real; 
const  eps=0.0001; 
var  U, V : real ; 
begin 
         V:= 0; 

U := 2; 
         repeat 
                           V := sqrt ( (1+V) / 2) ; 
                           U := U/V ; 

until abs (U - (U / sqrt ( (1+V) / 2 ))) < eps ;           
        viete := U ;   
 end;          

� procedure su ite (n  :  integer)  ;      {Modules pour déterminer Vn ou Un} 

begin  
         v  := 0  ;  
         u  := 2  ;  
        for  i  :=  1  to  n  do begin  
                             v  := sqrt  ( (1+v)  /2)  ;  
                              u  := u/v ;  
                        end ;  
     wr i teln  (u,  ’  ‘ ,  v )  ;  
   end ;  
 

� funct ion  su ite (n  :  in teger  ;  u ,  v  :  real )  :  rea l  ;  
begin  
      i f  n<>0 then   begin  
                        v  := sqrt  ( (1+v)  /2)  ;  
                        u  := u/v ;  
                        su i te  := su ite  (n -1,  u ,  v)  ;  
                  end 
 
              else    su ite := u  ;  
  end ;  
 

� procedure  su ite (n  :  integer  ;  var  u ,  v  :  rea l )  ;  
begin  
      i f  n<>0 then   begin  
                        v  := sqrt  ( (1+v)  /2)  ;  
                        u  := u/v ;  
                        su i te  (n -1,  u ,  v)  ;  
                  end ;   
end ;  

|Le libre savoir
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Exercice N°8 :   

Soit la suite définie par :   U0    = n/2   
   Un+1 = (Un  +  n/Un)  / 2   

où n est un entier naturel. 

� En admettant sa convergence, vérifiez que sa limite est racine de n. 
� Calculez ses termes successifs, tant que la valeur absolue de la différence de deux termes consécu-

tifs dépasse 10-4, c’est-à-dire  | Un+1 - Un |  > 10-4 
� Affichez le nombre d’itérations effectuées. 

 
� function suite (n : integer) : real ; 

const  eps = 0.0001 ; 
var  u : real ; 

i : integer ; 
 begin 
      u := n/2 ; 
      i := 0 ; 
      repeat 
                      u := (u + n/u) / 2 ; 
             i := i + 1 ; 
      until   abs (u- ((u+n/u) /2)) < = eps ; 
      

writeln ('Nombre d itération : ' , i) ; 
           suite := u ; 
end ;  



Annales Ъac  34 

 (Nombre_de_lettre)  !   SO

 AM

 
Série 

6 
Les algorithmes arithmétiques 

Exercice N°1 :   

Une anagramme d’un mot donné est un mot de même longueur, ayant un sens ou non et formé par les 
mêmes lettres. 
� Ecrivez un programme permettant d’afficher le nombre d’anagrammes d’un mot donné composé 

uniquement de lettres. 
� Ecrivez un programme  permettant d’afficher le nombre d’anagrammes commençant par une 

voyelle, d’un mot donné composé uniquement de lettres. 

� function factorielle (n : integer) : integer ; 
var  i, f : integer ;  
begin 
      f := 1 ; 
      for i := 2 to n  do  f := f*i ; 
      factorielle := f ; 
end ; 

� procedure lecture (var ch : string) ; 
var   V : boolean ; 
      i : integer ; 
begin 
      V := true ; 

readln(ch) ; 
     for i : =1 to length(ch) do if not (upcase(ch[i]) in ['A'..'Z']) then  V := false ; 

      if (not V) or (length(ch)=0) then lecture (ch) ; 
end; 
 

� function anagramme_1 (ch : string) : integer ; 
var  i, nb : integer ; 
begin  
 nb := 0 ; 
 for i  := 1 to length (ch) do if upcase (ch[i]) in ['A'..'Z'] then nb := nb+ 1 ;  

 if nb = 0  then  anagramme_1 := 0 
                 else  anagramme_1 := factorielle (nb) ; 
end ;  
 
  

var  ch : string ; 
begin   
 lecture (ch) ; 

writeln(factorielle(length (ch))) ; 
end. 

var  ch : string ; 
begin   
 readln (ch) ; 

writeln(anagramme_1 (ch)) ; 
end. 
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� function anagramme_2 (ch : string) : integer ; 
type  vect = array ['A' .. 'Z' ] of integer ;  
var  k, nb : integer ; 

V : vect ;
i : char ; 

begin  
for i := 'A' to 'Z' do V[i] := 0 ;  
for k := 1 to length (ch) do if upcase (ch[k]) in ['A', 'E', 'I', 'O', 'U', 'Y'] then V [ upcase (ch[k]) ] := 1 ; 
nb := 0 ; 
for  i := 'A' to 'Z' do nb := nb + V[i] ; 
 
anagramme_2 := nb * factorielle (length (ch) -1) ; 

end ; 

 
� function anagramme_2 (ch : string) : integer ; 

var  i, nb : integer ; 
     V : string ; 
begin 
      V := 'aeouiy' ; 
     nb := 0 ; 
      for i : = 1 to 6 do   if ( pos(V[i], ch)<>0 ) or ( pos(upcase(V[i]), ch)<>0 ) then nb := nb + 1; 
 
      anagramme_2 := nb * factorielle (length(ch) - 1) ; 
end; 
 
 
 
 
 
 

� procedure  anagramme (var ch : string ; L : integer) ; 
 

� procedure permut (var a, b : char) ; 
var  aux : char ; 
begin   

  aux := a ; 
  a := b ; 
  b := aux 

end ; 
 
var  i : integer ; 
begin  
 if L = 1  then  writeln (ch)  
  else  begin 
    anagramme (ch, L-1) ; 
    for  i := 1  to L-1 do begin  
       permut (ch[L], ch[i]) ; 
       anagramme (ch, L-1) ; 
       permut (ch[L], ch[i]) ; 
           end ;  
   end ;     
  
end ;  
 
  

Affichage des anagrammes. 

var  ch : string ; 
begin   
 readln (ch) ;  
 anagramme (ch,  length (ch)) ;  
end. 

var  ch : string ; 
begin   
 lecture (ch) ; 

writeln(anagramme_2 (ch)) ; 
end. 
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 var  a, b, n : integer ; 
begin 

writeln ('donner la valeur de a') ; readln (a) ; 
writeln ('donner la valeur de b') ; readln (b) ; 
writeln ('donner la valeur de n') ; readln (n) ; 
writeln (calcul (a, b, n)) ; 

end.

 SO

 SO

Exercice N°2 :   

Soient a et b deux réels et n un entier naturel non nul.  
Ecrivez un programme permettant de vérifier la formule du binôme exprimée par l’égalité suivante :  

 (a + b) n = Cn
0  an  +  Cn

1  an-1 b1  +  Cn
2 an-2 b2  + … +  Cn

n−1 a1 bn-1  +  Cn
n   bn 

 
� function factorielle (x : integer) : real ; 

var  i : integer ; 
f : real ; 

begin 
 f := 1 ; 
 for i := 2 to x do  f := f*i ; 
 factorielle := f ; 
end ; 
 

� function puissance (k, f : integer) : real ; 
begin 
 if f = 0  then puissance := 1 
  else     if f < 0  then puissance := 1/puissance (k, -f)  
    else  puissance := k*puissance (k, f-1) ; 
end ; 
 

� function combinaison (n, p : integer) : real ; 
begin 
 combinaison := factorielle (n) / (factorielle (p) * factorielle (n-p)) ; 
end ; 
 

� function calcul (a, b, n : integer) : real ; 
var  i : integer ;    
 s : real ; 
begin 
 s := 0 ; 
 for i := 0 to n do s := s + combinaison (n, i) * puissance (a, n-i) * puissance (b, i) ; 
         calcul := s ; 
 end ; 

 
Exercice N°3 :   

Soit n un entier naturel non nul. Ecrivez un programme permettant de calculer puis d’afficher la somme 

suivante :   Cn
0

−  Cn
1

 + Cn
2

 − Cn
3

 + ⋯ + (−1)  
n   Cn

n  
 

� funct ion  somme (n  :  integer)  :  real  ;  
var   k ,  p  :  integer  ;  
 s  :  rea l  ;  
begin  
 k  := 1  ;  
 s  := 0  ;  
 for   p  := 0  to  n  do   begin  
     s  := s  + combinaison  (n ,  p)  * k  ;  
     k  := -k  ;  
    end ;  
 somme :=  s  ;  
end ;   
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Exercice N°4 :   

Soit n = 61d1 où d désigne le chiffre des dizaines dans l’écriture décimale de n.  
Ecrivez un programme permettant d’afficher les valeurs respectives de d et de n pour lesquelles l’entier n 
sera divisible par 9. 
 

�  procedure  d iv_9 ;  
var   d  :  integer  ;  
begin  
 for  d  := 0  to  9  do i f  (6+1 +d +1) mod  9 = 0 then  wr iteln  ( 'd  = ' ,  d  :  1,  '  n  =  61 ' ,  d  :  1,  '1 ' )  ;  
end ;  

 
Exercice N°5 :   

Soit n = m97u où m et u désignent respectivement le chiffre des milliers et le chiffre des unités dans 
l’écriture décimale de n. 
Ecrivez un programme permettant de déterminer puis d’afficher les couples (m, u) et l’entier n pour les-
quels ce dernier sera divisible par 5 et par 9. 
 

�  procedure   d iv_5_9 ;  
var  m,  u  :  integer  ;  
begin  
 u  := 0  ;  
 for  m := 1 to  9  do i f  (m+9+7+0 ) mod  9  = 0 then  wr iteln  ( 'm = ' ,  m:1,  'u  =  0' ,  'n  = ' ,  m:1,  '970' )  ;  
  
 u  := 5  ;  
 for  m := 1 to  9  do i f  (m+9+7+5 ) mod  9  = 0 then  wr iteln  ( 'm = ' ,  m:1,  'u  =  5' ,  'n  = ' ,  m:1,  '975' )  ;  
end ;  

 
Exercice N°6 :   

Ecrivez un programme permettant de déterminer puis d’afficher l’ensemble des entiers naturels n com-
pris entre 1 et 100 tels que n divise n + 8. 
 

�  procedure  d iv_n ;  
var   n :  integer  ;  
begin  

for  n  := 1  to  100  do i f  (n+8)  mod n  = 0 then  wri te ln  (n ,  '  d iv i se  ' ,  n+8)  ;  
end ;  

 
�  procedure  d iv_n ;  

var   n  :  integer  ;  
r  :  real  ;  

begin   
for  n  := 1  to  100  do   

begin   
r  :=  (n +8)  -  n  * int  ( (n +8)  /n )  ;  

                           i f  r  =  0  then  wr iteln  (n ,  '  d iv i se ' ,  n+8)  ;  
                           end ;  
end  ;   
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Exercice N°7 :   

Ecrivez un programme permettant de vérifier si un entier n donné est divisible par 7, en utilisant la règle 
de divisibilité suivante :  
Nous nous appuyons sur le fait que si le nombre mcdu est divisible par 7 alors : (mcd –2*u) est divisible 
par 7, et réciproquement. 
Exemple  7241 :  
Nous conservons tous les chiffres sauf le dernier, et nous lui retranchons deux fois le dernier :  
724-2*1 = 722. Nous procédons de même avec le résultat, soit 722 : 72-2*2 = 68. Or 68 n’est pas divisible 
par 7, donc, 7241 non plus. 
 

� funct ion  d iv_7  (e :  integer )  :  boo lean  ;  
var   ch  :  str ing  ;  
 u ,  erreur  :  integer  ;  
begin   
 st r  (e,  ch )  ;  
 while  length  (ch )  >2 do  
    begin  
     va l  (ch [ length  (ch)  ] ,  u ,  er reur)  ;  
     delete (ch,  length  (ch)  ,  1)  ;  
     va l  ( ch,  e,  erreur )  ;  
     e  :=  e-2*u ;  
     st r  (e,  ch )  ;  
    end ;   

div_7 := (e mod 7  =  0)  ;  
end ;  
 

� funct ion  d iv_7  (e :  integer )  :  boolean  ;  
var   u  :  integer  ;  
begin   
 whi le  e>99 do  

begin   
    u  := e mod 10 ;  
    e  :=  (e d iv  10 )  -  2  *  u  ;   
   end ;   
 d iv_7 := (e mod 7 )  = 0 ;  
end ;  
 

� funct ion  d iv_7  (e :  integer )  :  boo lean  ;  
var   u  :  integer  ;  
begin   
 i f  e>99 then  

begin   
    u  := e mod 10 ;  
    e  :=  (e d iv  10 )  -  2  *  u  ;   
    d iv_7 := d iv_7 (e)  ;  
   end  
  else   d iv_7 := (e mod 7 )  = 0 ;  
end ;  
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Exercice N°8 :   

Ecrivez un programme permettant de vérifier si un entier n donné est divisible par 11, en utilisant la règle 
de divisibilité suivante :  
Il faut que la différence entre la somme des chiffres de rang pair et la somme des chiffres de rang impair 
soit divisible par 11. 
Exemples : 651 n’est pas divisible par 11 (car (6 + 1) –  5 = 2, et 2 n’est pas divisible par 11), mais 41679 
l’est (car  (4+6+9) - (1+7) = 11, et 11 est divisible par 11). 

 
�  funct ion  d iv_11 (e :  lon gint )  :  boolean ;  

var   ch  :  str ing  ;  
c ,  erreu r ,  s i ,  sp ,  i  :  integer  ;  

begin   
 st r  (e,  ch )  ;  
         s i  :=  0  ;  
         sp  := 0  ;  
 for  i  :=  1  to  length  (ch )  do begin  
                                           va l  (ch [ i ] ,  c ,  erreur )  ;  
                                          i f  i  mod 2  =  0  then  sp  := sp  + c  
                                                          else   s i   :=  s i  +  c  ;  
                                     end ;  
         d iv_11 := ( sp  -  s i )  mod 11 = 0  ;  
end ;  
 

�  funct ion  d iv_11 (n: lon gint)  :  boolean ;  
var   k ,  sp,  s i  :  integer;  
begin  
       k  :=  1;  
       s i  :=  0;  
       sp  := 0 ;  
       while  n<>0 do begin  i f  k= 1  then    s i   :=  s i   +  n  mod 10  
                                         else    sp  := sp  + n  mod 10;  

                     n := n  d iv 10 ;  
                                  k  := -k  ;  
                       end;  
           d iv_11:= (sp  -  s i )  mod 11 = 0 ;  
end;  

Exercice N°9 :   

Ecrivez un programme permettant  de vérifier si un entier n donné est divisible par 6, en utilisant la règle 
de divisibilité suivante : Un nombre est divisible par 6 s’il est divisible à la fois par 2 et par 3. 
N.B. Ne pas utiliser directement l’opérateur arithmétique Mod. 

�  funct ion  d iv_6  (n  :  integer )  :  boo lean  ;  
begin   
         d iv_6 := (n  -  2  * int  (n/2)  = 0 )  and  (n  -  3  *  int  (n/3)  = 0 )  ;   
end ;  

�  procedure  d iv_6 (n  :  integer)  ;  
begin   
         i f  (n  -  2  *  int  (n/2)  =  0)  and  (n  -  3  * int  (n/3)  = 0 )  then  wr i te ln  (n ,  '  est  d iv is ib le par  6  ' )   
                               else   wr ite ln  (n ,  '  n  est  pas d ivi s ib le par  6 ' )  ;  
end ;  
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Exercice N°10 :   

On se propose de réaliser la conversion d’un nombre décimal N donné (N est un entier naturel stricte-
ment positif) en son équivalent dans une base B donnée. 

Pour cela on effectue des divisions euclidiennes par B, les restes successifs seront rangés dans un vecteur 
(tableau) appelé RESTES à RMAX éléments (RMAX = 15). 

Questions :  

1- Ecrire un algorithme de la procédure SAISIE_DEC qui saisit un entier naturel N strictement positif. 

2- Ecrire un algorithme de la procédure SAISIE_BASE qui saisit un entier naturel B tel que 2 ≤ B ≤ 16. 

3- Ecrire un algorithme de la procédure RANGER (N, B, RESTES, R) qui permet de :  

- Ranger dans le vecteur RESTES les restes successifs de la suite des divisions euclidiennes par B. 

- Calculer le nombre des restes R. 

4- Ecrire un algorithme de la procédure RENVERSER (RESTES, R) qui renverse les éléments rangés dans le  
vecteur RESTES.   (Permuter  RESTES [1]  avec  RESTES [R] 

RESTES [2]  avec  RESTES [R-1]  ,  etc.)  

5- Ecrire un algorithme de la fonction CONVERT (C) qui permet de retourner le caractère qui correspond à 
l’entier C (C compris entre 0 et 15) . 

Exemples : CONVERT (0) = “0”, CONVERT (9) = “9”,  CONVERT (10) = “A”, CONVERT (15) = “F” 

6- Ecrire un algorithme de la procédure CONCATENATION (resultat, RESTES) qui en utilisant la fonction 
CONVERT permet de rassembler les restes en une chaîne de caractères intitulée resuItat, représentant le 
nombre N dans la base B 

7- En utilisant les procédures et la fonction déjà définies, écrire un algorithme du programme principal in-
titulé CONVERSION permettant d’afficher le résultat de la conversion d’un décimal N dans une base B. 

 
� procedure  sa i s ie_dec  (var  n  :  integer )  ;  

begin  
  repeat  
    readln  (n )  ;  
  unti l  n>0 ;  

end ;  
 
 

� procedure  sa i se_base  (var  b  :  integer )  ;  
begin  

         repeat  
                    readln  (b )  ;  
         unt i l  b in  [2. .16]  ;  

end ;  
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program  conversion ;  
const   rmax = 15 ;  
type     vecteur  =  array[1 . .rmax] o f  integer  ;  
var   n ,  b ,  r    :  integer  ;  
 resu ltat  :  str ing ;  
 restes :  vecteur ;  
begin  
 sa i s ie_dec (n )  ;  
 sa i se_b ase (b )  ;  
 ranger  (n ,  b ,  restes,  r )  ;  
 ren verser ( restes ,  r )  ;  
 concatenat ion  ( resu ltat ,  restes)  ;  
 wr iteln  ( ' la  conversion de ' ,  n ,  '  dans la  base ' ,  b ,  '  est  = ' ,  resultat )  ;  
end.  

funct ion  convert  (c  :  integer)  :  char  ;  
const   ch  :  str ing  =  '0123456789ABCDEF'  ;  
begin       
        convert  := ch[c+1]  ;   
end ;  

    
�  procedure  ren verser  (var  restes  :  vecteu r  ;  r  :  in teger)  ;  

var     i  :  integer  ;  
begin  
        for  i  :=  1  to  r  d iv 2  do  

                                begin  
                                     rest es[ i ]    :=  restes[ i ]  +   restes[r+1 -i ]  ;  

                      restes[r+1- i ]   :=  restes[ i ]  -   restes[r+1 -i ]  ;  
                      restes[ i ]    :=  restes[ i ]  -   restes[r+1 -i ]  ;  

                                end ;  
end ;  

  
 

�  funct ion  convert  (c  :  integer)  :  char  ;  
var   ch  :  str ing  ;  
begin    

ch :=  '0123456789ABCDEF'  ;  
  convert  := ch[c+1]  ;   

end ;  
 
 

�  procedure  con catenat ion  (var  resul tat  :  st r in g ;  restes  :  vecteur )  ;  
var    i  :  integer  ;  
begin  

            resu ltat  := ' '  ;  
  for  i  :=  1  to  r  do  resultat  := resu ltat  + convert  (restes[ i ] )  ;  

end ;  
             
          

�  procedure  ran ger  (n ,  b  :  integer  ;  var  restes  :  vecteur  ;  var  r  :  integer)  ;  
begin   

r  := 0  ;  
         repeat   

r  := r  + 1  ;  
    restes[r ]  := n  mod b  ;  
    n  := n  d iv b  ;  
  unti l  n = 0 ;      

end ;  
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var   n  :  integer  ;  
begin  
 readln (n) ;  
 wr ite (octal (n )) ;  
end.  

 SO

 SO

Exercice N°11 :   

Ecrivez un programme permettant convertir un nombre Octal en base 2.  
N.B. Chaque chiffre du nombre en base Octal peut être converti en un nombre Binaire de trois chiffres (3 
bit) (S'il en comporte moins de 3, on complète par des zéros à gauche). 

� funct ion  b ina ire(n :  in teger)  :  s tr in g ;  
var   R  :  s tr ing;  
begin   
     st r (n  mod 2,  R) ;  
       i f  n  d iv 2 = 0   then  b ina i re  := R  
                       else   b ina ire := b in ai re(n  d iv 2 )  +  R ;  
end;  
 

� funct ion  arrondi (R :  str ing)  :  st r ing;  
begin  
 i f  ( length(R)  mod 3)  = 0  then   a rron di  := R   
     else    ar rond i  :=  ar rond i( '0 '  +  R) ;  
end;   

� funct ion  octal (n :  in teger)  :  st r ing;  
begin   
     i f  n  d iv 10 = 0 then   octa l  :=  arrond i(b ina ire(n  mod 10))  
   else   octa l  :=  octal (n  d iv  10)  +  arrondi (b inaire(n  mod 10 ) ) ;  
end;  

Exercice N°12 :   

Ecrivez un programme permettant convertir un nombre Binaire en base 16.  
N.B. Convertir chaque quartet (4 bit) du nombre Binaire en un chiffre Hexadécimal puise réassembler les 
chiffres pour obtenir le nombre converti. 

� funct ion  con vert_2_16 (ch  :  str ing) :ch ar  ;  
var   L ,  D,  i ,  p  :  integer  ;  
 R  :  s tr ing;  
begin  
 D := 0 ;  
 P  := 1  ;  
 R  := '0123456789ABCDE F';  
 for  i :=  4 downto  1  do 
              begin  

         L := pos  (ch [i ] ,  R )  -1 ;   
           D:= D + P*L;  

                    P :=P*2 ;  
              end;  
 convert_2_16 :=  R[D+1] ;  
end;  
 

� funct ion arrondi (R :  str ing) : str ing;  
begin  
 i f  ( length(R)  mod 4)  = 0  then   a rron di  := R   
     else   arrondi  :=  arrondi ( '0 '  + R) ;  
end;   
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var   n  :  st r ing  ;  
begin  
 sa i s ie(n) ;  

wr ite (hexa  (arrondi (n) ) ) ;  
end.  

var   n  :  integer  ;  
begin  
 readln (n) ;  

wr ite (b inaire (n )) ;  
end.  

 AM 

 SO 

 
�  funct ion  hexa(n :  str ing):st r in g ;  

begin   
i f len gth (n)<>0 then hexa := convert_2_16 (copy(n,1 ,4))  +  hexa(copy(n ,5 , length(n) -4)) ;

end ;  

 
� procedure saisie (var n : string); 

var  i : integer; 
 verif : boolean; 
begin  
 verif := true; 
 readln (n); 
 for i := 1 to length(n) do if not (n[i] in ['0','1']) then verif := false;  
 if  not verif then saisie(n) ; 
end; 

 
 
Exercice N°13 :   

Ecrivez un programme permettant convertir un nombre Décimal en base binaire. 
 

� function binaire (n : integer) :  string; 
var  R : string; 
begin  
         R :=  '' ; 
         repeat  
  if n mod 2 = 0  then R := '0' + R 
    else  R := '1' + R ; 
  n := n div 2 ;     
 until n  = 0 ;  
 binaire := R; 
end; 

 
�  funct ion  b ina ire  (n  :  in teger)  :  st r in g;  

var   R  :  s tr ing;  
begin   
     st r (n  mod 2,  R) ;  
     i f  n  d iv  2 = 0  then   b ina i re := R  
                      else   b ina i re := b ina ire(n  d iv  2 )  +  R ;  
end;   
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De préférab le  longint.  
 SO

Exercice N°14 :   

Ecrivez un programme permettant convertir un nombre de la base b1 à la base b2:  
 

� funct ion  convert_b1_10  (ch  :  s tr ing  ;  b1 :  in teger)  :  integer  ;  
var  L ,  D,  i ,  P  :  in teger  ;  
begin  
      D  := 0  ;  

P := 1 ; 
      for  i  :=  length  (ch )  downto  1  d o  
             begin  
                   L  := ord (ch[ i ] ) ;  
                   i f  L  in  [48 . .57] then   D := D + (L -48)  *  P   
                                     else    D := D + (L -55)  *  P;  
              P  := P  * b1  ;  

end ;  
       convert_b1_10 := D  ;  
end ;  
 

� funct ion  convert_b1_10  (ch  :  s tr ing  ;  b1 :  in teger)  :  integer  ;  
var  L, D, i, p : integer ; 
 R : string; 
begin 
 D := 0 ; 
 P := 1 ; 
 R := '0123456789ABCDEF' ; 
 for i := length(ch) downto 1 do 
     begin 
      L  :=  pos (ch[i], R) - 1 ;  
      D :=  D + P*L ; 
      P :=  P * b1 ; 
     end; 
         convert_b1_10  := D; 
end; 
 
 

� funct ion  con vert_10_b2  (D,  b2  :  integer)  :  s t r ing  ;  
var   r  :  integer  ;  
     c ,  ch  :  s tr ing ;  
begin  
 ch  :=  ' '  ;  
      repeat  
            r  := D mod b2 ;  
            i f  r<10 then  st r  ( r ,  c)   
                     else  c  :=  chr  ( r+55)  ;  
            ch  :=  c+ch ;  
            D  := D d iv b2 ;  
      unti l  D = 0  ;  
      convert_10_b2 := ch  ;  
end ;   
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var  b1,  b 2 :  in teger  ;  
     ch  :  str ing  ;  
begin  
      repeat  
            wr iteln  ( 'base b1 et  b2  :  ' )  ;  

readln  (b 1,  b 2)  ;  
      unti l  (b1 in  [2. .16])  and  (b2  in  [2 . .16] )  ;  
 
     wr ite ln  ( 'va leur  a  con vert ir  :  ' )  ;    read (ch )  ;  
           wr iteln  ( 'La  convers ion de ' ,  ch,  '  a  la  base ' ,  b2,  '= ' ,  convert_10_b2 (convert_b1_10(ch ,b1 ) ,  b2) ) ;  
end.

 AM 

var   n1,  n2 :  str ing  ;  
 e1 ,e2:  long int  ;   

faute :  integer;  
begin  
      sa i s ie (n1)  ;  

sa i s ie (n2)  ;  
{1 è r e  méthod e}  

write ( ( (convert_b1_10  (n1, 2 )  mod convert_b1_10  (n2, 2 ) )  =  0 )  or   
           ( ( con vert_b 1_10 (n2, 2 )  mod convert_b1_10  (n1, 2 ) )  =  0 ))  ;  

{2 è m e  m éthode}  
va l(n 1,  e1,  faute);   
va l (n2,  e2,  faute);  

        wr ite ( (e1 mod e2 = 0)  or  (e2 mod e1 = 0) )  ;       
end.  

 SO 

�  funct ion  convert_10_b2  (D,  b2  :  integer)  :  s tr ing ;  
var  Ch, R:string; 
begin 

R := '0123456789ABCDEF';
 ch := ''; 
 repeat 
  ch :=R [ D mod b2 +1  ] + ch;  
  D := D div b2; 
 until D = 0 ; 
 convert_10_b2 := ch; 
end; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exercice N°15 :   

Ecrivez un programme permettant de lire deux nombres binaires puis vérifier si l’un est divisible par 
l’autre.  
N.B. La division euclidienne fonctionne aussi en binaire mais avec un risque de dépassement d’intervalle. 

� procedure saisie (var n : string) ; 
var  i : integer ; 
 verif : boolean ; 
begin  
 repeat  
  verif := true ; 
  readln(n) ; 
  for i := 1 to length(n) do if not (n[i] in ['0','1']) then verif := false ;  
 until verif = true ; 
end ;  
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Série 

7 
Les algorithmes d’approximation 

Exercice N°1 :   

La valeur de 
π

4
 peut être approchée comme la somme des n premiers termes de la suite suivante :  

  U0   = 1 

   Un  = 
 (−1) 

n

2n+1
 

 
� Proposez une fonction Un qui renvoie le nième terme de la suite. 
� Proposez une fonction app_pi qui renvoie l’approximation de π calculée à partir des n premiers 

termes de la suite. 
 

� function Un (n : integer) : real ; 
begin 
 if  n mod 2 = 0  then  Un := 1 / (2*n+1)  
   else  Un := -1 / (2*n+1) ; 
end ; 
 

� function  app_pi : real ; 
const   eps = 0.0001 ; 
var     s : real ; 
 n : integer ; 
begin  
       n := 1 ; 
       s := 1 ; 
       repeat 
              s := s + Un (n) ; 
  n := n+1 ; 
       until  abs (4 * Un (n)) < = eps ; 
        

app_pi := 4 * s ; 
end ; 

  

|Le libre savoir
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Exercice N°2 :   

Sachant que :  

Sin (x) = x -  
x

3

3!
  +  

x
5

5!
  -  

x
7

7!
  + … 

Pour x très proche de zéro, Ecrire un programme qui permet d’afficher Sin (x) en utilisant la formule ci-
dessus, sachant que :  

� Le calcul s’arrête quand la différence entre deux termes consécutifs devient inférieure ou 
égale à 10-4.  

� La dernière somme calculée est une valeur approchée de Sin (x). 

� function puissance (x : real ; n : integer) : real ; 
var  i : integer ;  

p : real ; 
begin 
      p := 1 ; 
      for i := 1 to n do  p := p*x ; 
      puissance := p ; 
end ; 
 

� function factorielle (n : integer) : real ; 
var  i : integer ;  
 f : real ; 
begin 
      f := 1 ; 
      for i := 2 to n  do  f := f*i ; 
      factorielle := f ; 
end ;

 
� function app_sin (x : real) : real ; 

const  eps = 1E-4 ; 
var    S, Sn, T, Tn : real ; 
    n : integer ; 
begin 
      T := x ; 
     n := 3 ; 
      Sn := x ; 
      S  := -1 ; 
      repeat 
             Tn := T ; 
             T  := puissance (x, n) / factorielle (n) ; 
             n := n+2 ; 
             Sn := Sn + T * S ; 
             S  := -S ; 
      until  abs (Tn - T) < = eps ; 
      app_sin := Sn ; 
end ; 
 
 
 
 

 
� function app_sin (x : real) : real ; 

const  eps = 1E-4 ; 
var S, Sn, T, Tn, P, F : real ; 
 n : integer ; 
begin 
      T := x ; 
 n := 3 ; 
      Sn := x ; 
      S := -1 ; 

F := 1 ; 
 P := x ; 
      repeat 
  Tn := T ; 
  F := F * (n-1) * n ;  
  P := P * sqr(x) ; 
  T := P / F ; 
              n := n + 2 ; 
  Sn := Sn + T *S ; 
  S := -S ; 

until abs (Tn - T) <= eps ; 
      app_sin := Sn; 
end;

  

 En Pascal « eps = 1E-4 » est équivalent à  « eps = 0.0001 ». 
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Exercice N°3 :   

Soit l’expression mathématique suivante :  

       
π
4 = 1 -  

1
3  +  

1
5  -  

1
7  +  

1
9  -  (…)  

� Ecrivez un programme qui  permet de déterminer et d’afficher une valeur approchée de π à   10-4 
prés. 

� Le calcul s’arrête quand la différence entre deux valeurs consécutives de cette expression devient 
strictement inférieure à 10-4. 
 

� function approximation_pi : real ; 
const  eps = 0.0001 ; 
var  i , k : integer ; 
     S : real ; 
begin  
 S := 1 ; 
         i := 3 ; 
         k := -1 ; 
 repeat  
                 S := S + k * 1/i ; 
                 i := i + 2 ; 
                 k := -k ; 
 until  (4 / i) <= eps ; 
  

approximation_pi := 4 * s ; 
end ; 

 
Exercice N°4 :   

Soit Un une suite de nombres avec :  
U0  = 1   
U1  = 1 
U n+2  =  Un+1 + Un        (pour tout n>1)  

Ecrivez un programme qui  permet de calculez les n premiers termes de Un en donnant une valeur appro-

chée des quotients :  
Un +1

Un .   (Il s’agit de l’approximation du nombre d’or : φ   =  1+√5
2 ) 

� function app_or : real ; 
const  eps = 0.0001 ; 
var    q , U, Un : real ; 
begin 
      U := 1 ; 
      Un := 1 ; 
      repeat 
             q    := Un / U ; 
             Un := Un + U ; 
             U   := Un - U ; 
      until  abs (q - (Un /U)) <= eps ; 
     app_or := q ; 
end ; 

  

|Le libre savoir
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Exercice N°5 :   

Ecrivez un programme qui  permet de chercher le point fixe de la fonction :  

 f(x) = √1 + x 
� function F (x : real) : real ; 

begin  
 F  := sqrt (1+x)  ;  
end;   
  

� function point_fixe : real ; 
const    eps = 0 .0001;  
var       x :real ;  
begin  
 x :=1;  
 while  ab s (x  -  F(x ))  >  ep s do   x  :=  F(x) ;  
 point_f ixe := x ;  
end;  

Exercice N°6 :   

Ecrivez un programme qui permet de calculer une valeur approchée de :  

 ∫  (x + 3 sin(x)) 5
1 dx  

En utilisant la méthode des trapèzes. 
 

� function F (x : real) : real ; 
begin 
      F := x+3*sin (x) ; 
end ; 
 

� function trapeze (a, b : real ; n : integer) : real ; 
var     integrale, pas, x : real ; 
     i : integer ; 
begin 
      integrale := 0 ; 
      pas := (b-a) /n ; 
      x := a ; 
 
      for  i := 1 to n do 
                       begin 
                                 integrale := integrale + ((F (x) + F (x+pas)) / 2) * pas ; 
                                 x := x + pas ; 
                        end ; 
 
      trapeze := integrale ; 
end ; 
 
 
 
 
  

const  n = 1000 ; 

begin 
writeln (trapeze (1, 5, n)) ; 

end. 
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Série 

8 
Les algorithmes avancés 

Exercice N°1 :   

Le tri comptage (appelé aussi tri casier) est un algorithme de tri particulier s’appliquant à des valeurs gé-
néralement entières. Cette méthode permet de classer les éléments d’un tableau en ordre croissant (ou 
décroissant) en réalisant les étapes suivantes :  
� Créer un tableau intermédiaire contenant le nombre d’occurrences de chaque valeur du tableau ini-

tial. Les valeurs de l’indice du tableau intermédiaire correspondent aux différents éléments du ta-
bleau initial,  

� Reconstruire le tableau initial à partir du tableau intermédiaire déjà créé. 

�  funct ion  nbr (x : in teger ;  V :  vect ;  n :  integer )  :  in teger;   
var   nb,  i : integer ;  
begin  
 nb  := 0;  
 for  i  :=1 to  n  do i f  x  = V[i ]  then  nb  := nb + 1;  
 nbr  := nb;       
end;  

�  funct ion  maximum (V :  vect ;  n :  integer) : integer ;   
var   m,  i : integer;  
begin  
 m := V[1];  
 for  i  :=2 to  n  do if  m <  V[i ]  then  m := V[ i ] ;  
 maximum := m;  
end;  

�  procedure   t r i_cas ier   (var  V :vect  ;  n  :  in teger ) ;  
var   i ,  c ,  x ,  m:in teger ;  
 R :  vect1;  
begin  
 m := max imum (V,n ) ;  
 for  i  :=  0  to  m do  R[ i ]  :=  nbr( i ,  V,  n )  ;  
 i  :=  1;  
 c  := 0 ;  
 repeat   i f  R [c ]  <>  0  then  begin  
       for  X  := i  to  i  +  R[c ]  -  1  do  V [x ]  := c;  
       i  :=  i  +  R[c ] ;   
      end;  
   c  := c+1;  
 unti l  i  >  n ;                  
 end;  
  

const   n  = 10;  
 nmax = 100;  

type     vect  =  array  [1. .n ]  o f  integer;  
 vect1= array [0 . .n max]of  in teger  ;  

|Le libre savoir
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const   n = 10 ; 
type     vect  = array  [1. .n ]  of  integer  ;  

�  procedure  Tr i_Comptage (V :  vect  ;  VAR  Vtr ié  :  vect  ;  n  :  in teger )  ;       
var   i ,  k  :  integer  ;  
begin   

for  i  :=  1  to   n      do   Ind [ i ]  :=  1  ;  
for  i  :=  1  to  n  -1  d o  for  k  := i  +1 to  n  do   i f   V [  k  ]  <V[  i  ]   then   ind  [  i  ]  :=  ind [  i   ]  +  1  

               e lse   ind [  k  ]  :=  ind [  k  ]  +  1  ;  
for  i  :=  1  to   n  do  Vt r ié [  ind [ i  ]  ]  :=  V[  i   ]  ;  

end ;  
 
 

Exercice N°2 :   

Le but de cet exercice est de trouver les différentes permutations de n objets. 
Une telle permutation est une bijection T de I = {1, 2, …, n} sur O = {objet1, objet2, ...., objet n}. 
Dans la suite, on suppose que les n objets sont les premiers naturels non nuls (1, 2, …, n) disposés dans un 
tableau T à n éléments.  
Un état du tableau T correspond à une permutation qu’on notera (T (1), T (2), …, T (n)). 
On propose l’algorithme suivant qui, à partir d’un état du tableau T (une permutation initiale), donne un 
autre état (une nouvelle permutation différente de l’initiale). 

� Etape 1 : chercher le plus grand i tel que T (i - 1) < T (i). 

� Etape 2 : chercher le plus grand j tel que T (i-1) <T (j). (i trouvé à l’étape 1) . 

� Etape 3 : permuter les contenus de T (i-1) et T (j). 

� Etape 4 : renverser les contenus de la séquence T (i), T (i+1), …, T (n) en permutant les contenus 

de T (i) et T (n) , T (i+1) et T (n-1) , et ainsi de suite.  

On admet qu’en partant de la permutation (1, 2, …, n) correspondante à l’identité c’est-à-dire T (1) = 1, T 
(2) = 2, …, T (n) = n et en répétant l’application de cet algorithme à chaque permutation obtenue, on trou-
vera les différentes permutations de ces n entiers. On notera que la dernière permutation obtenue par ce 
procédé est (n, n-1, ..., 3, 2, 1). 

A- On suppose que n = 4 
� Prouver qu’en appliquant une fois cet algorithme à la permutation (1, 2, 3, 4) , on obtient la per-

mutation (1, 2, 4, 3) . 
� En appliquant une fois cet algorithme, quand c’est possible, en quoi seront transformées les   

permutations : (1, 4, 3, 2) et (4, 3, 2, 1) ? 
B- Dans la suite, n est supposé un entier naturel quelconque non nul. 

� Ecrire un algorithme de la fonction PGI qui donne le plus grand i tel que « T (i-1) < T (i) ». 
Cette fonction devra renvoyer 0 quand aucun i ne vérifie la condition « T (i-1) < T (i) ». 

� Ecrire un algorithme de la fonction PGJ (r) qui donne le plus grand j tel que « T (r-1) <T (j) ». 
On suppose que r vérifie impérativement T (r-1) < T (r) . 

� Ecrire un algorithme de la procédure PERMUT (k, L) qui permute les contenus de T (k) et T (L). 
� Ecrire un algorithme de la procédure RENVERSE (k) qui renverse les contenus de la séquence  T 

(k), T (k+1) , …, T (n) . 
� Utiliser les fonctions et les procédures définies précédemment pour élaborer un algorithme du 

programme principal dont le rôle est d’afficher sur l’écran toutes les permutations des entiers 1, 
2, …, n.  
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� procedure permut (var k, L : integer) ; 

begin  
 k := k+L ; 
 L := k-L ; 
 k := k-L ; 
end ;  
        

� function PGI : integer ; 
var  i : integer ; 
begin 
 i := n ; 
 while (i<>0) and (t[i] < = t[i-1]) do i := i-1 ; 
 PGI := i ; 
end ;  
             

� function PGJ (r : integer) : integer ; 
var  j : integer ; 
begin  
 j := n ; 
 while (t[j] < = t[r-1]) do  j := j-1 ; 
 PGJ := j ; 
 end ;  
               

� procedure renverse (k : integer) ; 
 var  h, aux : integer ; 
 begin  
         h := n ; 
 while k<h   do begin  
    permut (t[k], t[h]) ; 
    h := h-1 ; 
                                  k := k+1 
   end ;  
end ;  
   
 
 
  

const  n = 4 ; 
type  vect = array [ 1..n ] of integer  ; 
var  t  : vect ; 
 i, j : integer ;  
begin  
 for  i := 1 to n do  begin   
    t[ i ] := i ; 
    write (t[ i ], '  ') ; 
   end ; 
 writeln ; 
                   
 while pgi > 1 do  begin 
    i := pgi ; 
    j := pgj (i) ;  
                               permut (t[ i-1 ], t[ j ]) ; 
                               renverse (i) ; 
                               for  i  := 1 to n do write (t[ i ], '  ') ; 
    writeln ;    
   end ; 
 end. 

|Le libre savoir



Annales Ъac  53 

 SO

Exercice N°3 :   

Une troisième méthode pour trouver une solution au problème du voyageur de commerce est la suivante 
sachant qu’un chemin entre les n villes P0 , …, Pn-1 est un parcours (Pi0 , Pi1, …, Pin-1) du voyageur de com-
merce parmi ces villes qui passe par chaque ville une fois et une seule et qui revient à son point de dé-
part. La longueur du chemin est la somme des distances (Pik , Pik+1) pour k = 0, … n-1 avec in = i0. 
Un chemin entre les villes P0 , … , Pn-1 est donc défini par une permutation de (0, …, n-1) . 
Autrement dit, pour trouver le chemin le plus court il suffit de calculer les distances de chaque permuta-
tion qui représentera un trajet et chercher la permutation qui donne le trajet le plus court. 
 

� procedure informations (var ville : vect1 ; var dist : mat) ; 
var i, j : integer ; 
begin 
      writeln ('Nombre de villes à visiter : ', n) ; 
 writeln ('Entrer les noms des villes à visiter') ; 
      for  i := 1 to n do readln (ville[ i ]) ; 
              writeln ('Entrer les distances entres les villes') ; 
     for  i := 1 to n do 
   for  j := 1 to i do 
     if   i = j  then  dist [ i, j ] := 0 
      else begin 
        write ('Entre ' , ville[ i ], ' et ', ville[ j ],  ' : ') ; 
        readln (dist[ i, j ]) ; 
        dist[ j, i ] := dist[ i, j ] ; 
       end ; 
end ;  
 

� procedure voyageur (ville : vect1 ; dist : mat) ;  
var chemin    : string ; 
 i, j : integer ; 
 dp, dmin : real ; 
 t : vect ;  
 

� procedure permut (var k, L : integer) ; 
begin  

  k := k+L ; 
  L := k-L ; 
  k := k-L ; 

end ;  
 

� function PGI : integer ; 
var  i : integer ; 
begin 

  i := n ; 
  while (i<>0) and (t[i] < = t[i-1]) do i := i-1 ; 
  PGI := i ; 

end ;  
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� function PGJ (r : integer) : integer ; 
var  j : integer ; 
begin  

  j := n ; 
  while (t[j]< = t[r-1]) do  j := j-1 ; 
  PGJ := j ; 

end ;  
  

� procedure renverse (k : integer) ; 
var  h : integer ; 
begin  

          h := n ; 
  while k<h do begin  

permut (t [ k ], t [ h ]) ; 
      h := h-1 ; 
                     k := k+1 

end ;  
end ; 

   
begin   
 for  i := 1 to n do t[ i ] := i ; 
 dmin := 0 ;         
 for i := 1 to n-1 do dmin := dmin + dist [ t [ i ], t [ i + 1 ] ] ; 
         dmin := dmin + dist [ t [ 1 ] , t [ n ] ] ; 
 
 chemin := '' ; 
 
 for i  := 1 to n do chemin := chemin + '  '+ ville[ t [ i ] ] ; 
  

while  pgi > 1 do  
   begin 
    i := pgi ; 
    j := pgj (i) ;  
    permut (t[ i - 1 ], t[ j ]) ; 
                           renverse (i) ; 
                dp  := 0 ; 
     

for  i := 1 to n-1 do dp := dp + dist[ t [ i ], t [ i + 1 ] ] ; 
                            

dp := dp + dist [ t [ 1 ] , t [ n ] ] ; 
      
    if dmin > dp then  
      begin  
       dmin := dp ; 
       chemin := '' ; 
       for i := 1 to n do chemin := chemin + ' ' + ville[ t[ i ] ] ; 
      end ;  
   end ; 
 
      writeln ('l’’iténéraire suivi par le voyageur est le suivant : ', chemin) ; 
     writeln ('La distance totale parcourue est de : ' , dmin, ' Km.') ; 
end ;  
 
 

 

const  n = 4 ;  
type mat   =  array [1..n, 1..n] of real ; 
 vect1   =  array [1..n] of string ; 
 vect     =  array [1..n] of integer ; 

var dist  : mat ;  
 ville : vect1 ; 
begin  
 informations (ville, dist) ; 
 voyageur (ville, dist) ; 
end.

|Le libre savoir
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 BAC

 BAC

 BAC

Ъac Pratique 2008 Section : Sciences de l’informatique  

1- Une solution modulaire au problème posé est exigée.  

2- Dans le dossier Bac2008, créez un dossier de travail portant votre numéro d’inscription composé de six chiffres.  

Enregistrez au fur et à mesure tous les fichiers demandés dans ce dossier. 

Sujet 1  

On dispose d’un fichier intitulé nombres.dat composé d’une suite de nombres entiers naturels écrits dans la base 10. 

On se propose de remplir un deuxième fichier intitulé nbr_conv.dat comportant autant d’enregistrements que de 

nombres dans le fichier nombres.dat. Chaque enregistrement est composé de quatre données successives : le nombre 

décimal pris du premier fichier, son équivalent binaire, son équivalent octal puis son équivalent hexadécimal. 

Questions: Ecrire un programme qui crée et remplit le fichier nombres.dat par n entiers naturels inférieurs à 32000   

(5 <n <100). 

Ensuite, il lit de ce fichier les nombres décimaux, les convertit dans les bases indiquées ci haut, affiche les résultats de 

ces conversions puis les met dans le fichier nbr_conv.dat sous forme d’enregistrements. 

Sujet 2 

On dispose d’un fichier texte intitulé phrases.txt comportant une suite de phrases. Une ligne de ce fichier contient une 

seule phrase. On se propose d’apporter aux phrases de ce fichier les corrections suivantes : 

- on enlève les espaces en plus pour n’en garder qu’un seul entre deux mots successifs, 

- on enlève éventuellement le ou les espaces au début et à la fin de chaque phrase, 

- on ajoute un point final à chaque phrase s’il en manque. 

Ensuite, on compte et on affiche le nombre de phrases et de mots de ce fichier ainsi que la moyenne des nombres de 

mots par phrase. 

Exemple : la phrase : ”L’informatique     est    une    science “   sera corrigée comme suit : 

                                       “L’informatique est une science.“   et elle compte 4 mots. 

Questions : Ecrire un programme qui remplit un fichier phrases.txt par une suite de phrases puis l’ouvre pour réaliser 

les actions mentionnées ci-dessus.  

La correction des ces phrases sera sauvegardée dans un deuxième fichier intitulé phr_cor.txt. 

Sujet 3 

Un entier naturel écrit dans la base 10 est dit rond si, dans son équivalent binaire, on trouve autant de 1 que de 0. 

Exemple : le nombre 611 est rond car 611(1001100011)2 et il y a autant de 1 que de 0 dans cette écriture en binaire. 

On dispose d’un fichier intitulé naturels.dat composé d’une suite de nombres entiers naturels écrits dans la base 10. 

On se propose de remplir à partir de ce fichier deux autres fichiers intitulés non_rond.dat et rond.dat comportant res-

pectivement les nombres non ronds et les nombres ronds contenus dans le premier fichier naturels.dat 

Questions : Ecrire un programme qui crée et remplit le fichier naturels.dat par n entiers naturels inférieurs à 32000 (10 

<n <100). Ensuite, il lit de ce fichier les nombres décimaux, affiche et place les nombres ronds dans le fichier rond.dat 

et place les autres sans les afficher dans le fichier non_rond.dat. 
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 BAC

Ъac Pratique 2008 Section : Sciences de l’informatique 

Correction Sujet 1  

uses wincrt; 
const  nome1 ='c:\bac2008\123456\nombres.dat'; 
 nome2 ='c:\bac2008\123456\nbr_conv.dat'; 

type  phrases =  record  

   dec : integer; 
   bin, oct, hex : string;  
        end;  

 typfile =  file of phrases;   

var  nombres, nbr_conv : typfile; 
 

� procedure creation (var nomi : typfile ; nome : string); 
begin 
      assign(nomi, nome); 
      rewrite(nomi); 
      close(nomi); 
end; 
 

� procedure saisie (var nomi : typfile); 
var    i, n : integer; 

 e : phrases ; 

begin 
 reset(nomi); 
 repeat    

readln(n) ; 
 until  n in [5..100]; 
 for i := 1 to n do begin   
    repeat    

readln(e.dec); 
    until e.dec <32000;  
    e.bin := '' ;  

e.oct := '' ;  
e.hex := '' ; 

                             write(nomi, e); 
                        end; 
      close(nomi); 
end; 
 

� function convert_10_b2 (D, b2 : integer) : string; 
var  r : integer ; 
     c, ch : string ; 
begin 
 ch := ''; 
      repeat 
             r := D mod b2 ; 
             if r<10  then  str (r,c) 
                     else  c:= chr(r+55); 
             ch := c+ch; 
             D := D div b2; 
    until D=0 ; 
      convert_10_b2:=ch; 
end; 
  

|Le libre savoir



Annales Ъac  57 
 

 

 

� procedure remplire (var nomi1, nomi2 : typfile); 
var  e: phrases; 
begin 
      reset (nomi1);   

reset (nomi2); 
      while not eof(nomi1) do 
    begin 
     read(nomi1, e); 
     e.bin := convert_10_b2 (e.dec, 2); 
     e.oct := convert_10_b2 (e.dec, 8); 
     e.hex := convert_10_b2 (e.dec, 16); 
     writeln(e.dec, ' ',e.bin,' ',e.oct,' ',e.hex); 
     write(nomi2, e) ;                                         

end; 
      close (nomi1);   

close (nomi2);  
end; 
 
 
 

  

begin 
 creation(nombres, nome1); 
 creation(nbr_conv, nome2); 
 saisie (nombres); 
 remplire(nombres, nbr_conv); 
end. 
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 BAC

 

Repeat       {position de 2 espaces dans v}  
 if  pos ('  ', v) <>0  Then  delete (V, pos ('  ', v), 1);  
until  pos ('  ', v) = 0; 

AM 

Correction Sujet 2 [bac 2008] 

uses wincrt; 
const  nome1 = 'c:\bac2008\123456\phrase.txt'; 
       nome2 = 'c:\bac2008\123456\phr_cor.txt'; 
 
var    phrases, phr_cor : text; 
 

�procedure correction (var phrases, phr_cor : text); 
var  v : string; 
    i, nbm, nbt, Long : integer; 
begin 
       reset(phrases); 
        append(phr_cor); 
        Long := 0; 

nbt := 0; 
        while not seekeof (phrases) do 
     begin 
      Long := Long+1; 
      readln(phrases, v); 
 
      i := 2; 
      while i<=length(v) do  if ( v[i-1]=' ' ) and ( v[i]=' ') 
            then  delete(v,i-1,1) 
            else  i:=i+1; 
 
       

if v[1] =' '   then   delete(v,1,1); 
  
      if v[length(v)] =' '  then   delete(v,length(v),1); 
  

                if v[length(v)] <> '.'  then  v := v + '.' ; 
 

                writeln(phr_cor, v); 
                               nbm := 1; 

                                
for i := 1 to length(v) do if v[i]=' ' then nbm := nbm + 1; 

      writeln(v,' comporte ', nbm , ' mots'); 
            nbt := nbt + nbm;      

     end; 
    
 writeln('nbr de phrases = ', Long); 
 writeln('moyenne des nombres de mots par phrase = ', nbt/Long); 
 close(phrases); 
 close(phr_cor); 
 end; 
  

|Le libre savoir
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� procedure creation (var nomi : text ; nome : string); 
begin 
      assign (nomi, nome); 
      rewrite (nomi); 
      close (nomi); 
end; 
 

� procedure saisie (var phrases : text); 
var  v : string; 
     choix : char; 
begin 
        append (phrases); 
        repeat 
           readln (v); 
           writeln (phrases, v); 
              repeat 
   writeln('quitter:(O/N)'); 

                readln(choix); 
                 choix := upcase (choix); 

               until choix in['O','N']; 
       until choix = 'O'; 
       close(phrases); 
 end; 
 

  begin 
      creation (phrases, nome1); 
      creation (phr_cor, nome2); 
     saisie (phrases); 
      correction (phrases, phr_cor) ; 
end. 
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 BAC Correction Sujet 3 [bac 2008] 

uses wincrt; 
const  nome1 = 'c:\bac2008\123456\naturels.dat'; 
 nome2 = 'c:\bac2008\123456\rond.dat'; 
 nome3 = 'c:\bac2008\123456\non_rond.dat'; 
 
type  typfile =  file of integer;              
 
var  naturels, rond, non_rond : typfile; 
 

� procedure creation(var nomi:typfile ; nome : string); 
begin 
      assign(nomi, nome); 
      rewrite(nomi); 
      close(nomi); 
end; 
 

� procedure saisie (var nomi : typfile); 
var    i, n, e : integer; 
begin 
 reset(nomi); 
 repeat    

readln(n) ; 
 until  n in [10..100]; 
  

for i := 1 to n do  begin   
    repeat    

readln(e); 
    until e <32000;  
                              write(nomi, e); 

end; 
close(nomi); 

end; 
 

� function convert (D:integer) : string; 
var  r : integer ; 
 c, ch : string ; 
begin 
 ch := ''; 
 repeat 
  r := D mod 2 ; 
  str(r,c); 
  ch := c + ch; 
  D := D div 2; 
 until D = 0 ; 
 convert := ch; 
end; 
 

� function  verif (ch:string) : boolean;   
var    i, un, zero:integer; 
begin 

un := 0; 
zero := 0; 

      for  i:= 1 to length (ch) do   
if ch[i] = '1'  then     un := un + 1 

                                                  else     zero := zero + 1; 
       verif := (un = zero) ; 
end; 
  

|Le libre savoir
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� procedure remplire (var nomi1, nomi2, nomi3 : typfile); 
var e:integer; 
begin 
      reset (nomi1);   

reset (nomi2);   
reset (nomi3); 
 
while not eof(nomi1) do begin 

     read(nomi1, e); 
     if verif (convert(e))=true then   begin 

                                                                                write(nomi2, e); 
writeln('Le nombre ' ,e, ' est rond.');                              

                                                                       end      
     else    write(nomi3, e) ;                                         

end; 
close (nomi1);   
close (nomi2);   
close (nomi3); 

end;  
begin 
 creation (naturels, nome1); 
 creation (rond, nome2); 
 creation (non_rond, nome3); 
 saisie (naturels); 
 remplire (naturels, rond, non_rond); 
end. 
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 BAC

Ъac Pratique 2009 Section : Sciences de l’informatique 

1- Dans le dossier Bac2009 de votre poste, créez votre dossier de travail portant le numéro de votre inscription           

(6 chiffres) et dans lequel vous devez enregistrer au fur et à mesure tous les fichiers solutions au problème posé. 

Vérifiez à la fin de l'épreuve que tous les fichiers que vous avez créés sont dans votre dossier. 

2- Une solution modulaire au problème posé est exigée. 

Sujet 1  

Un nombre est dit super premier s'il est premier et si, en supprimant des chiffres à partir de sa droite, le nombre res-

tant est aussi premier. 

Exemple: Le nombre 59399 est super premier car les nombres 59399, 5939, 593, 59 et 5 sont tous premiers. 

Ecrire un programme Sup_prem.pas qui permet de: 

• Saisir un entier n tel que 40000 < n < 100000, 

• Chercher tous les nombres premiers inférieurs ou égaux à n, les afficher à raison d'un nombre par ligne en  men-

tionnant devant chaque nombre super premier la note « super premier» et de faire la même chose dans un fichier 

texte intitulé super_p.txt. 

Sujet 2 

Soit U0 un nombre entier naturel de quatre chiffres. On forme à l'aide des quatre chiffres de U0, le plus grand entier 

naturel Max et le plus petit entier naturel min. Leur différence (Max - min) donne le nombre U1. 

On refait le même travail pour U1 et on obtient ainsi une suite. Cette suite est stationnaire c'est-à-dire qu'elle devient 

constante à partir d'un certain rang. 

Ecrire un programme minmax.pas qui calcule et affiche les termes de la suite U jusqu'à ce qu'elle devienne constante. 

Le premier terme U0 est un entier donné de quatre chiffres. En même temps, les termes calculés de cette suite seront 

enregistrés au fur et à mesure dans un fichier texte suite.txt à raison d'un terme par ligne. 

Sujet 3 

Soit p et q deux entiers naturels tels que 10 < p < q <100000. On se propose d'enregistrer dans un fichier texte de-

comp.txt placé sur la racine du lecteur C la décomposition en facteurs premiers de tous les entiers compris entre p et 

q. La première ligne du fichier decomp.txt contiendra le naturel p suivi d'une espace, suivie du naturel q. Chacune des 

autres lignes contiendra l'entier à décomposer suivi du signe égal suivi de sa décomposition. 

Exemple: Si p =34 et q =36 le fichier decomp.txt contiendra les informations suivantes: 

   34  36 

34 = 2.17 

35 = 5.7 

36 = 2.2.3.3 

Ecrire un programme Decomp.pas qui permet d'afficher à l'écran la décomposition en facteurs premiers de tous les 

entiers compris entre p et q et de remplir le fichier decomp.txt comme décrit précédemment. 

|Le libre savoir
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 BAC 

Ъac Pratique 2009 Section : Sciences de l’informatique 

Correction Sujet 1  

uses wincrt; 
const  nome = 'c:\bac2009\123456\super_p.txt' ; 
var    nomi : text; 
 n : integer; 
   

� procedure creation(var nomi : text ; nome  :  string); 
begin 

assign (nomi,nome); 
rewrite (nomi); 
close (nomi); 

end; 
 

� function premier (n : integer) : boolean; 
var      verif : boolean; 

i : integer; 
begin 

verif  := true; 
i :=2; 

  while (verif=true) and (i <= n div 2) do  begin 
       verif  := n mod i <> 0; 
       i := i + 1; 
      end; 

premier  := verif; 
end; 
 

� function superpremier (n : integer) : boolean ; 
begin 
 while premier(n) and (n div 10 <>0) do n := n div 10; 
 
 superpremier  :=  premier(n); 
end; 
 

� procedure recherche (var nomi : text ; n : integer); 
var  ch : string; 
begin 

append (nomi); 
while n >= 2 do  begin 

    if premier(n) then  begin  
       str(n, ch);  
       if superpremier(n)  then  ch := ch +' Super Premier' ; 

writeln (nomi, ch) ; 
writeln (ch) ; 

          end;  
    n := n-1 ; 
   end; 
 close (nomi); 
end; 
 
 
  

begin 
 repeat  
  readln (n); 
 until (n>4000) and (n<10000); 
   
 creation (nomi,  nome); 
 recherche (nomi,  n); 
end. 



Annales Ъac  64 
 

 

 BAC Correction Sujet 2 [bac 2009] 

� uses wincrt; 
const  nome = 'c:\bac2009\123456\suite.txt' ; 
var    nomi : text; 
 U : integer; 
   

� procedure creation (var nomi : text ; nome : string); 
begin 
      assign(nomi, nome); 
     rewrite(nomi); 
     close(nomi); 
end; 
 
 

� function  tri  (t : string) : string; 
var i, n : integer; 
 aux : char; 
    ok : boolean; 
begin 
     n := length(t) ; 
 repeat 
             ok := true; 
             for i :=1 to n-1 do if t[i] < t[i+1] then   begin 
        aux :=  t[i]; 
        t[i]  :=  t[i+1]; 
        t[i+1]  :=  aux; 
        ok  :=  false; 
                                                         end; 
      until ok =true; 
 tri := t ; 
 end; 
 

� function  inverse (t : string) : string; 
var  i : integer; 
 ch : string; 
begin  
 ch := ''; 
 for  i:=1 to length(t) do ch :=  t[i] + ch; 
 inverse := ch; 
end;  
 
 

� procedure calcul_suite (var nomi : text ; U : integer); 
var  t : string; 
 max, min, Un, erreur : integer ; 
begin  
 append (nomi);  
 Un :=U; 
 repeat 
  U := Un; 
  writeln(nomi, Un);   

writeln(Un); 
  str(U, t); 
  val(tri(t), max, erreur);  
  val(inverse(tri(t)), min, erreur); 
          Un := max - min ; 
 until U = Un;  
 close(nomi);  
end;  
  

begin  
 repeat  

readln(U);  
until (U >= 1000) and (U <= 9999); 

 creation(nomi, nome); 
 calcul_suite(nomi, U); 
end. 

|Le libre savoir
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 BAC Correction Sujet 3 [bac 2009] 

� uses wincrt; 
const  nome = 'c:\bac2009\123456\decomp.txt' ; 
var  nomi : text; 
 p, q : integer; 
   

� procedure creation (var nomi : text ; nome : string); 
begin 
      assign(nomi,nome); 
     rewrite(nomi); 
      close(nomi); 
end; 
 

� function premier (b : integer) : boolean; 
var  verif: boolean; 
     i:integer; 
begin 
      verif := true; 
     i := 2; 
      while (verif = true) and (i <= b div 2) do  begin  

verif:= b mod i <> 0; 
       i:=i+1; 
      end; 
 
      premier := verif; 
end; 
 

� function fact_premier (b : integer) : string ; 
var  i : integer; 
 X, Y : string; 
begin 
      str(b, X); 
 X := X + ' = '; 
 while premier(b) = false do 
                                    begin 
                                              i := 1; 

                                             repeat 
                                                i := i+1; 

until b mod i =0 ; 
 
      str (i, Y);  
      X := X + Y + '.'; 

b := b div i; 
                                end; 

 str (b, Y);  
X := X + Y; 

 fact_premier := X; 
end; 
 

� procedure decomposition (var nomi : text; p, q : integer); 
begin  
 append(nomi);  
 writeln(nomi, p, '  ', q ); 
 while p<=q do  begin 
    writeln(nomi, fact_premier(p));  

 writeln (fact_premier(p)); 
    p := p+1; 
   end;  

close(nomi);  
end;  
  

begin  
 repeat  

readln (p, q);  
 until (10<p) and (p<q) and (q<1000); 
 creation (nomi, nome); 
 decomposition (nomi, p, q); 
end. 



Annales Ъac  66 
 

 

8 
6 
4 
3 
9 
7 
4 

4 
3 
6 
1 
5 
7 
2 

 BAC 

Ъac Pratique 2010 Section : Sciences de l’informatique 

1- Dans le dossier Bac2010 de votre poste, créez un dossier de travail en lui donnant comme nom votre numéro 

d’inscription (6 chiffres) et dans lequel vous devez enregistrer au fur et à mesure tous les fichiers solutions au pro-

blème posé.  

2- Vérifiez à la fin de l'épreuve que tous les fichiers que vous avez créés sont dans votre dossier. 

3- Une solution modulaire au problème posé est exigée. 

Sujet 1  

Ecrire un programme Pascal et l’enregistrer sous le nom Min_Max.pas qui permet de: 

� remplir un fichier nommé Nombres.dat par n chiffres aléatoires (Random) non nuls (avec 2 < n ≤ 50). 

� déterminer et afficher le plus petit nombre (pn) et le plus grand nombre (gn) formés par tous les chiffres de ce fi-

chier. 

� vérifier si les écarts entre tous les chiffres symétriques de gn forment des termes successifs d’une suite arithmé-

tique, dans l’affirmative, afficher sa raison (r). 

Deux chiffres Ci et Cj de gn sont dits symétriques si leurs positions respectives i et j dans gn vérifient: i+j = k +1, avec k 

le nombre de chiffres de gn, pour tout i allant de 1 à k div 2. 

N.B : Une suite U est dite arithmétique si ∀n, Un = Un-1 + r 

Exemple 1 : Soit le fichier Nombres.dat suivant, pour n = 7: 

Le plus petit nombre  (pn) est: 3446789  
et le  plus grand nombre  (gn) est: 9876443 

 

 

 

 

Les écarts 6, 4 et 3 calculés entre tous les chiffres symétriques de gn ne forment pas des termes successifs d’une suite 
arithmétique. En effet, U1 = U0 - 2 → r1 = -2  et U2 = U1 - 1 → r2 = -1, comme r1 ≠ r2 alors U n’est pas une suite arithmé-
tique. 

Exemple 2 : Soit le fichier Nombres.dat suivant, pour n = 7: 

Le plus petit nombre  (pn) est: 1234567  
et le  plus grand nombre  (gn) est: 7654321 

 

 

 

 

Les écarts 6, 4 et 2 calculés entre tous les chiffres symétriques de gn forment des termes successifs d’une suite arith-
métique de raison r = -2. En effet, U1 = U0 - 2 → r1 = -2  et U2 = U1 - 2 → r2 = -2, comme r1 = r2 alors U une suite arithmé-
tique. 
  

 9 8 7 6 4 4 3   

U2 = 7-4 = 3 

U1 = 8-4 = 4 

U0 = 9-3 = 6 

 7 6 5 4 3 2 1 

U2 = 5-3 = 2 

U1 = 6-2 = 4 

U0 = 7-1 = 6 

|Le libre savoir
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Sujet 2 [bac 2010] 

On se propose de stocker les coordonnées x et y de n points du plan (avec 3 ≤ n ≤10) dans un tableau T à 
deux dimensions. Ces points sont nommés A, B, C, D, E ... . Les noms des points constituent les indices des 
colonnes. Les coordonnées de ces points sont rangées dans le tableau de la manière suivante: 
 

� la ligne 1 contiendra les abscisses, 
� la ligne 2 contiendra les ordonnées. 

Exemple: 
Pour n = 4, si on donne aux quatre points A, B, C, D les coordonnées suivantes : A(-2, 3); B(3, -2); C(3,3) et 
D(5, -2), alors le tableau T sera rempli comme suit: 

 A B C D 

T 
-2 3 3 5 

3 -2 3 -2 

 
On se propose par la suite d’utiliser ce tableau pour calculer les distances entre les différents points et les 
ranger dans une matrice carrée M d’ordre n où les indices des lignes et des colonnes sont les noms des n 
points. 
On rappelle que la distance d entre deux points de coordonnées respectives (x1, y1) et (x2, y2) est donnée par 

la formule suivante : � = �(�� − ��)� + (�� − ��)� 

 
Pour le tableau T de l’exemple, on obtient la matrice M suivante: 

 A B C D 

A 0 7,1 5 8,6 

B 7,1 0 5 2 

C 5 5 0 5,4 

D 8,6 2 5,4 0 
Constatations: 
On constate que la matrice M a les particularités suivantes : 

� les valeurs de sa diagonale gauche sont nulles. 
� elle est symétrique par rapport à la diagonale gauche puisque pour deux points quelconques P et Q, 

les distances PQ et QP sont égales. 
 
Travail demandé: 
Ecrire un programme Pascal et l’enregistrer sous le nom distance.pas qui permet de: 

� Saisir un entier n tel que 3 ≤ n ≤ 10. 
� Remplir un tableau T par les coordonnées de n points. 
� En tenant compte des particularités constatées précédemment, calculer les distances entre les diffé-

rents points et les ranger dans la matrice M. 
� Afficher le contenu de la matrice M. 
� Saisir le nom d’un des points du tableau T, puis d’afficher le nom du point qui lui est le plus proche. 

Dans le cas où, il y en a plusieurs, afficher le premier rencontré. 
 
Exemple: 
Pour la matrice M de l’exemple précédent, si le point saisi est « C » alors, le programme affichera:  
Le premier point le plus proche de C est : A.  
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Sujet 3 [bac 2010] 

Soit un fichier enregistré sous le nom nb_base.dat dans lequel on va enregistrer n chaînes de caractères. 
Chaque chaîne est formée de 5 caractères au maximum. Chacun de ces caractères est soit un chiffres, soit 
une lettre majuscule de l’intervalle ”A”..”F”. 
Pour chaque chaîne du fichier nb_base.dat, on se propose de réaliser les tâches suivantes : 

� Déterminer la plus petite base b à la quelle, peut appartenir le nombre m représenté par la chaîne de 
caractères. 

� Déterminer l’équivalent décimal d du nombre m. 
� Ranger dans une ligne d’un fichier texte nommé nombres.txt, la valeur décimale correspondante, de 

la façon suivante (m)b = (d)10. 

Exemple : 

Si le contenu du fichier nb_base.dat est le sui-
vant : 

                             

Le contenu du fichier nombre.txt sera : 

Remarque : 

La plus petite base à laquelle appartient la valeur 1B5 est la base 12. En effet, le plus grand chiffre de ce 
nombre est B qui correspond à la valeur décimale 11. 
De ce fait, la plus petite base de 1B5 est 11+1 = 12.  

Travail demandé: 

Ecrire un programme Pascal et l’enregistrer sous le nom conversion.pas qui permet de: 

� Saisir un entier n tel que 2 ≤ n ≤ 10. 

� Enregistrer dans un fichier nommé nb_base.dat, n chaînes de caractère répondant aux conditions 
précédemment citées. 

� Remplir et afficher le fichier nombre.txt. 

 
 

FF 

1B5 

325 

(FF)16 = (255)10 

(1B5)12 = (281)10 

(325)6 = (125)10 

|Le libre savoir
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Ъac Pratique 2010 Section : Sciences de l’informatique 

Correction Sujet 1  

uses wincrt; 
const  nome = 'c:\bac2010\123456\nombres.dat'; 
type  typfile = file of integer; 
var   nomi : typfile; 
 n : integer; 
 Pn, Gn : string;  
 

� procedure lecture (var n : integer); 
begin  
 repeat  
   readln(n); 
 until n in [3..50]; 
end;    
 

� procedure creation (var nomi : typfile; nome : string ); 
begin     
 assign(nomi, nome);  
 rewrite(nomi);  
 close(nomi);  
end;  
 

� procedure saisie(var nomi:typfile; n :integer); 
var  X : integer; 
begin  
 reset(nomi); 
 randomize;  
         while n>0 do  begin  
    X := random(9) + 1; 
    write(nomi, X)  ; 
    n := n-1; 
   end; 
 close(nomi);   
end; 
 

� function  tri  ( ch : string ):string; 
var  i, n:integer; 
 aux : char; 
 ok : boolean; 
begin 
 n := length(ch) ; 
 repeat 
  ok := true; 
  for i :=1 to n-1 do if ch[i] > ch[i+1] then begin        
        aux := ch[i]; 
        ch[i] := ch[i+1]; 
        ch[i+1] := aux; 
        ok := false; 
       end; 
 until ok = true; 
 tri := ch ; 
 end; 
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� procedure PnGn (var nomi : typfile; var Pn, Gn : string); 
var  p, i :integer; 
 ch : string; 
begin  
 reset(nomi); 
 Pn := ''; 
 while not eof(nomi)  do  begin  
     read(nomi, p);  
     str(p, ch);   
     Pn := Pn + ch;  
    end;  
 close(nomi);   
 Gn := tri(Pn); 
 for i := 1 to length(Gn) do  Pn[i] := Gn[ length(Gn) – i + 1] ;  
end; 
 
 

� procedure suite (Gn : string); 
var  n, i, C1, C2, e, r : integer; 
 Ok : boolean; 
 Suite : array[1..25] of integer; 
begin  
 n := length(Gn);  
 for i := 1 to n div 2 do begin  
     val (Gn[i], C1, e); 
     val (Gn[n-i+1], C2, e); 
     suite[i] := C1 - C2 ; 
    end; 
 Ok := true; 
         n := n div 2; 
 if n >= 2 then  begin r := Suite[n] - Suite[n-1]; 
    n := n-1; 
    while (Ok) and (n>1) do begin   
        Ok := (r = Suite[n] - Suite[n-1]); 
        n := n - 1; 
       end; 
   end 
                   else  Ok := false; 
   
 if Ok  then  write('La suite formée est arithmétique de raison ', r) 
  else  write('La suite formée n est pas arithmétique') ; 
end; 
 
  

begin 
 lecture (n); 
 creation (nomi, nome); 
 saisie (nomi, n); 
 PnGn (nomi,Gn,Pn);  
 writeln ('Pn = ' , Pn, ' Gn = ', Gn);  
 suite (Gn); 
end. 

|Le libre savoir
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 BAC Correction Sujet 2 [bac 2010] 

uses wincrt; 
type  coordonnees =  array['x'..'y' , 'A'..'J'] of real; 
 distances = array['A'..'J' , 'A'..'J'] of real; 
var  n:integer; 

T : coordonnees; 
 M : distances; 

� procedure saisir(var n : integer ); 
begin  
 repeat  readln(n) ;  
 until  n in [3..10]; 
end;  
 

� procedure remplir (var T : coordonnees; n : integer); 
var  L, C, nc : char ; 
begin  
 nc := chr(n+64); 
 for C := 'A' to nc do  begin  write('Abscisse du point ',C,' : '); readln (T['x', C]); 
     write('Ordonnée du point ',C,' : '); readln (T['y', C]); 
    end; 
end; 
 

� procedure ranger (var M : distances; T : coordonnees; n : integer); 
var L, C, nc : char ; 
 x1, x2, y1, y2:real; 
begin  
 nc := chr(n+64); 
 for L:='A' to nc do begin  
    x1 := T['x',L];  
    y1 := T['y',L]; 
    for C := L to nc do  if L = C   then  M[L,C] := 0 
        else  begin       
          x2 := T['x',C];  
          y2 := T['y',C]; 
          M[L,C] := sqrt(sqr(x2-x1) +sqr(y2-y1) ) ; 
          M[C,L] := M[L,C] ; 
         end;  
   end; 
end; 
 

� procedure affichage (M : distances; n : integer); 
var  L, C, nc : char ; 
begin  
 nc := chr(n+64); 
 for L:='A' to nc do begin   

for C := 'A' to nc do write(M[L,C]:3,'   '); 
    writeln; 
      end;        
end; 
  

� procedure recherche (M : distances; n : integer); 
var  L, C, nc, P : char ; 
begin  
 nc := chr(n+64); 
 repeat 
                 readln(L); 
  L := upcase(L); 
 until  L in ['A'..nc]; 
 P := L; 
 for C := 'A' to nc do if (M[L,P] > M[L,C]) and (M[L,C] <> 0) or (M[L,P] = 0) then P := C; 
 writeln('Le premier point le plus proche de ' ,L, ' est : ',P); 

end; 

begin  
 saisir(n); 
 remplir(T, n); 
 ranger(M, T, n); 
 affichage(M, n); 
 recherche(M, n); 
end. 
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 BAC Correction Sujet 3 [bac 2010] 

uses wincrt; 
const  nome1 = 'c:\bac2010\123456\nb_base.dat'; 
 nome2 = 'c:\bac2010\123456\nombre.txt'; 
type  typfile = file of string; 
var    nb_base : typfile; 
 nombre : text; 
 n : integer;   
  

� procedure lecture (var n : integer); 
begin  
 repeat  
   readln(n); 
 until n in [2..10]; 
end;    
     

� function convert_b1_10 (ch : string ; b1 : integer  ) : string ; 
var  L, D, i, P : longint ; 
 R : string; 
begin 
 D := 0 ; 
 P := 1; 
 R := '0123456789ABCDEF'; 
 for i := length(ch) downto 1 do  begin 
      L := pos (ch[i],R) -1 ;  
      D := D + P*L; 
      P := P*b1 ; 
     end; 
         str (D, R); 
 convert_b1_10 := R; 
end; 
 

� procedure creationF1 (var nomi : typfile ; nome : string); 
begin 
 assign (nomi , nome); 
 rewrite (nomi); 
 close (nomi); 
end; 
 

� procedure creationF2(var nomi : text ; nome : string); 
begin 
 assign (nomi , nome); 
 rewrite (nomi); 
 close (nomi); 
end; 
    
  

|Le libre savoir
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� procedure saisieF1 (var nomi : typfile; n : integer); 
var     ch : string; 
 i, K :integer; 
 ok : boolean ; 
begin 
 reset(nomi); 
 for i := 1 to n do  begin    
    repeat  
     readln(ch); 
     ok := true; 
     for K := 1 to length(ch)  do  ok  :=  ok and ( ( ch[K] in ['0'..'9'] ) or ( ch[K] in ['A'..'F'] ) ) ;  
    until (length(ch) in [1.. 5] ) and (ok) ; 
 
    write (nomi, ch); 
   end; 
 close(nomi);   
end; 
 

� procedure saisieF2 (var nomi1 : typfile; var nomi2 : text); 
var  R, ch, b: string; 
 i, b1 : integer; 
begin 
 reset(nomi1); 
 append(nomi2); 
 R := '0123456789ABCDEF' ; 
       while not eof (nomi1) do begin 
      read(nomi1, ch); 
         b := ch[1]; 
      for i := 2 to length(ch)  do if b < ch[i] then b := ch[i];   
 
      b1 := pos (b , R) ;  
      str(b1, b); 
 
      ch := '('  +  ch  +  ')'  +  b  +  ' = '  +  '('  +  convert_b1_10 (ch, b1)  +  ')10' ; 
 
      writeln(nomi2, ch); 
      writeln(ch); 
        end; 
 
 close(nomi1);   
 close(nomi2); 
 end; 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

begin 
 lecture (n); 
 creationF1 (nb_base, nome1); 
 creationF2 (nombre, nome2); 
         saisieF1 (nb_base, n); 
         saisieF2 (nb_base, nombre); 
end. 
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Ъac 2008 Session-Principale Section : Sciences de l’informatique 

� Exercice 1 (4 points) 
 

Tab  est  un type utilisateur  représentant un tableau d’au plus 100 réels. T est un tableau de type Tab comportant n 
éléments et x est un réel donné.  

On donne l’algorithme de la fonction F suivante: 

 

0) Début Fonction F (x : réel ; n : entier ; T: Tab) : ……………………………………………… 
1) [i← 1]    Tant Que (x ≠T[i])  ET (i<n)  faire 

                    I ←  i + 1  

FinTantQue 

        2)  F ←  ( x = T[i] ) 

        3) Fin F 

 

a)   Quel type la fonction f pourra-t-elle avoir et pourquoi? 

b)   Pour le tableau T ci-dessous, calculer F(2, 8 , T), F(5 , 8 , T) et F(100, 8 T) 

  1         2          3          4         5          6         7         8 

             T 
 

� Exercice 2 (4 points) 
 

On se propose de calculer une valeur approchée de la constante K de Catalan en utilisant la formule suivante: 

  K = 1 − 1
32 + 1

52 − 1
72 + ⋯ 

a) Ecrire une analyse d’une fonction permettant de retourner une valeur approchée de la constante K en utilisant la 
formule ci-dessus et en s’arrêtant dès que la valeur absolue de la différence entre deux sommes successives de-
vienne inférieure ou égale à une erreur epsilon donnée en paramètre. 
 

 b)   En déduire l’algorithme correspondant. 

  

2.5 3 100 99 5 3.7 0 5 

|Le libre savoir
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� Problème (12 points) 
 

Les données relatives à un concours sont enregistrées dans un fichier typé intitulé concours.dat. Il comporte n enregis-
trements relatifs aux n candidats.  

Chaque enregistrement comporte dans cet ordre: 

numero  (entier) 

nom   (chaîne de 30 caractères) 

prenom  (chaîne de 30 caractères) 

matiere1 (Chaîne de 20 caractères) 

note1   (réel) 

matiere2  (Chaîne de 20 caractères) 

note2   (réel) 

matiere3  (Chaîne de 20 caractères) 

note3   (réel) 

 
notei est la note obtenue par un candidat dans la matière matiere i 

On se propose d’écrire une application qui traite ces données pour produire deux nouveaux fichiers. 

Le premier, intitulé resultat.dat, contient n enregistrements comportant en plus des données précédentes, deux 
autres champs “moyenne” et “rang” de types respectifs réel et entier. Les enregistrements de ce fichier sont classés 
par ordre de mérite c’est à-dire suivant un tri décroissant sur les moyennes.  

La moyenne d’un candidat est calculée comme suit: (1.note1 + 2. note2 + 2.note3)/ 5. 

Le second fichier intitulé details.txt de type texte, comporte: 

� dans la première ligne : le nombre d’admis (moyenne ≥10) 
� dans la seconde ligne : la meilleure note dans matiere1 suivie d’un espace puis du nombre de candi-

dats ayant eu note1 ≥ 10, 
� dans la troisième ligne : la meilleure note dans matiere2 suivie d’un espace puis du nombre de candi-

dats ayant eu note2  ≥ 10, 
� dans la quatrième ligne : la meilleure note dans matiere3 suivie d’un espace puis du nombre de  can-

didats ayant eu note3  ≥ 10. 
 

N.B. On suppose que tous les fichiers seront mis à la racine du lecteur C. 

Questions 

1- Analyser ce problème en le décomposant en modules. 

2- Analyser les modules envisagés. 

3- En déduire l’algorithme du programme principal ainsi que ceux des modules envisagés. 
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Ъac 2008 Session-Contrôle Section : Sciences de l’informatique 

� Exercice 1 (4 points) 
 

 Soit le programme Pascal intitulé Traitement suivant: 

program Traitement; 

uses wincrt;  

VAR a , b : ………………….. ; 

begin  

writeln( 'a':10, 'b':10, 'a OR b ' : 10 , ' a AND b':10 ); 

for a := True  downto  False do  

begin  

   for b := True  downto False do 

begin  

     writeln ( a:10,  b:10,  a OR b : 10,  a AND b : 10 );  

end;  

end;  

end. 

 
1)  Quel est le type de chacune des deux variables a et b? 

2) Tourner à la main ce programme en indiquant l’affichage qu’il va produire à l’écran. 
  

� Exercice 2  (4 points) 
 

a-  Quand dit-on qu’une fonction est récursive?  

b- On rappelle que le PGCD de deux entiers naturels non nuls p et q est le plus grand commun diviseur de ces deux  en-
tiers. Proposer une méthode de calcul du PGCD de deux entiers basée sur la récursivité.  

c-  Donner une analyse de cette fonction PGCD. 

d-  En déduire un algorithme solution.  

 

 

  

|Le libre savoir



Annales Ъac  77 
 

 

 

� Problème (12 points) 

 Une société a reçu les deux fichiers relatifs aux fonctionnaires de ses deux agences situées respectivement à Mede-
nine et à Sfax. Les données relatives à chacun des fonctionnaires d’une agence sont mises dans un enregistrement or-
ganisé comme suit: 

  
Num_mat   (entier) 

Nom    (chaîne de 40 caractères) 

Prenom   (chaîne de 40 caractères) 

Heures_travail   (entier) 

  
Le fichier de Medenine intitule ag_meden.dat est trié par ordre croissant sur les noms. Celui de Sfax intitulé 
ag_sfax.dat n’est pas trié. 

 Au siège de la société, on se propose de créer à partir deux fichiers des agences. Un nouveau fichier ayant la même 
organisation des données et qu’on nommera agence.dat. Il contiendra les données des deux agences triées par ordre 
croissant sur les noms comme celui de l’agence de Medenine. Le nombre de fonctionnaires à Medenine est 20 et Sfax 
est 15. 

Pour réaliser cette tâche, on procède comme suit:  

� D’abord, on trie le contenu du fichier de ag_sfax.dat par ordre croissant sur les noms. 
� Ensuite, on fusionne les contenus des deux fichiers ag_meden.dat et ag_sfax.dat dans le fichier agences.dat 

pour obtenir une liste triée par ordre croissant sur les noms. 
N.B.  

� On suppose que tous les fichiers seront mis â la racine du lecteur C. 
� Les opérations de tri ne doivent pas être faites directement dans les fichiers. 

 

Questions:  

1-  Analyser ce problème en le décomposant en modules et en respectant la démarche proposée dans  les énoncés. 

 2-  Analyser les modules envisagés. 

 3- En déduire l’algorithme du programme principal ainsi que ceux des modules envisagés. 
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Ъac 2009 Session-Principale Section : Sciences de l’informatique 

� Exercice 1 (4 points) 

On donne ci-dessous, l’algorithme de la procédure TRI dont le rôle est de trier par ordre croissant les éléments d’un 
tableau T de type W vecteur de réels. 

0) Procédure TRI (n : entier ; Var T : W) 
1) Pour i de 2 à n Faire 

Si (T[i-1] > T[i]) Alors 
aux ← T[i] 
DECALER (i, j, T) 
T[j] ← aux 

FinSi 
    FinPour 
2) Fin TRI 

 
a) Comment appelle-t-on celle méthode de tri ? 
b) Rappeler brièvement le principe de cette méthode. 
c) Donner un algorithme de la procédure DECALER et préciser le type de transfert des paramètres utilisés. 

� Exercice 2 (4 points) 

Soit la fonction inconnu1 suivante: 

0) Fonction inconnu1 (x: réel ; n : entier) : réel 
1) Si (n=0) Alors  inconnu1 ← 1 

Sinon  inconnu1 ← x * inconnu1(x, n-1) 
     FinSi 
2) Fin inconnu1 

 
Soit la fonction inconnu2 suivante: 

0) Fonction inconnu2 (n, p: entier) : entier 
1) Si (p=0) ou (p=n)  Alors inconnu2  ← 1 

Sinon inconnu2  ← inconnu2(n-1 , p) + inconnu2(n-1, p-1) 
     FinSi 
2) Fin inconnu2 

Questions : 

1- Quel est l’ordre de récurrence de chacune des deux fonctions inconnu1 et inconnu2 ? 
2- Exécuter  manuellement inconnu1(2, 3) et inconnu2(3, 2). 
3- Donner le rôle de chaque fonction. 
4- Ecrire un algorithme d’une procédure permettant d’afficher à l’écran le développement du binôme (x+1)n en 

un polynôme en x pour un entier n donné.  
On rappelle que la formule du binôme est : 
  

(x + 1)n = � Cnk
n

k=0
 xk = Cn0 x0 + Cn 1 x1 + ⋯ + Cnn−1 xn−1 + Cnn xn  

 
Sur l’écran l’affichage du terme xk se fera sous la forme x^k. 

   

DECALER est une procédure dont le rôle est 
de décaler d’un pas vers l’avant et à partir 
de l’indice i-1 les éléments de T jusqu’à 
trouver la position j où il faudra placer 
l’ancienne valeur T[i] sauvegardée dans aux. 

|Le libre savoir
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� Problème (12 points) 

Soit p et q deux entiers naturels tels que 5 ≤p ≤q ≤32. On se propose de remplir une matrice M à p lignes et q colonnes 
par des zéros (0) et des uns (1) de la façon suivante:  

On mettra 1 dans toute cellule M[i,  j] si les représentations de i et de j dans la base 2 ont au moins une fois le chiffre 1 
à la même position sinon on y mettra 0. On commencera à lire les positions à partir de la droite. 

Exemples : 
- M[5, 3] aura la valeur 1 car les deux représentations binaires ont le chiffre 1 à la première position. En effet:  

5 = (101)2  

et  3 =   (11)2  

- M[9, 4] aura la valeur 0 car les deux représentations binaires n’ont pas de 1 à la même place. En effet:  

9 = (1001)2  

et  4 =   (100)2  

On se propose ensuite de chercher tous les chemins rectilignes menant de la première ligne à la dernière ligne en 
n’empruntant que des cellules contenant des 1 et en sautant au maximum une seule cellule contenant 0. 

Par conséquent, un chemin rectiligne est une colonne ne comportant pas deux cellules consécutives contenant 0.  

Pour tout chemin trouvé, on affichera son numéro (l’indice j). En plus, les données relatives à ce problème seront en-
registrées dans un fichier texte intitulé chemins.txt et placé sur la racine du disque D. Ce fichier comportera dans sa 
première ligne le naturel p suivi d’une espace, suivie du naturel q et comportera dans chacune des lignes qui suivent le 
numéro du chemin trouvé. La dernière ligne contiendra le nombre de chemins trouvés.  

On se propose d’écrire un programme qui réalise ces différents traitements. 

Questions:  

1- Analyser le problème en le décomposant en modules et déduire l’algorithme du programme principal qui permet de 
réaliser le traitement décrit précédemment. 

2- Analyser chacun des modules envisagés précédemment et en déduire les algorithmes correspondants.  
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; m = 6 et n = 4 

; m = 1 et n = 4 

x

y 

Ъac 2009 Session-Contrôle Section : Sciences de l’informatique 

� Exercice 1 (4 points) 

Soient T un vecteur de n entiers, m un autre entier et f une fonction définie de la façon suivante : 
 
f(m, n, T)  =  VRAI si (T[n] = m) 

    =  f(m, n-1, T)  sinon pour n ≠ 0. 
 

f(m, 0, T)  =  FAUX 
 

1. Donner la trace d’exécution de la fonction f pour les cas suivants : 
 

� T 5 7 6 3 
 1 2 3 4 

 
� T 5 7 6 3 
 1 2 3 4 

 
2. En déduire le rôle de la fonction f. 
3. Ecrire un algorithme récursif de la fonction f. 
4. Donner sous forme d’un algorithme la version itérative de la fonction f. 

 
� Exercice 2 (4 points) 

On veut réaliser une pièce métallique ayant la forme de la figure ci-contre, composée d’un rectangle et de deux trin-
gles équilatéraux (x et y sont exprimés en mètres). 
 
 
 
 
 
 
 
En déterminant le périmètre P de la pièce en fonction de x et de y et en choisissant P =2m, nous aurons y = 1 – 2 * x    

ce qui donne 0 < x < 
1
2. 

On peut conclure donc que l’aire S de la pièce est égale à   S =  √3 − 4
2 ∗  x2 +  x 

Question :  

On se propose de calculer une valeur approchée de x pour laquelle S est maximal. 
Analyser et déduire l’algorithme d’un module qui permet de déterminer une valeur approchée de x à 10-2 près. 
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� Problème (12 points) 

Le but du problème est de déterminer une valeur approchée de l’intégrale I = ∫ �−�� ���
� . 

 
On se propose d’utiliser deux méthodes et d’en dégager la différence entre les deux valeurs approchées trouvées. 
On choisit dans les deux cas un entier n tel que  100 < n < 1000. n sera le nombre de subdivisions qu’on va utiliser dans 
les deux méthodes. 
 

1) Méthode des trapèzes. On utilise la méthode des trapèzes pour déterminer une première valeur approchée I1de I. 
 
2) Méthode d’une subdivision aléatoire : 

 
On remplit un tableau V par n-1 réels distincts générés au hasard de l’intervalle [1, 2].  
On utilisera la fonction prédéfinie RANDOM qui génère au hasard un réel entre 0 et 1 au sens strict.  
 
Ensuite on trie le tableau V par ordre croissant en utilisant le tri par insertion. 
On aura formé ainsi une suite (Xi) 0 ≤ i ≤ n où :   

X0 = 1  
Xi  = V[i]  

        et Xn = 2 
On définit les sommes S1 et S2 par : 

�� = �( ��+� − ��) . �(��)
�−�

�=�
 

     �� = �( ��+� − ��) . �(��+�)
�−�

�=�
 

 

Avec �(x) = �−��
 

Une valeur approchée de               I = ∫ �−�� ���
�      

           est:            I2 = S1+ S2
2  

On se propose d’écrire un programme qui calcule ∫ �−�� ���
�   par les deux méthodes et affiche les deux valeurs ap-

prochées ainsi que la valeur absolue de leur différence. 

Questions:  

1- Analyser le problème en le décomposant en modules et déduire l’algorithme du programme principal qui permet de 
réaliser le traitement décrit précédemment. 

2- Analyser chacun des modules envisagés précédemment et en déduire les algorithmes correspondants.  
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� Exercice 1 (2.5 points) 

Soient les déclarations suivantes: 

Type 

TEmploye =  Enregistrement 
                                                    Mat: Chaîne[30]  
                                                    Age: Octet  
                                                    Genre : caractère 
Fin TEmploye 

FEmp = fichier de TEmploye 
FEnt = fichier d'entiers 

 
En  se  basant  sur  les  déclarations  précédentes,  dire  pour chacune des  instructions  suivantes  si  elle  est correcte 
ou non. Dans le cas où elle ne l'est pas, justifier  votre réponse. 

a) Lire (F1, E) 
b) Ecrire (F, Ch) 
c) Pointer (F2, 4) 
d) Ecrire (F1, E.Age) 
 

� Exercice 2 (4 points) 

On considère une suite V définie par: 

U1 = 1 
U2 = 2  

      ∀n ≥ 3, Un =  Un-1  + k * Un-2    avec k un entier donné (k > 0) 

a- Quel est l'ordre de récurrence de cette suite? Justifiez votre réponse. 
b- Ecrire une analyse d'une fonction qui vérifie si un entier p donné est un terme de la suite U ou non.  Si p est un ter-
me de la suite U, la fonction retourne le rang r de p,  sinon, elle retourne -1. 
c-  En déduire l'algorithme correspondant de cette fonction. 

 
� Exercice 3 (3.5 points) 

Ecrire une  analyse d'une procédure intitulée Convert_Bin_Hex permettant de lire un nombre binaire puis de le 
convertir en hexadécimal, selon le principe suivant: 

-Regrouper les chiffres binaires par bloc de 4,  en partant de la droite. 
-Si nécessaire, compléter le dernier bloc obtenu, par des 0 à gauche, pour former un bloc de 4 chiffres binaires. 
-Convertir chaque bloc en hexadécimal. 

 
N.B. la conversion d'un bloc de 4 chiffres binaires en hexadécimal est supposée faite par une fonction conv_bloc, que 
le candidat n'est pas appelé à écrire et dont  l'entête est la suivante:   DEF FN conv_bloc (bloc : entier) : chaine 
Exemple: 
La conversion du nombre binaire 1011101 en hexadécimal est: (5D)16 

En effet:    0 1 0 1 1 1 0 1 
 
(0101)2 = 1*20 + 0*21 +1*22 + 0*23 = 5          (1101)2 = 1*20 + 0*21 + 1*22 + 1*23 = 13 = D 

Pour cet exemple: conv_bloc (1101) renvoie la valeur "D" et conv_bloc (0101) renvoie la valeur "5". 
  

Objet Type/nature Rôle 

F 
F1 
F2 
E 
Ch 

FEnt 
FEmp 
Texte 
TEmploye 
Chaîne 

Fichier d'entiers 
Fichiers des employés 
Fichier texte 
Enregistrement d'un employé 
Chaîne de caractères 
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� Problème (10 points) 

Pour augmenter l'audience de ses  émissions, une chaîne de télévision a organisé un jeu qui consiste à demander à  n  
téléspectateurs de rappeler le classement des quatre pays demi-finalistes de la dernière coupe du monde de football 
2006. Les quatre pays demi-finalistes sont:  

- L'Allemagne, représentée par la lettre "A"  
- L'Italie, représentée par la lettre "I" 
- Le Portugal, représenté par la lettre "P"  
- La France, représentée par la lettre "F" 

 
Chaque téléspectateur est appelé à envoyer par SMS, sa proposition de classement en mettant les lettres représentant 
chacun des pays demi-finalistes selon leur classement à la fin de la coupe du monde 2006.  
Ainsi,  le  texte  d'un  SMS  n'est  considéré  valide  que  s'il  contient  une  chaîne  formée  exactement  des quatre let-
tres "A", "I", "P" et "F" et que chacune d'elles n'apparaît qu'une seule fois dans cette chaîne. 
N.B. le programme doit accepter les  lettres majuscules et minuscules. 
Exemples:  
a) Si le téléspectateur envoie la chaîne "PPIF", son SMS ne sera pas valide car il ne contient pas la lettre "A". 
b) Si le téléspectateur envoie la chaîne " APAIF", son SMS ne sera pas valide car il contient plus de quatre lettres. 
c) Si le  téléspectateur envoie la chaîne "iPaF", son SMS sera valide et sa proposition de classement  est: 

1. Italie (I) 
2. Portugal (P) 
3. Allemagne (A) 
4. France (F) 

On se propose d'écrire un programme qui  permet de gérer ce jeu télévisé. Pour cela ce programme devra permettre: 

1) de saisir les textes des SMS des n téléspectateurs (n  ≤  5000)  ainsi que leurs numéros de téléphone.  Les  textes  
des SMS valides ainsi que les numéros des téléphones correspondants seront sauvegardés dans un fichier 
"C:\SMS.dat". 
N.B. Le candidat n'est pas appelé à contrôler la saisie des numéros de téléphone. 

2) de former  à  partir  du  fichier  "SMS.dat",  un  tableau  d'enregistrements  intitulé  Foot.  Chaque enregistrement 
de ce tableau doit contenir les informations suivantes: 

-  Le numéro de téléphone d'un participant. 
-  Le classement proposé par ce participant, c'est-à-dire  les 4 lettres qui constituent son SMS. 
- Le score  de  ce  participant,  qui  est  déterminé  en  fonction  de  la  proposition  du téléspectateur  compa-

rée  à la chaîne gagnante.  La  chaîne  gagnante  étant "IFAP" puisque le classement à la fin de cette coupe du 
monde est le suivant:  

1. Italie (I) 
2. France (F) 
3. Allemagne (A) 
4. Portugal  (P) 

Le score est calculé de la façon suivante: 
100 points si  les quatre lettres sont à la bonne position. 
50 points si seulement deux lettres sont à la bonne position. 
25 points si seulement une seule lettre est à la bonne position. 
0 point si aucune lettre n'est à la bonne position. 

3) de créer un tableau NT contenant les numéros de téléphone (sans redondance) des participants ayant le score le 
plus élevé. 
N.B. Un téléspectateur peut envoyer plus d'un SMS pour augmenter ses chances de gagner. 

4) d'afficher le nom et le prénom du (ou des) gagnant(s), sachant que le nom et le prénom d'un téléspectateur, corres-
pondant à un numéro de téléphone donné,  sont supposés obtenus à partir d'un  fichier  nommé  "abonnes.dat"  
fourni par une société de télécommunication, et dont la structure est la suivante:   - numéro de téléphone  

- nom   
- prénom 

N.B. Le candidat n'est pas appelé à saisir le contenu du fichier "abonnes.dat".   

Travail demandé 
1- Analyser le problème en le décomposant en modules et déduire l'algorithme du programme principal qui  permet 
de réaliser le traitement décrit précédemment. 
2- Analyser chacun des modules envisagés précédemment et en déduire les algorithmes correspondants. 



Annales Ъac  84 
 

 

Ъac 2010 Session-Contrôle Section : Sciences de l’informatique 

� Exercice 1 (3 points) 

Soit l'algorithme de la fonction f suivante: 
 

0) Fonction f (n : entier ; T : TAB): ……………………………. 
1) i ← 2 

                                 f ← vrai  
    Répéter  

Si T[i-1] > T[i]  Alors   f ← faux  
Sinon  i  ← i + 1 

FinSi  
     Jusqu'à (NON (f)) ou (i = n + 1) 
2) Fin f 

 
Avec TAB un type utilisateur représentant un tableau de 20 réels et T un tableau de n éléments. 
 
Questions: 
 
1) Donner le type de la fonction f. 
2) Soit le tableau U suivant: 

 
 
     et soit l'appel de la fonction f dans un programme: 
 

Si f (n, U)  Alors  écrire (" les valeurs sont correctes")  
Sinon  écrire (" les valeurs ne sont pas correctes")  

FinSi  

Proposer une valeur à mettre dans la 3ème case du tableau U, pour que le programme appelant affiche le message "les 
valeurs sont correctes". 
 
3) Quel est le rôle de cette fonction? 
 

� Exercice 2 (3 points) 
 
Un entier n (n ≥ 10) est divisible par 25, si le nombre formé par ses deux derniers chiffres les plus à droites est égal à 
00 ou 25 ou 50 ou 75. 

Exemple: 679775 est divisible par 25 car le nombre formé par ces deux derniers chiffres est égal à 75. 

Ecrire une analyse d'une fonction qui vérifie si un entier n est divisible par 25 en utilisant le principe décrit précédem-
ment. 

� Exercice 3 (4 points) 
 
Ecrire l'algorithme d'un module permettant de calculer et d'afficher la valeur approchée de π à 10-4 près en utilisant la 
formule suivante: 

π = 
2
1!  +  (1!)2 22

3! + (2!)2 23
5! + (3!)2 24

7! +  …  =  ∑ 2n+1 (n!)2
(2n+1)!

∞n=0  

Avec n! = 1* 2 * 3 * 4 * ... * n 
Le calcul s'arrête lorsque la différence entre deux termes consécutifs devient inférieure ou égale à 10-4. 

� Problème (10 points) 

U 2 3.5 …… 19.9 29 
 1 2 3 4 5 

|Le libre savoir
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2 
520 
11867 
81347159 
3122992296 
141645137433 

On se propose d'écrire un programme permettant de : 
 
   -remplir une matrice carrée M de taille (n x n) selon le principe décrit ci-dessous. n est un entier donné (5 ≤n ≤10), 
   -remplir à partir de M, un fichier texte nommé diagonal.txt situé sur la racine du disque dur C: 
   -déterminer et afficher toutes les lignes de ce fichier qui contiennent au moins quatre chiffres différents. 
 
Le remplissage de la matrice M et du fichier diagonal.txt est décrit ci-dessous: 
 
1) le remplissage de la matrice M, doit tenir compte des règles suivantes: 

� La première ligne de la matrice M est remplie, d'une façon aléatoire (au hasard), par des chiffres de 1 à 9. 
� A partir de la deuxième ligne de la matrice M, un élément quelconque M[l, c] est déterminé en faisant la 

somme des éléments de la ligne (l - 1), en commençant à partir de l'élément M[l-1, c]. 
� Le nombre de cases remplies pour une ligne l est: n – l + 1. 

 
Exemple:   

 1 2 3 4 5 6 

1 2 5 1 8 3 1 
2 20 18 13 12 4  
3 67 47 29 16   
4 159 92 45    
5 296 137     
6 433      

 
M [2, 1] = 2 + 5 + 1 + 8 + 3 + 1 = 20 
M [3, 4] = 12 + 4 = 16 

 
2) Chaque ligne du fichier diagonal.txt contiendra les éléments de M se trouvant sur une diagonale droite, en com-
mençant par celle à gauche et de haut en bas, de telle sorte que: 

� La ligne N°1 du fichier contient M [1, 1] c'est à dire 2. 
� La ligne N°2 du fichier contient M [1, 2] suivi de M [2, 1] c'est-à-dire 520. 
� La ligne N°3 du fichier contient M [1, 3] suivi de M [2, 2] suivi de M [3, 1] c'est-à-dire 11867. 
� … 

 
Pour l'exemple précédant, le contenu du fichier diago-
nal.txt sera comme suit: 
 
 
 
 
 
 
 

et les lignes qui seront affichées sont:  
11867  
81347159  
3122992296  
141645137433 

 
 
 
 

En effet: 
 

� La ligne numéro 1 n'est pas affichée car elle ne contient qu'un seul chiffre. 
� La ligne numéro 2 n'est pas affichée car on ne trouve que 3 chiffres distincts. 
� Les lignes numéro 3, 4, 5 et 6 seront affichées car elles contiennent chacune au moins 4 chiffres distincts. 

 
Travail demandé 

1- Analyser le problème en le décomposant en modules et déduire l'algorithme du programme principal qui  permet 
de réaliser le traitement décrit précédemment. 
2- Analyser chacun des modules envisagés précédemment et en déduire les algorithmes correspondants. 

M : 



Exercice 1 :            (4 pts) 
a) La fonction f est de type Booléen (car elle reçoit le résultat de l�évaluation de l�expression 

logique x=T[i]    
� Le type est booléen ou logique    (1pt pour le type + 0,75pt justif.) 
� On accepte le type réel avec pour b) 0,1,1 

b) f(2, 8 , T) = faux ( 0,75 pts) 
 f(5 , 8 ,  T) = vrai ( 0,75 pts) 
 f(100 , 8 , T) = vrai ( 0,75 pts) 
 

� Toutes les formes de TRUE/ FALSE sont acceptées (féminin, masculin, français ou anglais, V/F, 
OUI/NON) 

� La réponse 0/1 sera acceptée avec une correspondance entre, 0 et False et 1 et True même si dans a) 
le type booléen n�est pas mentionné. 

� La réponse 0/1 sera acceptée avec un type de fonction réel 
 

Exercice2 : 
 

a) Analyse de la fonction Catalan       (2 pts) 
� Cette fonction aura un seul paramètre : epsilon  

 
Résultat = Catalan          

b) Catalan ← K
c) K = [K← 0, i← -1, s ← -1 ] Répéter   

i← i + 1
terme ← 1/(2.i+1)2

s← -s       
 K← K + s.terme     
 Jusqu'à (terme < epsilon)      
Fin catalan 

� On accepte pour l�analyse : toute forme de stratégie de résolution correcte. (Grille d�analyse, 
spécification, pseudo code, analyse ascendante ou descendante)  

� On accepte pour la multiplication : */ x / . 
� On accepte pour le calcul du carré : 2, sqr(), carré() 
� On accepte toute solution équivalente : valeur absolue et différence 

Points clés de l�analyse Barème 
Affectation du résultat de la fonction  0.25 
Choix de la structure répétitive avec sa condition 
Si solution récursive  

0.5 (0.25 + 0.25) 
0.25 (pour la condition de sortie) 

Initialisation 0.25 
Calcul du terme 0.25 
Signe 0.25 
Cumul 0.25 
Progression (i) 0.25 

d) Algorithme      (2 pts -0.25/faute, pas de note négative) 
0) Def FN catalan(epsilon : réel) : réel       
1) [K ← 0, i← -1, s ← -1 ] Répéter        

 I← I + 1
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terme ← 1/(2.i + 1)2

s← -s       
 K← K + s.terme      
 Jusqu�à (terme <epsilon)      

2) Catalan ← K
3) Fin  catalan 

� L�évaluation de l�algorithme se fera indépendamment de celle de l�analyse. 
� On accepte pour l�entête de l�algorithme : DEF Fonction, Function, Fonction 
� Version récursive : Rassembler les points qui permettent de définir le problème sous la forme 

récursive (le point d�arrêt, l�initialisation, le traitement, l�appel) 
 
Problème :           (7 pts) 

Points clés de l�analyse Barème 
Programme principal  
(Modularité et cohérence de la solution) 

 
1 + 0.5

Tri du tableau 1 
Recherche des rangs 1 
Calculs de la moyenne  0.5 
Calcul des 3 notes maximales 0.5  
Calcul des 3 nombres d�élèves 0.5 
Ouverture, assignation, parcours, écriture, lecture, 
fermeture des fichiers. 

1.5 (6 x 0.25) 

TDO 0.5 

Traitement Points clés du traitement Barème 
Programme principal (1.5) Modularité + cohérence 1 + 0.5 
Création fichier resultat.dat (3) � Association et ouverture 

� Lecture des données de concours et écriture dans 
resultat.dat 

� Calcul des moyennes 
� Détermination du rang 
� Tri 

� 0.5
� 0.5

� 0.5
� 0.75
� 0.75

Création du fichier details.txt 
(2.25) 

� Association et ouverture 
� Calcul du nombre d�admis 
� Calcul de maxnote1, nb1 
� Calcul de maxnote2, nb2 
� Calcul de maxnote3, nb3 
� Ecriture sur le fichier details.txt 

� 0.25
� 0.5
� 0.25
� 0.25
� 0.25
� 0.5

TD des Objets et des types  0.5 

� La saisie du fichier concours.dat, n�est pas notée (car non demandée) 
1°) Analyse du programme principal ( pts) 

Résultat :  (resultat.dat , details.txt) 
Details.txt=associer(details, �c:\details.txt�) 
Details= Proc  Detailler(result,details) 
Resultat.dat=associer(result, �c:\resultat.dat�) 
Result=Proc  Resultats(concours,result) 
Concours= associer(concours, �c:\concours.dat�) 
 
2°) Analyse des modules envisagés 
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Analyse de la procédure Detailler ( pts)  
Resultat : f_details 
f_details=[recréer (f_details)] 
 Ecrire_nl(f_details, �nombre d�admis = �, n_admis) 
 Ecrire_nl(f_details, maxnote1,�  � , nb1) 
 Ecrire_nl(f_details, maxnote2,�  � , nb2) 
 Ecrire_nl(f_details, maxnote3,�  � , nb3) 
 Fermer(f_details) 
n_admis = [ ouvrir(f_result)  ;  n_admis ← 0 ] Tant que non(fin fichier(f_result)) Faire 
 [Lire(f_result,cand)] Si (cand.moyenne≥10) Alors  

 n_admis←n_admis+1 
Fin Si 

 FinTantQue 
 
(maxnote1, maxnote2, maxnote3)=[ pointer(f_result, 0) ;Lire(f_result, cand) ;maxnote1←cand.note1 
 maxnote2←cand.note2 ; maxnote3←cand.note3] 
 Tant que (NON (fin fichier(f_result))) Faire 
 Lire(f_result,cand) 
 Si cand.note1>maxnote1  Alors   
 maxnote1 ← cand.note1 
 Fin Si 

Si cand.note2>maxnote2  Alors   
maxnote2 ← cand.note2 

 Fin Si 
Si cand.note3>maxnote3  Alors   

maxnote3 ← cand.note3 
 Fin Si 
 FinTantQue 
(nb1,nb2,nb3)=[ pointer(f_result,0) ; nb1←0 ; nb2← 0 ; nb3←0]

Tant que NON (fin fichier(f_result)) Faire 
 Lire(f_result,cand) 
 Si cand.note1>=10  Alors   

nb1 ←nb1+1 
 Fin Si 
 Si cand.note2>=10  Alors   

nb2 ←nb2+1 
 Fin Si 
 Si cand.note3>=10  Alors   

nb3 ←nb3+1 
 Fin Si 
 FinTantQue 
 Fermer(f_result) 
 

Analyse de la procédure resultats ( pts) 
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Resultat : f_result 
f_result=[recréer(f_result)] Pour  i  de 1 à n faire 
 Ecrire(f_result,Tf[i]) 
 Fin Pour 
Tf = [ Tt[1].rang  ← 1 ] Pour i de 2 à n Faire 
 Si Tt[i].moyenne=Tt [i-1].moyenne Alors 
 Tt [i].rang←Tt [i-1].rang 
 Sinon  

Tt [i].rang←i
FinSi 

 Fin Pour 
Tt=Proc Tri (n,T) 
( n , T ) = [ouvrir (f_concours) ; n ←0 ] Tant que NON (fin fichier (f_concours)) faire 
 n← n+1 

Lire(f_concours,cand) 
 T[n].Num←cand.Num 
 T[n].Nom←cand.Nom 
 T[n].Prenom←cand.Prenom 
 T[n].matiere1←cand.matiere1 
 T[n].note1←cand.note1 
 T[n].matiere2←cand.matiere2 
 T[n].note2←cand.note2 
 T[n].matiere3←cand.matiere3 
 T[n].note3←cand.note3 

T[n].moyenne ←
(cand.note1+2*cand.note2+2*cand.note3)/5 

 FinTant Que 
 Fermer (f_concours) 
 

Analyse de la procédure tri ( pts) 

Résultat : Ttrié 
Ttrié= [ ] Répéter 
 Permut ← faux 
 [i ←0] Répéter 
 [i ← i + 1]Si (T[i] .moyenne< T[i+1].moyenne)  Alors 
 Aux ← T[i] 
 T[i] ← T[i+1] 
 T[i+1] ← Aux 
 Permut ← vrai 
 FinSi 
 Jusqu�à  (i=n-1) 
 n← n-1 
 Jusqu�à permut = faux 
 

3°) Les algorithmes (5pts -0.25/faute sans note négative et sans 
pénaliser 2 fois la même faute) 
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Algorithme du Programme principal 

Points clés de l�analyse Barème 
Programme principal 1 

Création du fichier resultat.dat (2.25) Lecture de concours.dat 0.5 
Calcul de la moyenne 0.5 
Tri 0.5 
Détermination du rang 0.5 
Ecriture dans le fichier resultat.dat 0.25 

Création du fichier details.txt (1.75) Lecture du fichier resultat.dat 0.25 
Calcul des 3 notes maximales et des 3 
nombres 

0.75 

Calcul du nombre d�admis 0.5 
Ecriture dans le fichier détails.txt 0.25 

0) Début PP           
1) Associer(concours, �c:\concours.dat�) 
2) Associer(result, �c:\resultat.dat�) 
3) Proc  Resultats(concours,result) 
4) Associer(details, �c:\details.dat�) 
5) Proc  Detailler(result,details) 
6) Fin 

 
Tableau de déclaration des nouveaux types globaux 

Type 
Enreg1 = enregistrement 
 Num: entier 
 Nom : chaîne[30] 
 Prenom : chaîne[30] 
 Matière1:chaîne[20] 
 Note1 :réel 
 Matière2:chaîne[20] 
 Note2 :réel 
 Matière3:chaîne[20] 
 Note3 :réel 
Fin enreg1 
 Enreg2 = enregistrement 
 Num: entier 
 Nom : chaîne[30] 
 Prenom : chaîne[30] 
 Matière1 : chaîne[20] 
 Note1 : réel 
 Matière2 : chaîne[20] 
 Note2 : réel 
 Matière3 : chaîne[20] 
 Note3 : réel 
 Moyenne : réel 
 Rang :entier 
Fin enreg2 
Tfile1 = fichier de enreg1 
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Tfile2= fichier de enreg2 

Tableau de déclaration des objets globaux 
 

Objet Type/�ature Rôle 
Concours 
Result  
Detail 

Tfile1 
Tfile2 
text 

Fichier contenant les données initiales 
Fichier des résultats 
Fichier texte qui va contenir les détails 

Algorithme de la procedure Detailler 

0) Debut PROC Detailler (var f_result : Tfile2  ; var f_Details : text) 
1) [Ouvrir (f_result)  ;  n_admis ← 0]Tant que non (fin fichier(f_result)) Faire 

 [f_result,cand)]  Si  (cand.moyenne≥10) Alors  
 n_admis←n_admis+1 
 FinSi 

 Fin Tant que 
2) [pointer(f_result,0) ; Lire(f_result,cand) ;  

maxnote1←cand.note1  ;  maxnote2←cand.note2  ;  maxnote3←cand.note3] 
Tant que non (fin fichier(f_result)) Faire 
 Lire(f_result,cand) 
 Si cand.note1>maxnote1  Alors   

maxnote1 ← cand.note1 
 FinSi 

Si cand.note2>maxnote2  Alors   
maxnote2 ← cand.note2 

 FinSi 
Si cand.note3>maxnote3  Alors   

maxnote3 ← cand.note3 
FinSi 

Fin Tant que 
3) [pointer(f_result,0)  ;  nbmax1←0 ; nbmax2← 0 ; nbmax3←0] 

Tant que non (fin fichier(f_result)) Faire 
 Lire(f_result,cand) 
 Si cand.note1 >= 10  Alors   

nbmax1 ←nbmax1+1 
 Fin Si 

 Si cand.note2 >= 10  Alors   
nbmax2 ←nbmax2+1 

 Fin Si 
Si cand.note3 >=10  Alors   

nbmax3 ←nbmax3+1 
 Fin Si 
Fin Tant que 
Fermer (f_result) 

4) recréer (f_details) 
Ecrire_nl(f_details, �nombre d�admis = �,n_admis) 
Ecrire_nl(f_details, maxnote1,�  � ,nb1) 

|91



Ecrire_nl(f_details, maxnote2,�  � ,nb2) 
Ecrire_nl(f_details, maxnote3,�  � ,nb3) 
Fermer(f_details) 

5) Fin Detailler 
 

Tableau de déclaration des objets de la procédure Detailler 
Objet Type/�ature Rôle 

cand 
n_admis 
maxnote1 
maxnote2 
maxnote3 
nb1 
nb2 
nb3 

Enreg2 
Entier 
Réel 
Réel 
Réel 
Entier 
Entier 
Entier  

Permet de saisir un enregistrement du fichier f_result 
Permet de déterminer le nombre d�admis 
Permet de déterminer la note1 maximale 
Permet de déterminer la note2 maximale 
Permet de déterminer la note3 maximale 
Permet de déterminer le nombre de candidats ayant une note1 >= 10 
Permet de déterminer le nombre de candidats ayant une note2 >= 10 
Permet de déterminer le nombre de candidats ayant une note2 >= 10 

Analyse de la procédure Resultats 
 

0) Début Proc resultats(var concours : Tfile1 ; var f_result : Tfile2) 
1) [ouvrir (f_concours) ; n ←0] Tant que NON (fin fichier (f_concours)) faire 

Lire(f_concours,cand) 
n← n+1 
T[n].Num←cand.Num 
T[n].Nom←cand.Nom 
T[n].Prenom←cand.Prenom 
T[n].matiere1←cand.matiere1 
T[n].note1←cand.note1 
T[n].matiere2←cand.matiere2 
T[n].note2←cand.note2 
T[n].matiere3←cand.matiere3 
T[n].note3←cand.note3 
T[n].moyenne ← (cand.note1+2*cand.note2+2*cand.note3)/5 

FinTant Que 
Fermer (F_concours) 

2) Proc Tri (n,T) 
3) [T[1].rang  ← 1]Pour i de 2 à n Faire 

 Si T[i].moyenne=T[i-1].moyenne Alors 
 T[i].rang←t[i-1].rang 

Sinon  
 T[i].rang←i
FinSi 

Fin Pour 
4) Recréer(F_result) 
 Pour  i  de 1 à n faire 
 Ecrire(F_result,Tf[i]) 

 Fin Pour 
5) Fin Resultats 
 

Tableau de déclaration des nouveaux types de la procédure Resultats 
 

Type 
Vect  = tableau de enreg2 
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Tableau de déclaration des objets de la procédure Resultats 
 

Objet Type/�ature Rôle 
Cand 
T
N
i

Enreg1 
Vect 
Entier  
Entier 

Permet de saisir un enregistrement du fichier F_concours 
Tableau pour extraire et trier les enregistrements du fichier F_result 
Nombre total d�enregistrements dans le fichier F_result 
compteur 

Algorithme de la procédure Tri 
 
0) Début Proc Tri (n : entier ; var T : Vect) 
1) Répéter 

 Permut ← faux 
 i←0

Répéter 
 i← i + 1

Si T[i] .moyenne< T[i+1].moyenne  Alors 
 Aux ← T[i] 
 T[i] ← T[i+1] 
 T[i+1] ← Aux 
 Permut ← vrai 
 Fin Si 
 Jusqu�à ( i=n-1) 
 n← n-1 

Jusqu�à (permut = faux) 
2) Fin Tri 

Tableau de déclaration des objets de la procédure Tri 
Objet Type/�ature Rôle 

permut 
aux 
i

booléen 
enreg2 
entier 

Variable pour vérifier s�il a eu une permutation  
Variable auxiliaire pour permuter le contenu de deux 
cases 
Compteur 
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Baccalauréat 2008  
Algorithmique et programmation 

Solution du sujet de la session de contrôle 
 
Exercice 1 :         (4 pt) 
1°) Les variables a et b sont de type booléen ou logique.    (0.75  + 0.75) 

 
2°) Exécution à la main (-0.25 / faute).     (2.5 pt) 
 

� 0.5 pt pour l�affichage et le formatage : on se contentera de quelques espaces 
réguliers pour supposer que l�élève a compris le formatage 
� On notera la table de vérité indépendamment du traitement des boucles 
� Si les valeurs logiques sont mises entre « » ou en minuscules ne pas pénaliser 

 

Exercice 2 :         (4 pt) 
 

a) Une fonction est dite récursive lorsque dans sa définition, elle fait appel à elle-
même. (1 pt) 

 
b) Une méthode de calcul du PGCD de p et q et qui est par définition récursive est celle 

de la différence  et elle est définie ainsi :       (1 pt) 
 
PGCD (p , q) = PGCD (p-q , q) si p > q 
 ou = PGCD (p , q-p) si p < q 
On continue ce procédé jusqu�à l'arrivée à la situation de calcul de  PGCD (k,k), dans ce 
cas, le PGCD  sera égale à k.  

Exemple : PGCD (18,24)=PGCD (18,6)=PGCD (12,6)=PGCD (6 ,6)=6 
 

�On pourra penser à la méthode euclidienne. 
�Nom de la méthode (0.5 pt) allusion au traitement récursif.(0.5 pt) 
�Si en guise de réponse, le candidat donne un exemple illustré (0.5 pt) 
 

c) Analyse de la fonction PGCD ou équivalent quand la solution est juste. (1 pt) 
� (-0.25 / faute) 

DEFFN PGCD (p,q : entier) : entier 
 Résultat =  PGCD 
1 PGCD = [     ] Si p = q Alors  
 PGCD ← p

Sinon   Si p > q  Alors  
 PGCD ← PGCD (p-q , q) 
 Sinon PGCD ← PGCD (p, q-p) 

 Finsi 

a b a OR b a A�D b 0.5 pt
TRUE TRUE TRUE TRUE
TRUE FALSE TRUE FALSE

FALSE TRUE TRUE FALSE
FALSE FALSE FALSE FALSE
0.25 pt 0.25 pt 0.5 pt 0.5 pt

|94



2 Fin 
 

d) Algorithme de la fonction PGCD (1 pt) 
� (-0.25 / faute) 

0) DEF FN PGCD (p,q : entier) : entier 
1) Si (p=q) Alors  

 PGCD ←p
Sinon  Si (p>q)  Alors  

 PGCD ← PGCD(p-q , q) 
 Sinon PGCD ← PGCD(p , q-p) 
 Finsi 

2) Fin  PGCD 
 
Problème : 
1°) Analyse du programme principal 

� le formalisme de la solution n�est pas important, on évaluera toute forme de 
solution. 

Résultat = agences.dat 
5 agences.dat = PROC Fusionner (ag_sfaxtrié , ag_meden, agences) 
4 agences = associer (agences,�c:\agences.dat�) 
3 ag_sfaxtrié = PROC Tri_file (ag_sfax) 
2 ag_sfax = associer (ag_sfax , �c:\ag_sfax.dat�) 
1 ag_mednine = associer(ag_meden, �c:\ag_meden.dat�) 
6 Fin 
Analyse         (7 pts) 

Traitement à évaluer Détails Barème 
P.P. Modularité + cohérence (1 + 0.5)    1.5  
Création agence Fusion (interne ou externe) 

Tri (interne à la mémoire) 
Transfert 

1.5 
1.5 
1

T.D.O.  0.5 
Association On acceptera une seule association 0.5 
Ouverture / Fermeture  0.5 

2°) Analyse de la procédure Fusionner 

DEFPROC Fusionner  (var ag_sfax , ag_meden, agences : Tfile) 
 Résultat : Agences 
 Agences = (Partie1 , Partie2) 
5 Partie1 = [ recréer(agences) ; i ← 1 ; j←1] Tant que (i ≤ cs) et (j≤cm) faire  

 [ ] Si  T_sfax[i].nom ≤ T_medn[j].nom alors 
 Ecrire (agences,T_sfax[i]) 
 i:=i+1 
 Sinon 
 Ecrire (agences,T_medn[j]) 
 j:=j+1 
 Finsi 
 Fin Tant que 
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6 Partie2 = [    ] Si  ( i > cs) alors 
 [ ] Pour k de j à cm faire 
 Ecrire (agences,T_medn[k]) ; 
 Fin Pour 
 Sinon  
 [ ] Pour k de i à cs faire 
 Ecrire (agences,T_sfax[k]) 
 Fin Pour 

 Fin si  
7 Fermer (agences)     

 
1 (T_sfax , cs) = [ouvrir(ag_sfax) ; cs←0] Tant que Non (fin fichier(ag_sfax)) faire 

 Lire(ag_sfax, f ) 
 cs←cs+1 
 T_sfax[cs] ←f

Fin Tant que 
2 Fermer(ag_sfax) 
3 (T_medn , cm) = [ouvrir(ag_meden)  ; cm←0] Tant que Non (fin fichier(ag_meden)) faire 

 Lire(ag_meden,f) 
 cm←cm+1 
 T_medn[cm] ←f

Fin Tant que 
4 fermer(ag_meden) 
8 Fin  
 
Analyse de la procédure tri_file 
 

DEFPROC Tri_file (var ag_sfax : Tfile) 
 Résultat : Ag_sfaxtrié 
4 Ag_sfaxtrié=[ recréer(ag_sfax)] Pour i de 1 à n faire 
 Ecrire(ag_sfax,Ttrié [i]) 
 Fin Pour 
5 Fermer(ag_sfax) 
3 Ttrié = Proc Tri (n,T) 
1 (T  , n) =  [ ouvrir(ag_sfax)  ;  n← 0 ] Tant que non(fin fichier(ag_sfax)) faire 
 Lire(ag_sfax , f) 
 n← n + 1

T[n] ← f
Fin Tant que 

2 Fermer(ag_sfax) 
6 Fin 
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Analyse de la procédure tri 
 

DEFPROC Tri (n : entier ; var T : Vect) 
 Résultat : Ttrié 
1 Ttrié= [ ] Répéter 
 [Permut ← faux , i ←0] Pour i de 1 à n-1 faire 
 Si T[i] .nom> T[i+1]. nom  Alors 
 Aux ← T[i] 
 T[i] ← T[i+1] 
 T[i+1] ← Aux 
 Permut ← vrai 
 Fin Si 
 Fin Pour 
 n← n-1 
 Jusqu�à (permut = faux) 
 Fin 
 

3°) Les algorithmes 
Algorithmes          (5 pts) 

Traitement à évaluer Détails Barème 
P.P. Modularité + cohérence 1 
Création agence Fusion (interne ou externe) 

Tri (interne à la mémoire) 
Transfert 

1
1
1

Association On acceptera une seule association 0.5 
Ouverture / Fermeture  0.5 

Algorithme du programme principal 
 

0) Début  PP 
1) associer(ag_meden, �c:\ag_meden.dat� 
2) associer(ag_sfax , �c:\ag_sfax.dat�) 
3) PROC Tri_file (ag_sfax) 
4) associer (agences,�c:\agences.dat�) 
5) PROC Fusionner (ag_sfaxtrié , ag_meden, agences) 
6) Fin 

 
Tableau de déclaration des nouveaux types globaux 

 
Type 

Fonct = enregistrement 
 Num_mat : entier 
 Nom : chaîne[40] 
 Prenom : chaîne[40] 
 Heures_travail : entier 
Fin Fonct  
Tfile = fichier de fonct 
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Tableau de déclaration des objets globaux 
 

Objet Type/�ature Rôle 
Ag_meden 
Ag_sfax 
Agences 
Tri_file  
Fusionner  

Tfile 
Tfile 
Tfile 
Procédure 
Procédure 

Fichier de l�agence de Médenine 
Fichier de l�agence de Sfax 
Fichier qui va regrouper les deux précédents 
Procédure de tri des éléments du fichier de Sfax 
Procédure de fusion des éléments des 2 fichiers 

Algorithme de la procédure Fusionner 
0) Début  Proc  Fusionner  (ag_sfax ,ag_meden : Tfile ; VAR agences : Tfile) 
1) [ouvrir(ag_sfax) ;cs←0]Tant que Non (fin fichier(ag_sfax)) faire 

 Lire(ag_sfax,f) 
 cs←cs+1 
 T_sfax[cs] ←f

Fin Tant que 
Fermer(ag_sfax) 

2) [ouvrir(ag_meden)  ; cm←0] Tant que Non (fin fichier(ag_meden)) faire 
 Lire(ag_med,f) 
 cm←cm+1 
 T_medn[cm] ←f

Fin Tant que 
 fermer(ag_meden) 

3) [recréer(agences) ; i ← 1 ; j←1] Tant que (i ≤ cs) et (j≤cm) faire 
 Si  T_sfax[i].nom ≤ T_medn[j].nom alors 
 Ecrire(agences,T_sfax[i]) 
 i:=i+1 
 Sinon 
 Ecrire(agences,T_medn[j]) 
 j:=j+1 
 Finsi 
 Fin Tant que 

 4) Si  ( i > cs) alors 
 Pour k de j à cm faire 
 Ecrire (agences,T_medn[k]) ; 
 Fin Pour 

 Sinon  
 Pour k de i à cs faire 
 Ecrire (agences,T_sfax[k]) 
 Fin Pour 
 Fin si  
Fermer(agences)     

5) Fin Fusionner 
 

Tableau de déclaration des objets de la procédure Fusionner 
 

Objet Type/Nature Rôle 
cs 
T_sfax 
 
cm 
T_medn 
 

entier 
tableau de 20 fonct 
 
entier 
tableau de 15 fonct 
 

Compteur pour remplir T_sfax 
Tableau pour stocker les enregistrements contenus 
dans le fichier ag_sfax 
Compteur pour remplir T_medn 
Tableau pour stocker les enregistrements contenus 
dans le fichier ag_meden 
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i
j
k

entier 
entier 
entier 

Compteur utilisé pour fusionner les deux tableaux 
Compteur utilisé pour fusionner les deux tableaux 
Compteur utilisé pour fusionner les deux tableaux 

Algorithme de la procédure Tri_file 
0) DEFPROC Tri_file (var ag_sfax : Tfile) 
1) [Ouvrir(ag_sfax)  ; n ← 0]Tant que non(fin fichier(ag_sfax)) faire 

 Lire(ag_sfax , f) 
 n← n + 1

T[n] ← f
Fin Tant que 

Fermer(ag_sfax) 
2) Proc Tri (n,T) 
3) [ recréer(ag_sfax)]  Pour i de 1 à n faire 

 Ecrire(ag_sfax,Ttrié [i]) 
 Fin Pour 
Fermer(ag_sfax) 

4) Fin Tri_file 
Tableau de déclaration des nouveaux types 

Type 
Vect  = tableau de Fonct 15 éléments 

� On acceptera la déclaration d�un seul tableau, au lieu de la déclaration de 3 tableaux  
(T-Sfax(15), T-Medn (20), Vect (35)) 

Tableau de déclaration des objets 
Objet Type/�ature Rôle 

n
T

i

entier 
Vect 
 
entier 

Nombre d�enregistrements  contenus  dans le fichier ag_sfax 
Tableau pour stocker les enregistrements contenus dans le fichier 
ag_sfax 
Compteur 

Algorithme de la procédure Tri 
0) DEFPROC Tri (n : entier ; var T : Vect) 
1) Répéter 

 Permut ← faux 
 i←0

Répéter 
 i← i + 1

Si T[i] .nom> T[i+1]. Nom Alors 
 Aux ← T[i] 
 T[i] ← T[i+1] 
 T[i+1] ← Aux 
 Permut ← vrai 
 Fin Si 
 Jusqu�à  i=n-1 
 n← n-1 

Jusqu�à permut = faux 
2) Fin Tri 

Tableau de déclaration des objets 
Objet Type/�ature Rôle 

permut 
Aux 
i

booléen 
Fonct 
entier 

Variable pour vérifier s�il a eu une permutation  
Variable auxiliaire pour permuter le contenu de deux cases 
Compteur 
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Correction  Algorithmique et programmation  
 Session principale 2009 

Exercice 1 (4 pts, on acceptera toute réponse équivalente) 
a) L'algorithme proposé est celui de la méthode du tri par insertion. (1 point) 
b) La méthode consiste à parcourir le tableau à trier à partir du 2ème élément et 

essaye de placer l'élément en cours à sa bonne place parmi les précédents. De 
cette façon, la partie dans laquelle on cherche à placer l'élément en cours reste 
toujours triée. L'opération de placement peut nécessiter le décalage d'un bloc d'un 
pas vers l'avant. (1,5 point) 

c) Algorithme de la procédure DECALER (1,5 point = 0,5 pour le mode de 
passage + 1 pour le corps de la procédure) 

0) Procédure DECALER(i: entier, VAR j :  Entier, VAR T : W) 
1) j� i 
2) Tant Que (T[j-1]>aux) et (j > 1) Faire 
            T[j] � T[j-1] 
              j� j-1 
     Fin Tant Que 
3) Fin DECALER 

NB:
� Il est possible de remplacer la structure Tant que par répéter. 
� On acceptera toute réponse équivalente 

Exercice 2 : 
1°) Ordre de récurrence de la fonction inconnu1 = 1   
      Ordre de récurrence de la fonction inconnu2 = 2 
 
2°) inconnu1(2,3) = 2 *     inconnu1(2,2)  2 * ?  2 * 4 (= 8) 
 

             2 * inconnu1(2,1)        2 * ?  2 * 2 (=4) 
 
                   2 * inconnu1(2,0)     2 * ?        2 * 1 (=2) 
 
                               (n = 0)             1                   
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Texte tapé à la machine



 

 
inconnu2(3,2) =inconnu2(2,2) + inconnu2(2,1) ?                      = 3 

 
(p = n)           inconnu2(2,1)  1 + ?   1 + 2  
   
       Inconnu2(1,1)  + inconnu2(1,0)  
     

   (p = n)                1 + ?   1 + 1 
 

(p = 0)            1 
 

3°) La fonction inconnu1 permet de calculer xn 
      La fonction inconnu2 permet de calculer C p

n  

4°)  Le développement de (x+1)n est égal à 
n

p 0�
� C p

n  xp 

1) DEF PROC develop (n : entier) 
2) [STR(n,chn) ; dev�"x^0" ]  

Pour p de 1 à n Faire 
              STR(inconnu2(n, p),Cnp) 
              STR(p,chp)                     
               dev  � dev  + " + " + Cnp + "." + " x^" + chp 
      FinPour 
3) Ecrire(dev) 
4) Fin develop 

NB: On acceptera toute réponse équivalente 

Barème
Question n°1 Question n°2 Question n°3 Question n°4 
1pt=0,5+0,5 1pt= 0,5+0,5 

Trace=0,25 
Résultat= 0,25 

1pt = 2*0,5  1 pt 

Problème : 
Analyse (8 Pts) Algorithme 

� Pour être évalué, l'algorithme 
doit présenter un contenu en 
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relation avec le problème 
demandé 

1) PP (1,5 pt) 

� Cohérence=0,5 

� Modularité= 1  
2) Saisie (1 pt=4*0,25) 

3) Remplissage (2 pts) 

� Parcours (1 pt) 

� Détermination de la valeur (1 pt) 

4) Recherche des chemins (0,75 pt) 

5) Remplissage du fichier ( 0,75 pt) 

6) Affichage (1 pt) 

7) Divers (TDO+mode de passage des 
paramètres…) (1 pt)  

PP (0,5 pt) 

Saisie (0,5  pt) 

Remplissage (1,5 pt) 

Traitement (1,5 pt) 

 

1) Analyse du programme principal nommé Les_chemins 

Résultat = affichage , fichier_chemins 
affichage , fichier_chemins  = PROC Traitement (p,q,M) 
(p,q)= PROC Saisie(p,q) 
M= PROC Remplissage(p,q,M) 
 

Tableau de déclaration des nouveaux types 
Type

Matrice = tableau de 1..32 , 1..32 entier 
 

Tableau de déclaration des objets globaux 
Objet Type/Nature Rôle

p 
q 
M 

Traitement 
 

Saisie 
Remplissage 

entier 
entier 

Matrice 
procédure 

 
procédure 
procédure 

Nombre de lignes de la matrice 
Nombre de colonnes de la matrice 
Matrice à remplir 
Permet d’afficher les n° des chemins et de remplir le 
fichier chemin  
Permet de saisir p et q 
Permet de remplir la matrice 
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Analyse de la Procédure saisie 
DEF PROC saisie (VAR n,m : entier) 
Résultat = n,m 
(n,m) = [       ] Répéter 
                                n=donnée ("Entrer le nombre de lignes : ") 
                               m=donnée ("Entrer le nombre de colonnes: ") 
                       Jusqu'à (5 � n) et (n � m) et (m � 32) 
Fin Saisie 

Analyse de la Procédure remplissage 

DEF PROC remplissage 
(n,m : entier ; VAR A : Matrice) 
Résultat = A 
A = [      ] Pour i de 1 à n Faire 
                [    ] Pour j de 1 à m Faire 
                          [A[i,j] � 0, L � i, C � j]  

 
Répéter 
 
 [] Si (L MOD 2) + (C MOD 2)=2  

                                alors   A[i, j]� 1 
                                sinon 
                                            L � L DIV 2 
                                            C � C DIV 2 
                                 Fin Si 
                            jusqu'à (L*C =0) ou (A[i,j]=1) 
                         Fin Pour 
                Fin Pour 
Fin Remplissage 
 

 
Tableau de déclaration des objets la procédure remplissage 

Objet Type/Nature Rôle
i 
j 
L 
 

C 
 

entier 
entier 
entier 

 
entier 

 

Compteur 
Compteur 
Variable intermédiaire pour vérifier que i et j ont un 1 en 
commun sur la même position 
Variable intermédiaire pour vérifier que i et j ont un 1 en 
commun sur la même position 

 
 

Commentaires 

� Par défaut, on affecte 0 à la case 
A[i,j]. La valeur de cette case sera 
modifiée si ses indices (i et j) vérifient 
la condition de l’énoncé. 
� Début de la vérification : 
1. Conversion en binaire de i et j et 

test de la condition: 
* Division de i et j par 2. 
* Si pour cette division, les 2 restes 
valent 1, alors leur somme (1+1) 
vaut 2, donc, selon l’énoncé, on 
affecte 1 à A[i,j]. 
Sinon, on poursuit la conversion 

2. la vérification s’arrête à la fin de la 
conversion (au moins, un des 
quotients s’annule (L*C=0)) ou 
bien si la condition de l’énoncé est 
vérifiée (A[i,j]=1) 
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Analyse de la Procédure Traitement 
DEF PROC Traitement  
(n,m : entier, A : Matrice)
Résultat =affichage, chemin 
(affichage, chemin) = [nbchemin � 0 ;  
Associer (chemin,"D:\chemins.txt")               
recréer (chemin) ; Ecrire_nl (chemin,n," ",m) ]  
       Pour i de 1à m faire 
               Si Fn Verif_Chemin (n,i,A) Alors  
              écrire(i) 

nbchemin � nbchemin + 1 
Ecrire_nl (chemin,i) 

Fin si       
        Fin pour                                           
        Ecrire_nl (chemin, nbchemin) 
        Fermer (chemin) 
Fin Traitement 

 
Tableau de déclaration des objets de la procédure Traitement 

Objet Type/Nature Rôle
i 

nbchemin 
chemin 

 
 

Verif_chemin 

entier 
entier 
texte 

 
 

Fonction 

Compteur 
Nombre de chemins 
Fichier texte qui va contenir le nombre de lignes, le 
nombre de colonnes, le numéro de chaque chemin et le 
nombre de chemins 
Permet de vérifier si une colonne constitue un chemin 

 
 
Analyse de la Fonction Verif_Chemin 
 DEF FN Verif_chemin (n,k : entier ;  

M : Matrice) : booléen
S LDE OU 
2 
1 
 
 
 

3 

Résultat = Verif_chemin � vérif 
vérif=[vérif�vrai ; i�0] 

répéter 
  i � i + 1 
          Si (M[i,k] = 0) et (M[i+1,K]=0)  

Alors vérif � faux Finsi 
      Jusqu’à (vérif = faux) ou (i = n-1) 
Fin Verif_chemin 

i 
verif 
 

 
Tableau de déclaration des objets la fonction Verif_chemin 

Commentaires 

 
� Traitement d’initialisation 
 
 
� Traitement de toutes les 

colonnes (de 1 à m) 
� Affichage du n° de la colonne 

(i) qui vérifie les conditions et 
incrémentation du compteur 
de chemins valides (nbchemin) 

� Sauvegarde des résultats dans le 
fichier chemin 

 

Commentaires 

 
� Le chemin (une colonne k) est 

valide s’il ne contient pas deux 0
consécutifs (verticalement). 

� Le traitement s’arrête si le 
chemin k n’est pas valide 
(vérif=faux) ou si l’avant 
dernière ligne a été traitée i=n-1, 
cas d’un chemin valide). 
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Objet Type/Nature Rôle
i 

vérif 
entier 

booléen 
Compteur 
Permet de vérifier si une colonne constitue un chemin 

 
2) Les algorithmes se déduisent directement des analyses correspondantes. 
Algorithme du PP 

0) Début Les_chemins 
1) PROC Saisie(p,q) 
2) PROC Remplir(p,q,M) 
3) PROC Traitement (p,q,M)  
4) Fin Les_chemin 

 
Algorithme de la procédure Saisie 

0) DEF PROC saisie (VAR n,m : entier) 
1) Répéter 

                          Ecrire ("Entrer le nombre de lignes : ") ; lire(n) 
                          Ecrire ("Entrer le nombre de colonnes : ") ; lire(m) 
         Jusqu'à (5�n) et (n�m) et (m�32) 

2) Fin chemin 
Algorithme de la procédure Remplissage 

0) DEF PROC remplissage(n,m : entier ; VAR A : Matrice) 
1) Pour i de 1 à n Faire 

                 Pour j de 1 à m Faire 
                          A[i,j] � 0 ;  L � i ; C � j 

                          Répéter 

                                  Si (L MOD 2) + (C MOD 2)=2 alors A[i, j] � 1 
                                            Sinon 
                                                 L � L DIV 2 
                                                 C � C DIV 2 
                                            Fin Si 
                            Jusqu'à L*C =0 ou (A[i,j]=1) 
                 Fin Pour 
          Fin Pour 

2) Fin remplissage 
Algorithme de la procédure Traitement 

0) DEF PROC Traitement (n,m : entier, A : Matrice) 
1) nbchemin � 0  

Associer(chemin,"D:\chemins.txt")               
recréer(chemin)  
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Ecrire_nl(chemin,n," ",m) 
Pour i de 1à m faire 

                       Si Fn Verif_Chemin(n,i,A)  
                                                  Alors  
                   écrire(i) 
       nbchemin � nbchemin + 1 
      Ecrire_nl(chemin,i) 
       Finsi       
          Fin pour                                           
          Ecrire_nl(chemin,nbchemin) 

2)  Fermer(chemin) 
3) Fin Traitement 

Algorithme de la fonction  Verif_Chemin 
0) DEF FN Verif_chemin(n,k : entier ; M : Matrice) : booléen 
1) vérif�vrai ; i�0 

répéter 
             i � i + 1 
                       Si (M[i,k] = 0) et (M[i+1,K]=0) Alors vérif � faux Finsi 
             Jusqu’à (vérif = faux) ou (i = n-1) 
 Verif_chemin � vérif 

2) Fin Verif_chemin 
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Correction session principale 
Partie I  
Exercice n°1 : (2,5 points) 

� Lire (F1, E) : Cette instruction est correcte.   (0,25 point) 
� Ecrire (F, ch) : Cette instruction n’est pas correcte car Ch est de type chaîne, F de type 

FEnt; les types ne sont pas compatibles.   (0,25 point + 0,5 point) 
� Pointer (F2,4) : Cette instruction n’est pas correcte car la fonction pointer permet 

d’accéder à l’enregistrement n°4 du fichier F2, or F2 est de type texte et l’accès à ce 
fichier est séquentiel.       (0,25 point + 0,5 point) 

� Ecrire (F1,E.age) : Cette instruction n’est pas correcte car l’instruction Ecrire permet 
d’écrire dans un fichier la totalité d’un enregistrement, or E.age est un champ
d’enregistrement.       (0,25 point + 0,5 point) 

Exercice n° 2 : (4 points) 
a) Un est défini à partir de Un-1 et Un-2, l’ordre de récurrence est donc 2.  (0,5 + 0,5 point) 
b) Analyse :          (2 points : ) 
DEF FN Det-rang (p,k : entier) : entier  
Résultat = det-rang � r    (0,25 point)  
r = [U1 � 1, U2 � 2]     

Si (p <= 0) alors r � -1 
 Sinon       

Si (p=U1) alors r � 1 
Sinon     (0,5 point) 

Si (p=U2) alors r � 2 
Sinon 

r � -1 
Cpt � 2 
Répéter 

     Cpt � cpt+1 
Un �U2 + k*U1 
U1 � U2 
U2 � Un   (1,25 points) 

Jusqu’à (Un >= p)  
Si Un=p Alors  

r � cpt 
Finsi 

   Finsi 
  Finsi 

c) Algorithme :           (1 point)
0) DEF FN Det-rang (p,k : entier) : entier  
1) U1 � 1, U2 � 2    

Si (p <= 0) alors r � -1 
 Sinon 

Si (p=u1) alors r � 1 
Sinon  

Si (p=u2) alors r � 2 
Sinon 

r � -1 
Cpt � 2 
Répéter 

     Cpt � cpt+1 
Un �U2 + k*U1
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U1 � U2
U2 � Un

Jusqu’à (Un >=p)
Si Un=p Alors  

r � cpt 
Finsi 

   Finsi 
  Finsi 
2) det-rang � r  
3) Fin Det-rang    

NB : - 0,25 par erreur 
Chaque erreur ne sera pénalisée qu’une seule fois.

Exercice n°3 : (3,5 points) 
DEF Proc Convert-Bin-Hex (var nbin : entier ; var nbhex : chaîne) 
Résultat = écrire ("la conversion de ", nbin,"en hexadécimal est : ", nbhex)  
Nbhex =  [convch (nbin, nbinch) 

nbhex � ‘’        
Nbint � FN ajout-zero (nbinch)

l � long (nbint)

(* nbint : nombre binaire auquel 
on a rajouté des 0

Nbt �l div 4] nbt : nombre de tranches de 4 
Pour cpt de 1 à nbt faire chiffres dans nbint*)

Nbat � souschaine (nbint, l-4*cpt+1,4)
Val (nbat, bloc, e)
Nbhex � fn conv_bloc(bloc) + nbhex

Finpour
Nbin = PROC valid_bin(nbin) 

Tableau de déclaration des objets 

Nom Type/nature Rôle
nbin Variable / entier long Nombre binaire
Nbhex,nbat,nbinch,nbint Variable / chaine Nombre hexadécimal et 

variables intermédiaires
Bloc,e,dif,cpt,nbt,l Variable / entier Variables intermédiaires

DEF PROC valid_Bin (var nbin : entierlong) 
Résultat = nbin 
Nbin = [] 
     Répéter 
           Nbin = Donnée("donner un nb binaire") 

str(nbin,nbinch)    cpt �0  valid � vrai
Répéter

Cpt�cpt+1 Si non (nbinch[cpt] dans ['0','1']) alors valid � faux
Jusqu'à (non valid ou (cpt = long(nbinch)))

Jusqu'à valid
Fin Valid_Bin

Tableau de déclaration des objets 
Nom Type/nature Rôle
valid Variable / logique Variable intermédiaire
nbinch Variable / chaine Variable intermédiaire
cpt Variable / entier Variable intermédiaire
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DEF FN ajout-zero (nbinch :chaine) : chaine 
Resultat = ajout-zero � nbint 
Nbint = [nbint � nbinch

Dif � long (nbinch) mod 4] 
Pour cpt de 1 à (4-dif) faire 

Nbint � ‘0’ + nbint 
FinPour 

Fin ajout-zero 
Tableau de déclaration des objets

Nom Type/nature Rôle
nbint Variable / chaine Variables intermédiaires
dif,cpt Variable / entier Variables intermédiaires

Barème 
Lecture du nombre binaire + Contrôle 1,25 points
Découpage en blocs de 4 chiffres + Ajout de 0 à gauche au dernier bloc
si nécessaire

1,25 points

Conversion de chaque bloc en B16 1 point
Remarque : 
On accepte toute autre méthode de conversion équivalente. 

Partie II 
Analyse du programme principal  
Nom : Jeu 
Résultat = Proc afficher (nt, nb_nt, fabonne) 
nt = Proc remplir_nt(foot, nt, nb_nt)
foot = Proc remplir_foot(foot, fsms)
(fsms, nbsms) = Proc remplir_fsms (fsms, n, nbsms)
N = Proc valider_n (n)

Tableau de déclaration des objets globaux
Objet Nature / Type Rôle
Fabonne Fichier / fichAbonne Fichier contenant les abonnés des 

différents opérateurs téléphoniques 
(fichier considéré comme saisi)

Nbsms Variable / entier Nombre de SMS valides (taille du 
fichier fsms)

Foot Variable / TabFoot Vecteur de nbsms enregistrements 
contenant pour chaque SMS reçu, le 
n° tel, la proposition du joueur
(validée), son score

Fsms Fichier / fichSms Fichier d’enregistrements contenants 
tous les SMS validés pour ce jeu.

N,nb_nt Variable / entier Nombre maximum de sms pouvant 
être reçus pour le jeu (n <= 5000)
Nb_Nt : Nombre d'éléments dans le
tableau NT

nt Variable / TabNt Vecteur de Nb_Nt entier long, 
représentant les numéros des 
téléphones des gagnants sans 
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redondance.
Procédure afficher Procédure Affichage du nom des gagnants
Remplir-nt Procédure Remplissage du tableau NT
Remplir-foot Procédure Remplissage du tableau foot
Remplir-fsms Procédure Remplissage du fichier fsms et 

détermination du nombre de sms 
valides (nbsms)

Valider-n Procédure Validation du nombre maximum de 
sms pouvant être pris en charge par le 
jeu

Tableau de déclaration des nouveaux types
Types
RecFoot = Enregistrement

Numtel : entier long
Clas : chaîne de 4 caractères
Score : entier

Fin RecFoot
TabNT = tableau[1..5000] d’entier longs
TabFoot = tableau [1..5000] de type recFoot
RecSms = enregistrement

Numtel : entier long
Clas : chaîne de 4 caractères

Fin RecSms

RecAbonne = enregistrement
Numtel : entier long
Nom: chaine
Prenom : chaine

Fin RecAbonne

FichSms = Fichier de type RecSms
FichAbonne = Fichier de type RecAbonne
Ch4 = Chaîne [4]

Algorithme du programme principal 

0) Début Jeu
1) Proc valider-n (n)
2) Proc remplir-fsms(fsms,n,nbsms)
3) Proc remplir-foot(foot,fsms)
4) Proc remplir-NT(foot,nt,nb-nt)
5) Proc afficher(nt,fabonne)
6) Fin jeu

Analyse de la procédure valider_n Algorithme de la procédure valider_n
Def proc valider-n (var n : entier) 0) Def Proc valider_n (var n : entier)
Resultat = n 1) Répéter
n= [] Lire (n)

Répéter Jusqu’à n dans [1..5000]
n = donnée 2) Fin valider_n

Jusqu’à n dans [1..5000]
Fin valider_n
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Analyse de la procédure remplir_Fsms Algorithme de la procédure remplir-Fsms
Def proc remplir_Fsms
(var fsms : fichsms ; n : entier ; var nbsms :entier)

0) DEF Proc remplir- Fsms
(var fsms : fichsms ; n : entier ; var 

nbsms :entier)
Resultat =  fsms_rempli
Fsms-rempli = 

[init(fsms)
Nbsms � 0]
Pour cpt de 1 à n faire

Nt = donnée ("n° de téléphone")
Cl = donnée ("Classement")
Si (long(cl) = 4) alors
Pour j de 1 à 4 Faire

cl[j] � Majus (cl[j])
Fin Pour

Si fn valid_choix(cl) alors
Nbsms � nbsms+1
Avec enreg_sms faire

Numtel � nt
Clas � cl

Finavec
Ecrire(fsms,enregsms)

finsi
Finsi

Finpour
Fermer(fsms)

Fin remplir-fsms

1) init(fsms)
2) Nbsms � 0
3) Pour cpt de 1 à n faire

Lire(Nt)
Lire(Cl)
Si (long(cl) =4) alors

Pour j de 1 à 4 faire
cl[j] � majus(cl[j]) FinPour

Si fn valid_choix(cl) alors
Nbsms � nbsms +1

Avec enreg_sms faire
Numtel � nt
Clas � cl

Finavec
Ecrire(fsms,enregsms)

Finsi
finSi

Finpour
4) Fermer(fsms)

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Enregsms Variable / Recsms Enregistrement contenant la 

participation d’un joueur
Cpt,j Variable / Entier Compteur
Cl Variable / chaine[4] Classement d’un joueur
Nt Variable / entierlong Numéro de téléphone d’un 

joueur

Analyse de la procédure init Algorithme de la procédure init
Def proc Init (var fsms : fichsms) 0) DEF Proc Init (var fsms : fichsms )
Résultat =  fsms_ouvert
Fsms_ouvert = associer (fsms, "c:\sms.dat")

Recréer (fsms)
Fin init

1) Associer (fsms, "c:\sms.dat")
2) Recréer (fsms)
3) Fin init

Analyse de la fonction valid_choix Algorithme de la fonction valid_choix
Def fn valid_choix (c:ch4) : Booléen DEF fn valid_choix (c:ch4) : Booléen
Resultat =  valid_choix � ch_valid
Ch-valid = [ch_valid � vrai]

Si ((pos('I',c) = 0) ou (pos('F',c) = 0) ou 
(pos('A',c) = 0) ou (pos('P',c) = 0)) alors

Ch_valid� faux
Finsi

0) ch-valid � vrai
1) Si ((pos('I',c) = 0) ou (pos('F',c) = 0) ou 

(pos('A',c) = 0) ou (pos('P',c) = 0))
alors

ch-valid� faux
Finsi
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Fin valid_choix 2) valid-choix � ch-valid
3) Fin valid-choix

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Ch-valid logique Validation d’un classement
Cpt Variable / entier Compteur

Analyse de la procédure remplir_foot Algorithme de la procédure remplir_foot
Def proc remplir_foot
(var foot:tabFoot; var fsms:fichsms)

DEF proc remplir_foot
(var foot:tabFoot; var fsms:fichsms)

Resultat =  foot-formé
Foot-formé = 

[ouvrir(fsms),cpt�0]
Tantque (Non fdf(fsms)) Faire

Lire(fsms,enreg_Sms)
Avec enreg_sms faire

Cpt � cpt+1
Foot[cpt].numtel � numtel
Foot[cpt].clas � clas
Foot[cpt].score � fn calcul_score(clas)

FinAvec
FinTantque
Fermer(fsms)

Fin Remplir_foot

0) ouvrir(fsms)] cpt �0
1) Tantque (non fdf(fsms)) faire

Lire(fsms,enreg_Sms)
Avec enreg_sms faire

Cpt � cpt+1
Foot[cpt].numtel �numtel
Foot[cpt].clas �clas
Foot[cpt].score � fn calcul_score(clas)

FinAvec
FinTantque

2) Fermer(fsms)
3) Fin Remplir_foot

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Enreg_SMS Variable / recSMS Enregistrement du fichier Fsms
Cpt Variable / entier Compteur

Analyse de la fonction calcul_score Algorithme de la fonction calcul_score
Def fn calcul_score (c:ch4) : entier Début fn calcul_score (c:ch4) : entier
Résultat =  (calcul_score � total)
total = [total � 0]

Pour i de 1 à 4 faire
Si c[i] = sol[i] alors

Total � total + 25
Finsi

Finpour
Fin calculer_score

0) total � 0
1) Pour i de 1 à 4 faire

Si c[i] = sol[i] alors
Total � total + 25

Finsi
Finpour

2) Calcul_score � total
3) fin calculer_score

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Sol Constante = ‘IFAP’ Classement final de la coupe du 

monde
I Variable / entier Compteur
Total Variable / entier Variable contenant le calcul du 

score d’un joueur
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Analyse de la procédure remplir_NT Algorithme de la procédure remplir_NT
Def proc remplir_NT
(foot :tabFoot ; VAR nt :tabNT ;VAR nb_nt :entier)

DEF PROC remplir_NT
(foot :tabFoot ; VAR nt :tabNT; VAR 
nb_nt :entier)

Résultat =  affichage
affichage = [max � FN recherche_max(foot, nbsms)

nb_nt � 0]
pour cpt de 1 à nbsms faire 

Si foot[cpt].score = max alors
Si (Non FN 
existe(foot[cpt].numtel,nt,nb_nt))
alors PROC 
Ajouter_nt(foot[cpt].numtel,nt,nb_nt)
finsi

finPour
Fin Remplir_NT

0) max � FN recherche_max (foot, nbsms)
1) nb_nt � 0
2) pour cpt de 1 à nbsms faire 

Si foot[cpt].score = max alors
Si (Non FN existe
(foot[cpt].numtel,nt,nb_nt)) alors

PROC 
Ajouter_nt(foot[cpt].numtel,nt,nb_nt)

finsi
finPour

3) Fin Remplir_NT

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Recherche-max fonction Recherche du score maximum 

dans le tableau foot.
Cpt,max Variable / entier Compteur, score maximum 

obtenu par les participants
Existe Fonction Recherche de l’existence d’un 

numéro de téléphone dans le 
tableau NT

Ajouter Procédure Ajout d’un nouveau numéro de 
téléphone dans le tableau NT.

Analyse de la fonction recherche_max Algorithme de la fonction recherche_max
Def fn recherche-max  
(foot :tab; nbsms :entier) :entier

DEF fn recherche_max  
(foot :tabFoot; nbsms :entier) :entier

Résultat =  recherche-max � maxnt
maxnt = [maxnt � foot[1].score]

pour cpt de 2 à nbsms faire
si foot[cpt].score > maxnt alors

maxnt � foot[cpt].score
finsi

finpour
Fin Recherche-max

0) Maxnt � foot[1].score
1) pour cpt de 2 à nbsms faire

si foot[cpt].score > maxnt alors
maxnt � foot[cpt].score

finsi
2) Finpour
3) Recherche_max � maxnt
4) Fin recherche-max

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Max-nt Variable / entier Score maximum dans le tableau 

foot
Cpt Variable / entier Compteur
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Analyse de la fonction existe Algorithme de la fonction existe
Def fn existe
(num : entierlong ; nt :tabnt ; nb_nt :entier) : Booléen

DEF FN existe (num : entierlong ; nt :tabnt ;
nb_nt :entier) : Booléen

Resultat =  existe � trouve
trouve = [trouve � faux ; cpt�0]

Si nb_nt <>0 alors
Répéter 

Cpt � cpt +1
Trouve � nt[cpt] = num

Jusqu’à ((trouve) ou (cpt=nb_nt))
FinSi

Fin existe

0) trouve � faux
1) cpt�0
2) si nb_nt <>0 alors

Répéter 
Cpt � cpt +1
Trouve � nt[cpt] = num

Jusqu’à ((trouve) ou (cpt=nb_nt))
Finsi

3) Existe � trouve
4) Fin existe

Tableau de déclaration des objets locaux 

Nom Type/nature Rôle
Trouve Variable / logique Variable intermédiaire
Cpt Variable / entier Compteur

Analyse de la procédure ajouter_nt Algorithme de la procédure ajouter_nt
Def proc ajouter_nt
(num : entierlong ; var nt :tabnt ; var nb_nt :entier)

DEF proc ajouter_nt
(num : entierlong ; var nt :tabnt ; var 
nb_nt :entier)

Resultat =  (nt,nb_nt)
(nt,nb_nt) = [nb_nt � nb_nt +1]

Nt[nb_nt] � num
Fin ajouter_nt

0) nb_nt � nb_nt +1
1) Nt[nb_nt] � num
2) Fin ajouter_nt

Analyse de la procédure Afficher Analyse de la procedure Afficher 
Def proc Afficher
(nt : Tabnt; nb_nt : Entier; var fabonne : fichabonne)

DEF PROC Afficher
(nt : Tabnt; nb_nt : Entier; var fabonne : 
fichabonne)

Résultat =  affichage
affichage =

[associer(fabonne, "c:\abonnes.dat")]
Pour cpt de 1 à nb_nt faire

ouvrir(FAbonne)
trait� faux
Tant que non ((trait) ou fdf (fabonne)) faire

Lire (fabonne, enreg_fabonne)
Si enreg_fabonne.numtel = nt[cpt] alors

Ecrire( enreg_fabonne.nom)
Ecrire(enreg_fabonne.prenom)
Trait � vrai

Finsi
Fintantque
FinPour
Fermer(fabonne)

fin afficher

0) associer(fabonne, "c:\abonnes.dat"),
1) Pour cpt de 1 à nb_nt faire

ouvrir(FAbonne)
trait� faux
Tant que non ((trait) ou fdf(fabonne)) 
faire

Lire (fabonne, enreg_fabonne)
Si enreg_fabonne.numtel = nt[cpt] 
alors

Ecrire( enreg_fabonne.nom)
Ecrire(enreg_fabonne.prenom)
Trait � vrai

Finsi
Fintantque

Finpour
2) Fermer(fabonne)
3) fin afficher

Tableau de déclaration des objets locaux 
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Nom Type/nature Rôle
trait Variable / logique Variable intermédiaire
Cpt Variable / entier Compteur
Enreg-fabonne Variable / recabonne Enregistrement du fichier 

fabonne

Barème 
Module Analyse Algorithme

PP (Modularité + Cohérence) 1 point (0,5 + 0,5) 0,5
Valider_n (Saisie + Contrôle) 0,5 point (0,25 + 0,25) 0,25
Remplir_Fsms (initialisation + Saisie + Validation) 1,5 points (0,25 + 0,25 + 1) 0,5
Remplir_Foot (Lecture + Remplissage + Calcul 
score)

1 point (0,25 + 0,25 + 0,5) 0,25

Remplir_NT (Recherche Max + Remplissage + 
Contrôle de la redondance)

1,5 points (0,5 + 0,5 + 0,5) 0,5

Afficher (Parcours de NT + Recherche dans 
Fabonne + affichage)

1 point(0,25 + 0,5 + 0,25) 0,25

TDO 0,5
TDNT 0,75
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Correction Session de contrôle 2010 
Partie I

Exercice1 (3 points : 1 + 1 + 1) : 
1) Booléen ou logique ou boolean      (1 point) 
2) On accepte toute valeur v telle que 3.5 ≤ v ≤19.9      (1 point) 
3) Cette fonction permet de vérifier si un tableau est trié en ordre croissant ou non        

(1 point : 0,25 + 0,5 + 0,25) 
Si la réponse est : cette fonction permet de trier le tableau en ordre croissant (ou réponse 
équivalente) (0 point) 

Exercice 2 (3 points) : 
Fonction VERIF (n : entier) : booléen       (0,5 point) 
Résultat = Verif � (du = "00") ou (du = "25") ou (du = "50") ou (du = "75")  (1,25 points :

0,25 (Retour du résultat) + 1 (Test))
du � ch[long(ch)-1] + ch[long(ch)] (Extraction : 1 point)
ch= Convch (n, ch)

TDO (0,25 point)
Objet Type / Nature Rôle

Ch,du chaîne Permet de convertir l'entier n en une chaîne

Ou toute solution équivalente respectant le principe. 
On n’acceptera pas l’utilisation directe (n Mod 25)
Les conventions algorithmiques sont indépendantes du langage Pascal. 

Exercice3 (2 + 1 + 1 = 4 points) : 
0) DEFPROC CalculPi  
1) I � 0 ; pi2 � 2        (0,5 point) 

Répéter        (0,5 point) 
          pi1 � pi2       (0,75 point) 

i � i +1 
          pi2 � pi2 + (Puis(i+1) * Carré(Fact(i)) ) / Fact(2*i+1) 
Jusqu'à Abs(pi2 – pi1) � 0.0001 

2) Ecrire (pi2)         (0,25 point) 
3) Fin CalculPi

0) DEFFN Puis (n:entier) : EntierLong
1) P �1 (0,25)

Pour j de 1 à  n faire                 (0,25)
p � p * 2 (0,25)

FinPour
2) Puis �p                              (0,25)
3) Fin Puis

0) DEFFN Fact (n:entier) : EntierLong
1) f �1                                            (0,25)

Pour j de 2 à  n faire                  (0,25)
f � f * j (0,25)

FinPour
2) Fact �f                           (0,25)
3) Fin Fact

On acceptera toute solution équivalente. 

Partie II
1°)  Analyse du PP 
Résultat = Proc Afficher (diagonale) 
diagonale = [Associer (diagonale, "c:\diagonal.txt")] Proc Remplir_Fich (n,m, diagonale) 
(n,m)= Proc Remplir_Mat(n,m) 
Fin PP 

Tableau de déclaration des nouveaux types
Type

TypeMat = tableau [1..10,1..10] d’entiers
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Tableau de déclaration des objets globaux
Objet Type / Nature Rôle

diagonale
N
M
Afficher

Remplir_Fich
Remplir_Mat

Texte
Entier
TypeMat
Procédure

Procédure
Procédure

Fichier texte contenant par ligne les éléments d'une diagonale droite
Taille de la matrice
Matrice de taille (nxn)
Procédure qui permet d'afficher les lignes contenant 4 chiffres 
distincts au moins
Procédure qui permet de remplir le fichier texte diagonal
Procédure qui permet de saisir un entier n et de remplir la matrice m

Algorithme du PP 

0) Début PP 
1) Proc Remplir_Mat(n,m) 
2) Associer (diagonale, "c:\diagonal.txt") 

Proc Remplir_Fich (n,m, diagonale) 
3) Proc Afficher (diagonale) 
4) Fin PP 

2°) Analyse de la procédure REMPLIR_MAT 

DEFPROC  REMPLIR_MAT (var n : entier ; var M : typemat) 
Résultat =  M, n 
M= []  Pour c de 1 à n faire 
  M[1,c] � random(9)+1
 FinPour 
 Pour L de 2 à n faire 
  Pour c de 1 à n-L+1 faire 
     S�0
   Pour cpt de c à n-L+2 faire 
    s � s+ M[L-1,cpt]

FinPour
M[L,c] � s

FinPour
FinPour

n = [] Répéter
n= donnée ("introduire la taille de la matrice")

Jusqu’à n dans [5..10]
Fin Remplir_Mat

TDO de la procédure REMPLIR_MAT
Objet Type / Nature Rôle

C, L, cpt Variable/entier Compteurs
S Variable/entier Variable intermédiaire pour le calcul 

de la somme
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Algorithme de la procédure REMPLIR_MAT 
0) DEFPROC  REMPLIR_MAT (var n : entier ; var M : typemat) 
1) Répéter 

  Ecrire ("introduire la taille de la matrice") 
  Lire (n) 

Jusqu’à n dans [5..10] 
2) Pour c de 1 à n faire 

  M[1,c] � random(9)+1
 FinPour 
 Pour L de 2 à n faire 
  Pour c de 1 à n-L+1 faire 
     S�0
   Pour cpt de c à n-L+2 faire 
    s � s+ M[L-1,cpt]

FinPour
M[L,c] � s

FinPour
FinPour

3) Fin Remplir_Mat 
Analyse de la procédure REMPLIR_FICH 
DEFPROC REMPLIR_FICH (n :entier ; M :typeMat ; var diag : texte) 
Résultat = diag 
diag=[Recréer(diag)] Pour i de 1 à n faire 
    ch�’’
    k�i 
    Pour j de 1 à i faire 
     Convch(M[j,k],ch1)

ch �ch+ ch1
k�k-1

FinPour
Ecrire_nl(diag,ch)

FinPour
Fermer(diag)

Fin remplir_FICH
TDO de la procédure REMPLIR_FICH

Objet Type / Nature Rôle
i, j, k
Ch
Ch1

Entiers
Chaîne
Chaîne 

Compteurs
Permet de former le contenu d'une ligne du fichier diagonal.txt
Permet de transformer le contenu d’une case en une chaîne

Algorithme de la procédure REMPLIR_FICH 
0) DEFPROC REMPLIR_FICH (n :entier ; M :typeMat ; var diag : texte) 
1) Recréer(diag) 
    Pour i de 1 à n faire 
   ch�’’
   k�i 
   Pour j de 1 à i faire 
  Convch(M[j,k], ch1)

ch �ch+ ch1
FinPour
Ecrire_nl(diag,ch)

FinPour
Fermer(diag)

2) Fin remplir_Fich
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Analyse de la procédure AFFICHER 

DEFPROC AFFICHER (diag :texte) 
Résultat = affichage 
Affichage = [Ouvrir(diag)]  Tant que non (fin_fichier(diag)) faire 
     Lire_nl (diag, ch) 
     Si FN DISTINCTS(ch) alors écrire (ch) 
     Finsi 
    Fin Tant que 
  Fermer(diag) 
Fin afficher

TDO de la procédure AFFICHER
Objet Type / Nature Rôle

Ch
Distincts

Chaîne
Fonction 

Permet de lire le contenu d'une ligne du fichier diagonal.txt
Permet de vérifier si une chaîne comporte au moins 4 chiffres distincts

Algorithme de la procédure AFFICHER 

0) DEFPROC afficher (diag :texte) 
1) Ouvrir(diag) 
    Tant que non (fin_fichier(diag)) faire 
  Lire_nl (diag, ch) 
  Si FN DISTINCTS(ch) alors écrire (ch) 
 Finsi 
    Fin Tant que 
    Fermer(diag) 
2) Fin afficher

Analyse de la fonction DISTINCTS 

DEFFN DISTINCTS (ch :chaîne) : booléen 
Résultat = distincts �verif 
Verif = [verif � vrai] Si long(chdist) < 4 alors verif � faux 
    FinSi 
Chdist = [i �0 ; chdist �’’] Répéter

i � i+1
Si Pos(ch[i],chdist) = 0 alors 

chdist � chdist + ch[i]
FinSi

Jusqu’à (i=long(ch)) ou (long(chdist)=4)
Fin Distincts

TDO de la fonction Distincts
Objet Type / Nature Rôle

i
Chdist
verif

Entier
Chaîne
logique

Compteur
C'est une chaîne qui contiendra les chiffres distincts de ch
Variable intermédiaire
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Algorithme de la fonction distincts 
0) DEFFN DISTINCTS (ch :chaîne) : booléen
1) i �0 ; chdist �’’
Répéter

i � i+1
Si Pos(ch[i],chdist) = 0 alors 

chdist � chdist + ch[i]
FinSi

Jusqu’à (i=long(ch)) ou (long(chdist)=4)
2) verif � vrai

Si long(chdist) < 4 alors verif � faux
FinSi

3) distincts �verif
4) Fin Distincts

Ou toute autre solution équivalente

Traitement Analyse Algorithme
Programme Principal (décomposition + cohérence) 1,5 = 1 + 0,5 0,5
Lecture de n (Lecture + Contrôle) 0,5 = 0,25 + 0,25 0,25
Remplissage de M (Remplissage aléatoire de la 1ère

ligne + Calcul de la somme + Remplissage du reste 
de la matrice)

1,5 = 0,5 + 0,5 + 0,5 0,5

Remplissage du fichier (Parcours de la matrice en 
diagonale + Concaténation + Ecriture dans le 
fichier)

1,5 = 0,5 + 0,75 + 
0,25

0,75

Affichage (Parcours + Test distincts + Affichage) 1,5 = 0,5 + 0,75 + 
0,25

0,5

TDNT 0,25
TDO 0,75

NB :  - 0,25 par erreur 
La même erreur n’est pénalisée qu’une seule fois.
On acceptera toute solution équivalente. 
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